



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄

Συνεδρίαση 14<sup>ης</sup> Μαΐου 2015

Ωρα έναρξης: 4.05 μ.μ.

Αρ. 36

---

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Καλό απόγευμα.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Όπως γνωρίζετε, η 19<sup>η</sup> Μαΐου έχει από το 1994 κηρυχθεί Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού, της δεύτερης μετά από εκείνη των Αρμενίων γενοκτονίας του 20<sup>ου</sup> αιώνα.

Συμπληρώνεται σχεδόν ένας αιώνας από τις σφαγές, τη συστηματική και μεθοδευμένη εξόντωση και τον εκτοπισμό του ελληνικού πληθυσμού της περιοχής του Πόντου, που πραγματοποιήθηκε από το Κίνημα των Νεοτούρκων κατά την περίοδο 1916-1923.

Ο ελληνισμός του Πόντου υπέστη κάθε είδους βιαιότητα και σκληρότητα: σφαγές, πυρπολήσεις και λεηλασίες χωριών, τρομοκρατία, τάγματα εργασίας, βιασμούς, εξορίες, διωγμούς. Το τραγικό αποτέλεσμα όλων αυτών ήταν η εξόντωση πέραν των τριακοσίων πενήντα χιλιάδων Ελλήνων του Πόντου. Όσοι κατάφεραν να επιζήσουν ξεριζώθηκαν βίαια από τα χώματα των πατέρων τους, τα δικά τους πριν ακόμη και από την εποχή του Ομήρου, και, για να σωθούν, κατέφυγαν στην τότε Σοβιετική Ένωση, αλλά και στη μητροπολιτική Ελλάδα.

Το τέλος του ελληνισμού του Πόντου αποτελεί ακόμη ένα παράδειγμα της πολιτικής του Κεμαλισμού για εθνοκάθαρση και βίαιο επεκτατισμό της νέας Τουρκίας. Η πολιτική αυτή παραμένει αναλλοίωτη μέχρι και σήμερα και τις συνέπειές της εξακολουθεί να υφίσταται και η δική μας πατρίδα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η 9<sup>η</sup> Μαΐου έχει καθιερωθεί ως Ημέρα Αντιφασιστικής Νίκης των Λαών κατά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Αποτελεί ημέρα μνήμης και τιμής προς τους ηρωικούς αγωνιστές που πολέμησαν για την ελευθερία, τη δημοκρατία και τη δικαιοσύνη. Οι εκατόμβες των νεκρών και οι φρικαλεότητες του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου μάς υπενθυμίζουν τις ολέθριες συνέπειες που επιφέρουν οι φανατικές ιδεολογίες, όπως ο φασισμός και ο ρατσισμός. Παράλληλα, μάς κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου και μάς υπενθυμίζουν την ανάγκη για εγρήγορση για εξισορρόπηση των ηγεμονικών τάσεων που συνεχίζουν να υπάρχουν τόσο στην ενωμένη Ευρώπη όσο και διεθνώς.

Βαρύ τίμημα πλήρωσε και η Κύπρος με τους εθελοντές που συμμετείχαν στον αγώνα κατά του φασισμού. Οι νεκροί μάς άφησαν ιερή παρακαταθήκη τη διαφύλαξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών, μάς άφησαν χρέος την επίδειξη μηδενικής ανοχής σε φαινόμενα επανεμφάνισης τέτοιων ιδεολογιών. Ιδίως κράτη που υφίστανται τόσο πολιτικές όσο και οικονομικές δυσχέρειες, όπως η Κύπρος, οφείλουν να βρίσκονται σε συνεχή εγρήγορση, καθώς τώρα, όπως και τότε, οι ακραίες ιδεολογίες καιροφυλακτούν, για να σπείρουν στη συνείδηση των πολιτών τους σπόρους της μισαλλοδοξίας.

Ταυτόχρονα, δεν μπορούμε παρά να υπενθυμίσουμε ότι η Κύπρος, τελώντας ακόμα υπό τουρκική κατοχή, αποτελεί θύμα της βίας, του επεκτατισμού και της παραβίασης των αρχών του διεθνούς δικαίου, που στάθηκαν αιτία τόσων αιματηρών συγκρούσεων στο παρελθόν.

Απευθύνουμε εκ νέου έκκληση στη διεθνή κοινότητα για εφαρμογή χωρίς διάκριση και χωρίς εκπτώσεις των αρχών και αξιών που ορθώθηκαν μέσα από τις εκατόμβες των νεκρών κατά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, για να θυμίζουν το «ποτέ ξανά φασισμός» και το πόσο ανεκτίμητες είναι η ειρήνη και η δημοκρατία. Είναι αυτό η ένδειξη ελάχιστης τιμής στη θυσία τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των θυμάτων της ποντιακής γενοκτονίας και όσων έδωσαν τη ζωή τους για την προάσπιση της ελευθερίας κατά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

Αιωνία τους η μνήμη!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως έχετε ήδη πληροφορηθεί, στη σημερινή συνεδρία το Κεφάλαιο Τέταρτο θα προηγηθεί της νομοθετικής εργασίας. Αρχίζουμε σήμερα τη συζήτηση του θέματος «Τα άμεσα μέτρα που πρέπει να ληφθούν σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο για την αντιμετώπιση της μεταναστευτικής κρίσης στη Μεσόγειο», θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και του βουλευτή του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Πανίκκου Σταυριανού.

Στη συζήτηση έχει κληθεί, κατόπιν απόφασης της σύσκεψης αρχηγών ή/και εκπροσώπων των κομμάτων, για να ενημερώσει το σώμα, ο Επίτροπος Μετανάστευσης, Εσωτερικών Υποθέσεων και Ιθαγένειας κ. Δημήτρης Αβραμόπουλος, τον οποίο θερμά καλωσορίζω εκ μέρους του συνόλου των μελών του σώματος. Αποτελεί ιδιαίτερη τιμή για τη Βουλή των Αντιπροσώπων να σας υποδέχεται σήμερα, κύριε επίτροπε, για να μας διαφωτίσετε, να διαφωτίσετε τον κυπριακό λαό, αλλά και όλους τους ευρωπαϊκούς λαούς για τις πολύ σημαντικές αποφάσεις που έχουν ληφθεί πρόσφατα σε ό,τι αφορά το κρίσιμο ζήτημα της μετανάστευσης.

Καλώ στο βήμα τώρα τον εισηγητή του θέματος κ. Γιώργο Πεردίκη.

Παρακαλώ, κύριε Πεردίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριοι υπουργοί,

Κύριε επίτροπε,

Κυρίες και κύριοι,

Στις 19 Απριλίου 2015 η Ευρώπη συγκλονίστηκε από ένα πολύνεκρο ναυάγιο στη Μεσόγειο, που στοίχισε τη ζωή σε οκτακόσιους μετανάστες από την Αφρική. Το τραγικό αυτό γεγονός δεν ήταν ούτε το πρώτο ούτε το μοναδικό μακάβριο περιστατικό. Δυστυχώς, η Μεσόγειος, η *mare nostrum*, έχει μετατραπεί σ' ένα νεκροταφείο ταλαίπωρων ανθρώπων που προσπαθούν να περάσουν με κάθε μέσο από την Αφρική και την Ασία στην ευημερούσα, υποτίθεται, Ευρώπη. Η αλματώδης αύξηση του ρεύματος προσφύγων που αποτολμούν να διασχίσουν τη Μεσόγειο κάτω από απίστευτα δυσχερείς συνθήκες με την ελπίδα ενός καλύτερου αύριο έχει επιταχύνει την ανάγκη να ληφθούν άμεσα αποφάσεις και δραστικά μέτρα για αντιμετώπιση του προβλήματος σε κοινοτικό, αλλά και εθνικό επίπεδο. Μετανάστες στριμώχνονται όπως όπως σε σαπιοκάραβα και φουσκωτές βάρκες, πληρώνοντας τους εγκληματίες διακινητές με τις οικονομίες μιας ζωής και με την ελπίδα ότι θα μπορέσουν να επιβιώσουν και να ευημερήσουν σε έναν καινούργιο τόπο μακριά απ' τις πατρίδες τους.

Οι περισσότεροι από τους ανθρώπους αυτούς απευθύνονται στις αρχές, για να αποκτήσουν το καθεστώς του ασύλου. Υπάρχουν όμως και αρκετοί που για διάφορους λόγους αδυνατούν ή αποφεύγουν να καταφύγουν στις αρχές και αναγκάζονται να ζουν, να διακινούνται και να εργάζονται στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης χωρίς καμιά νομιμοποίηση και προστασία. Είναι αυτοί που γίνονται συχνά θύματα εγκληματικών κυκλωμάτων και εκμετάλλευσης, αλλά και αντιμετωπίζονται -ας πούμε την αλήθεια- εχθρικά από την κοινωνία και το νόμο στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Απριλίου του 2015 της Αρχής Προσφύγων των Ηνωμένων Εθνών, μέχρι στιγμής αυτό το χρόνο έχουν διακινηθεί περίπου 36 000 άτομα μέσω της Μεσογείου σε κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έχουν ήδη βρει το θάνατο 1 750 και αγνοούνται άλλοι 1 776 μετανάστες. Οι αριθμοί αυτοί δυστυχώς αυξάνονται μέρα με τη μέρα.

Το πρόβλημα το επωμίζονται κυρίως τα μεσογειακά κράτη, που αποτελούν τα σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε σημείο που πλέον δηλώνουν αδυναμία να συνεχίσουν να το πράττουν. Η δραματική αύξηση στις αφίξεις, όπως επίσης και η οικονομική κρίση που έχει πλήξει πρωτίστως τις χώρες του Νότου της Ευρωπαϊκής

Ένωσης, έχει επιστεύσει την ανάγκη λήψης συλλογικής δράσης για την άμεση διάσωση και διαχείριση του ρεύματος μετανάστευσης, αλλά και για τη διανομή των αιτητών σε όλα τα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης για ελάφρυνση του βάρους των πρώτων χωρών-δεκτών των μεταναστών.

Πρόκειται για ένα τρομερά επείγον και σημαντικό θέμα, που πρέπει να τύχει άμεσης συλλογικής διαχείρισης. Ως χώρα που έχει δει μεγάλα κύματα μετανάστευσης, από και προς το νησί μας, οφείλουμε να εγκύψουμε σε αυτό το θέμα και να επιδιώξουμε την άμεση εμπλοκή μας στην επίλυση του θέματος αυτού σε εθνικό, ευρωπαϊκό, αλλά και διεθνές επίπεδο. Δεδομένης της εγγύτητάς μας στη σπαραζόμενη Μέση Ανατολή και του ρόλου που επιθυμούμε να διαδραματίσουμε ως κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ανατολική Μεσόγειο, στο σταυροδρόμι δηλαδή τριών ηπείρων, είναι πολύ φυσικό να έχουμε άμεση εμπλοκή στη διαχείριση του θέματος. Επιπλέον, δεδομένης της οικονομικής δυσχέρειας στην οποία βρίσκεται η χώρα μας, θεωρούμε πως το κόστος τέτοιων στρατηγικών αποφάσεων θα πρέπει να αναληφθεί από όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε πρόσφατα, μόλις προχθές, μια Ευρωπαϊκή Ατζέντα για τη Μετανάστευση, όπου περιγράφονται τα άμεσα μέτρα που θα ληφθούν για την αντιμετώπιση της έκτακτης ανάγκης στη Μεσόγειο, αλλά και οι δράσεις που πρέπει να αναληφθούν τα επόμενα χρόνια για την καλύτερη διαχείριση όλων των πτυχών της μετανάστευσης. Οι προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, για τις οποίες υπολογίζουμε να έχουμε πλήρη ενημέρωση στη συνέχεια από τον Επίτροπο Μετανάστευσης, Εσωτερικών Υποθέσεων και Ιθαγένειας κ. Δημήτρη Αβραμόπουλο, κρίνονται θετικά, ως μια συγκροτημένη δέσμη συνδεδεμένων μέτρων, που αφορούν ανάμεσα σε άλλα την ενίσχυση των προγραμμάτων της Frontex, την ενεργοποίηση μηχανισμού επειγόντων καταστάσεων, του καθορισμού μέτρων μετεγκατάστασης, την παροχή οικονομικής στήριξης στις χώρες που επηρεάζονται κ.ο.κ.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, πιστεύουμε, και οι ευρωπαϊκοί λαοί οφείλουμε καταρχάς να απαλλαγούμε πλήρως από ξενοφοβικά σύνδρομα και ρατσιστικές αντιλήψεις. Η Ευρώπη δεν πρέπει να απεχθάνεται τη μετανάστευση και να την οδηγεί σε παράνομες και επικίνδυνες διαδρομές. Έχουμε λοιπόν ειδικότερες ανησυχίες για ορισμένες πτυχές της Ευρωπαϊκής Ατζέντας για τη Μετανάστευση, που προνοεί ακόμα και στρατιωτικές επεμβάσεις στο όνομα της καταπολέμησης των δικτύων εκμετάλλευσης των μεταναστών στο εσωτερικό τρίτων χωρών. Πρέπει να παραδεχθούμε ότι ήταν και είναι δυστυχώς αυτή η πολιτική των επεμβάσεων ορισμένων αποικιοκρατικών και νεοαποικιοκρατικών ευρωπαϊκών χωρών που οδήγησαν τις χώρες από τις οποίες προέρχονται οι μετανάστες στη φτώχεια, την ανέχεια, το διχασμό, τη δικτατορία και τους πολέμους.

Κυρίες και κύριοι,

Η μεταναστευτική κρίση αφορά ανθρώπινες ζωές, αλλά η διαχείρισή της από την Ευρωπαϊκή Ένωση αφορά, πιστεύω, το μέλλον της ίδιας της Ένωσης ως μίας σύμπραξης λαών και πολιτών βασισμένης σε αρχές, αξίες και πανανθρώπινα ιδανικά. Υπ' αυτή την έννοια, στα νερά της Μεσογείου κρίνεται το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Άλλωστε, κατά τον αρχαίο ελληνικό μύθο η Ευρώπη μετακινήθηκε λαθραία ως μετανάστης από το Λίβανο προς την Εσπερία, ταξιδεύοντας με το Δία μεταμορφωμένο ως ταύρο ως το αρχαίο λαθρεμπορικό.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να καλέσω τώρα στο βήμα τον επίσης εισηγητή του θέματος, τον κ. Πανίκο Σταυριανό.

Κύριε Σταυριανέ, έχετε το λόγο.

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θέλω να χαιρετίσω την παρουσία του κ. Αβραμόπουλου, Επιτρόπου Μετανάστευσης, Εσωτερικών Υποθέσεων και Ιθαγένειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο κυπριακό κοινοβούλιο, όπως επίσης και τη δήλωσή του ότι «η Ευρώπη δεν μπορεί να είναι απαθής όσο χάνονται ζωές», ότι «η μετανάστευση έχει να κάνει με ανθρώπους», ότι «πίσω από κάθε πρόσωπο που φτάνει στα σύνορά μας υπάρχει ένας άνθρωπος» και ότι «πρέπει να λάβουμε υπόψη όλες τις διαστάσεις της μετανάστευσης και να μην προσφέρουμε πρόσκαιρες λύσεις». Το γεγονός όμως ότι για πρώτη φορά αποδεχόμαστε και παραδεχόμαστε όλοι ότι χρειάζεται να ανανεώσουμε τις πολιτικές μας για τη μετανάστευση είναι πάρα πολύ καλή αρχή. Σημαίνει ότι οι πολιτικές που ίσχυαν μέχρι σήμερα ήταν λανθασμένες.

Θα προσπαθήσω με την παρέμβασή μου να μοιραστώ κάποιες σκέψεις για προβληματισμό.

Αν κοιτάσουμε τον καθρέφτη της ιστορίας, θα δούμε ότι ανέκαθεν υπήρχαν σκλαβοπάζαρα για τα οποία ποιοι ήσαν οι ένοχοι; Οι τότε δήθεν πολιτισμένοι Ευρωπαίοι, Αμερικάνοι, οι οποίοι εκμεταλλεύοντουσαν

αυτούς τους ανθρώπους της αφρικανικής ηπείρου. Σήμερα μαζεύουμε τα νεκρά τους κορμιά από τη Μεσόγειο Θάλασσα, τη θάλασσά μας, που κατάντησε υγρός τάφος χιλιάδων συνανθρώπων μας, οι οποίοι προσπαθούν να ξεφύγουν από τις δυσκολίες που προκαλεί η πολιτική του πολέμου και της παγκοσμιοποίησης, της αλόγιστης παγκοσμιοποίησης, στην οποία συμμετέχει και η Ευρωπαϊκή Ένωση με πολιτικές που θέλουν την ευημερία των αριθμών και των ολίγων.

Εισηγούμαι λοιπόν ότι πρέπει να εφαρμοστούν πολιτικές πρόληψης, αντιμετώπισης και θεραπείας του φαινομένου στη ρίζα του, για τούτο πρέπει να αναρωτηθούμε πού οφείλεται το γεγονός αυτό, ότι χιλιάδες άνθρωποι στοιβαγμένοι, στριμωγμένοι μες στα σαπιοκάραβα και σε νταλίκες και σε τρένα κρυμμένοι προσπαθούν να φύγουν από τις χώρες τους. Όλοι το καταλαβαίνουν και το ξέρουν. Ψάχνουν για το δήθεν καλύτερο αύριο για τους ίδιους και για τα παιδιά τους. Ψάχνουν ένα χώρο, για να ζήσουν με αξιοπρέπεια, μακριά από πολέμους, πολιτική καταπίεση, θρησκευτική καταπίεση. Θέλουν να ζήσουν ελεύθεροι. Τώρα, αν θα το βρουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αυτό είναι ένα άλλο κεφάλαιο!

Υπάρχουν κάποιοι που εκμεταλλεύτηκαν αυτή την κατάσταση. Αισχροκερδούν σε βάρος αυτών των ανθρώπων και των προβλημάτων τους αυτοί οι λαθρέμποροι, τους οποίους πολύ καλά θα κάνουμε, εάν τους εντοπίσουμε και αν τους διώξουμε τόσο εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και στις χώρες προέλευσης τους, αγαπητοί φίλοι και κύριε επίτροπε. Πρέπει λοιπόν κάποιοι μηχανισμοί εντοπισμού να αρχίσουν να δημιουργούνται για τη δίωξη αυτών των κυκλωμάτων.

Έχω την εντύπωση ότι μέχρι στιγμής η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι μηχανισμοί που ανέπτυξε είναι περισσότερο αμυντικής διάθεσης όσον αφορά αυτό το ζήτημα, ότι κινδυνεύουν από τους ανθρώπους αυτούς, ότι κινδυνεύουμε τελικά και αναπτύξαμε μηχανισμούς περισσότερο επιτήρησης των συνόρων. Αν ήταν δυνατό, θα βάζαμε συρματοπλέγματα στη Μεσόγειο και ότι έτσι θα λύναμε το πρόβλημα! Ναι, χρειάζεται η αντιμετώπιση του φαινομένου να μην πνίγονται και να μη χάνονται οι άνθρωποι, αλλά χρειάζεται να υπάρξει και πολιτική πλήρους θεραπείας του προβλήματος.

Είναι λοιπόν θέση μου ότι δε λύνεται μ' αυτό τον τρόπο ο "βραχνάς" της συνειδητοποιημένης Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εάν δεν εστιάσουμε στην αλληλεγγύη των λαών και αν δεν προσπαθήσουμε ν' ανεβάσουμε το βιοτικό τους επίπεδο, δεν μπορούμε να συμβάλουμε στην επίλυση του προβλήματος. Πρέπει να συμβάλουμε ως Ευρωπαϊκή Ένωση στην παιδεία και στην παραγωγικότητα αυτών των χωρών, βοηθώντας τους εμπράκτως να στήσουν πολιτεύματα δημοκρατικά, με μηχανισμούς ανάπτυξης και εργασίας, για να μπορέσουμε να επιλύσουμε το συνειδησιακό μας πρόβλημα, αγαπητοί φίλοι. Χαιρετίζω όποιες προσπάθειες γίνονται προς αυτή την κατεύθυνση.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση της ευημερίας των αριθμών, των μνημονίων πρέπει να σταματήσει να συμπεριφέρεται σαν σύγχρονος Ιαβέρης κατά τον Ουγκώ και να δώσει τη θέση της στην Ευρωπαϊκή Ένωση της αλληλεγγύης των λαών, να προτάξει ως στόχο τις πανανθρώπινες αξίες, να τις αναδείξει, παραμερίζοντας κάθε ιδιοτέλεια και συμφέρον. Τα δισεκατομμύρια που ξοδεύονται ή προτιθέμεθα να ξοδέψουμε, για να διαφυλάξουμε τα σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να επιβλέψουμε αυτούς τους ανθρώπους και να τους "φιλοξενήσουμε", θα μπορούσαν να επενδυθούν στο να ανεβεί το βιοτικό επίπεδο των χωρών προέλευσής τους.

Πρέπει σ' αυτή την προσπάθεια να εμπλακεί και η παγκόσμια ακαδημαϊκή κοινότητα και η επιστημονική κοινότητα, συμπεριλαμβανομένου φυσικά και του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας. Να δώσουν έμφαση στο πώς μπορούμε να σηκώσουμε στα δικά μας καράβια τη σημαία της αλληλεγγύης των λαών, να σταματήσουμε να γινόμαστε απλά προμηθευτές ιδεών και να χρησιμοποιεί το γνωσιολογικό μας πεδίο ο κάθε καταναλωτικός οίκος και η κάθε αγορά του πολέμου και να στρέψουμε τα βλέμματά μας, να δώσουμε γνωσιολογία στους λαούς αυτούς, να μπορούν να σταθούν με τους περιβαλλοντικούς και κοινωνιολογικούς τους συντελεστές και να μπορέσουν να σταθούν αξιοπρεπώς εργαζόμενοι ως μέλη της ανθρώπινης κοινωνίας των κρατών.

Ο ΟΗΕ οφείλει να συνδράμει περισσότερο, παρεμβαίνοντας σε όλες τις χώρες και σ' όλους τους ηγέτες, ιδίως τους μεγάλους του πλανήτη, για να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα στη ρίζα του.

Τα εξοπλιστικά προγράμματα των τρισεκατομμυρίων να μειωθούν και να επενδυθούν λεφτά προς τούτο τον ιερό σκοπό, για το ευ ζην των ανθρώπων, όπου και αν βρίσκονται και απ' όπου και αν προέρχονται.

Να σπάσουμε τις αλυσίδες της εξάρτησης των φτωχών λαών με σωστή ενημέρωση και προσέγγιση από τα όνειρα ή καλύτερα από τους εφιάλτες που τους δημιουργούν οι δήθεν -εμείς- πολιτισμένοι και προοδευτικοί παντοκράτορες του πλανήτη.

Ναι, να δημιουργηθεί κοινό σύστημα χορήγησης άσυλου, ναι, στη νέα πολιτική για τη νόμιμη μετανάστευση, ναι, να εφαρμοστούν πολιτικές που να αφορούν τη διάσωση αυτών των ανθρώπων και συνθήκες αξιοπρεπούς φιλοξενίας και στήριξης και καταπολέμησης του ρατσισμού και της ξενοφοβίας, αλλά πρέπει να γίνουν και προσπάθειες δημιουργίας και διασφάλισης θεσμικών τρόπων, για να καλυτερεύσουν το βιοτικό επίπεδό τους στα κράτη τους, απ' εκεί που προέρχονται.

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριοι συνάδελφοι,  
Κύριε επίτροπε,  
Κύριοι υπουργοί,

Όσον αφορά το τι είναι αξιοπρέπεια και αλληλοσεβασμός και αυτοεκτίμηση, αυτοσεβασμός και αλληλεγγύη των λαών, αυτά ούτε πουλιούνται ούτε αγοράζονται ούτε συζητούνται σε αναπαυτικές πολυθρόνες και Eurogroups. Απλά καταγράφονται και αναδεικνύονται στην ιστορία ως στοιχεία του πολιτισμένου ανθρώπου για τις παρούσες και τις επόμενες γενεές.

Εάν λοιπόν δεν αλλάξουν οι πολιτικές μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση τόσο απέναντι σ' αυτούς τους λαούς, αλλά και στους ίδιους τους λαούς που απαρτίζουν τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τότε δε θα αργήσει ο καιρός -ήδη ξεκίνησαν να φεύγουν από την Κύπρο και από την Ελλάδα, να μεταναστεύουν άνθρωποι, να πηγαίνουν σε όλες τις χώρες του κόσμου- δε θα αργήσει να 'ρθει ο καιρός όπου Ευρωπαίοι πολίτες θα διασχίζουν τη Μεσόγειο Θάλασσα, για να πάνε στην Αφρική και όπου δει, για να βρουν το δήθεν καλύτερο μέλλον. Ας κατεβάσουμε λοιπόν το μυαλό μας όλοι γύρω απ' αυτή την πανανθρώπινη ιδέα, για να μπορούμε να κοιτάζουμε τα παιδιά της ανθρώπινης φυλής, τα δικά μας τα παιδιά, κατάματα.

Θέλω λοιπόν να χαιρετίσω ξανά τη νέα προσπάθεια που γίνεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση, γιατί, ναι, κύριε Αβραμόπουλε, η μετανάστευση έχει να κάμει με ανθρώπους και πίσω από κάθε πρόσωπο κρύβεται ένας άνθρωπος.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τον κ. Σταυριανό για την ομιλία του.

Θέλω τώρα, κύριοι υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να αναφέρω ότι έχουμε την τιμή, όπως είπα και προηγούμενα, να βρίσκεται σήμερα μαζί μας ο Επίτροπος της Ευρωπαϊκής Ένωσης αρμόδιος για τη Μετανάστευση, τα Εσωτερικά Θέματα και την Ιθαγένεια κ. Δημήτρης Αβραμόπουλος. Τον καλωσορίζω και τον ευχαριστώ θερμά για την άμεση ανταπόκρισή του στην πρόσκλησή μου να επισκεφθεί την Κύπρο και να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το καίριο ζήτημα της μετανάστευσης και την Ευρωπαϊκή Ατζέντα για τη Μετανάστευση, που κατατέθηκε μόλις χθες. Η ενημέρωση της ολομέλειας εκ μέρους σας, κύριε επίτροπε, κρίθηκε επιβεβλημένη, καθώς το ζήτημα της μετανάστευσης αφορά αριθμό κοινοβουλευτικών επιτροπών, ενώ υπό το φως των τελευταίων τραγικών γεγονότων στη Μεσόγειο οι βουλευτές κ. Γιώργος Περδίκης και Πανίκκος Σταυριανός εισηγήθηκαν την εγγραφή θέματος επί του οποίου μόλις έχουν τοποθετηθεί.

Δεν μπορώ βέβαια να παραβλέψω με την ευκαιρία της παρουσίας εδώ του κ. Αβραμόπουλου τη διαχρονική του σχέση με τον κυπριακό λαό και τη σταθερή θερμή αλληλεγγύη που επέδειξε σε όλες τις δύσκολες ώρες των αγώνων του λαού μας για ελευθερία και δικαίωση. Ως διπλωμάτης, ως μέλος της Βουλής των Ελλήνων, ως υπουργός σε διάφορα υπουργεία και ως δήμαρχος ο Δημήτρης Αβραμόπουλος επέδειξε θέρμη και αδελφική αγάπη προς τον κυπριακό λαό και θέλω με την ευκαιρία τη σημερινή, παρ' όλο που βρίσκεται υπό άλλη ιδιότητα εδώ στη Βουλή των Αντιπροσώπων και στην Κύπρο, να του εκφράσω τις θερμές μας ευχαριστίες και την ευγνωμοσύνη μας, παρ' όλο που είπα και προηγούμενα, όταν μιλούσαμε στους δημοσιογράφους, μεταξύ Ελλήνων της Κύπρου και Ελλήνων της μητροπολιτικής Ελλάδας δεν τίθεται θέμα ευχαριστιών και ευγνωμοσύνης, διότι είναι αμφίδρομη η σχέση αλληλεγγύης και οι ακατάλυτοι ψυχικοί δεσμοί που συνδέουν τις δυο μας χώρες.

Κύριε επίτροπε,

Γινόμαστε μάρτυρες της μετατροπής της Μεσογείου σε υγρό τάφο για χιλιάδες ανθρώπους που επιχειρούν να διαφύγουν συγκρούσεις, διώξεις και κλιμακούμενη βία στις χώρες τους, επιβαίνοντας σε εντελώς ακατάλληλα πλοία και έχοντας καταβάλει υπέρογκα χρηματικά ποσά σε εγκληματικά κυκλώματα διακίνησης. Ταυτόχρονα, συνειδητοποιούμε ότι η συνεχώς εντεινόμενη αστάθεια στην περιοχή προδιαγράφει την κλιμάκωση των μεταναστευτικών ροών προς την Ευρωπαϊκή Ένωση και τη μονιμότητα της παρουσίας των αιτητών ασύλου στις κοινώνιες υποδοχές τους.

Καλωσορίζουμε την αναβάθμιση των επιχειρησιακών δραστηριοτήτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα πλαίσια του Frontex, έστω και αν αυτή δεν ισοδυναμεί με ανάληψη επιχειρησιακού ρόλου έρευνας και διάσωσης σε ολόκληρη τη Μεσόγειο. Πρέπει όμως να επιδειχθεί από όλα τα κράτη μέλη η δέουσα αλληλεγγύη, ως ορίζουν οι συνθήκες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ευελπιστούμε ότι η Επιτροπή θα συνεχίσει να θέτει την ισότιμη κατανομή των βαρών, που βάσει του πρόσφατου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου αφήνεται στην εθελοντική συνεισφορά των κρατών μελών, στο ορθότερο πλαίσιο της συλλογικής ευθύνης.

Μια περιεκτική μεταναστευτική πολιτική, εκτός από ανθρωπιστική υποχρέωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αποτελεί και αναπόδραστη ανάγκη σε μια γηράσκουσα ήπειρο. Επιπλέον, η περιοχή της Νότιας Μεσογείου αποτελεί το μαλακό υπογάστριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσον αφορά ζητήματα ασφάλειας.

Φαινόμενα εξτρεμισμού κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου και δεν μπορούν να διαχωριστούν από τη διαχείριση της μετανάστευσης.

Όπως αποτυπώθηκε και στη Διακήρυξη της Διάσκεψης των Προέδρων των Κοινοβουλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης τον Απρίλιο στη Ρώμη, καθώς και στη Διακήρυξη της 2<sup>ης</sup> Συνόδου των Προέδρων των Κοινοβουλίων της Ένωσης για τη Μεσόγειο, μόλις προ τριών ημερών στη Λισαβόνα, προσβλέπουμε σε μια πιο σφαιρική προσέγγιση, που θα αντιμετωπίζει τις γενεσιουργές αιτίες της μαζικής μετανάστευσης. Μια ολοκληρωμένη, επαρκώς χρηματοδοτούμενη, ισοβαρής στρατηγική, με εξομοίωση διαδικασιών και την ένταξη των μεταναστών με πλήρη σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στις κοινωνίες υποδοχής είναι αναγκαία. Πρέπει επίσης να διασφαλιστεί η εφαρμογή των συμφωνιών επανεισδοχής μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και τρίτων κρατών. Η απαράδεκτη στάση της Τουρκίας έναντι της Κύπρου και η ανοχή που επιδεικνύει συναφώς η Ευρωπαϊκή Ένωση θέτουν υπό αμφισβήτηση την αποφασιστικότητα των εταίρων. Την ίδια ώρα, η κατοχή υπονομεύει κάθε προσπάθεια διαχείρισης της μετανάστευσης προς την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω της Κύπρου, αλλά και προς την ίδια την Κύπρο.

Πώς η Επιτροπή θα προωθήσει την αντιμετώπιση αυτών των ζητημάτων; Πώς ενσωματώνεται η διαχείριση της μετανάστευσης σε άλλες πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Τι οικονομικοί πόροι απαιτούνται και σε ποιό βαθμό είναι δυνατή η συγκέντρωσή τους; Βασική συνιστώσα μιας ολιστικής προσέγγισης στη μετανάστευση είναι η δημιουργία συνθηκών σταθερότητας και ανάπτυξης στα κράτη προέλευσης. Στο πλαίσιο της διάνοιξης γεφυρών επικοινωνίας και συνεργασίας με κράτη της περιοχής, Κύπρος, Ελλάδα και Αίγυπτος έχουν διαμορφώσει πλαίσιο τριμερούς συνεργασίας, το οποίο αναφέρεται και σε ζητήματα μετανάστευσης. Η σχετική Διακήρυξη της Λευκωσίας προκάλεσε την έντονη αντίδραση της Άγκυρας με τις γνωστές θέσεις και αιτιάσεις.

Κύριε επίτροπε,

Γνωρίζουμε από πρώτο χέρι τις δυσκολίες που επιφέρει και η μετανάστευση και η προσφυγοποίηση. Γι' αυτό δε φειστήκαμε προσπαθειών και πόρων, ακόμα και μεσούσης της οικονομικής κρίσης, για την υποδοχή μεταναστών που κινδυνεύουν. Αναμένουμε τις προτάσεις της Επιτροπής για το ανά χείρας ζήτημα, γνωρίζοντας ότι η επιλογή σας ως πρώτου Επίτροπου για τη Μετανάστευση εγγυάται μια νέα πιο ολοκληρωμένη προσέγγιση.

Καλώ τώρα στο βήμα τον κ. Δημήτρη Αβραμόπουλο, Ευρωπαϊκό Επίτροπο Μετανάστευσης, Εσωτερικών Υποθέσεων και Ιθαγένειας.

ΕΥΡΩΠΑΙΟΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ, ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ:

(Δ. ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ)

Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας,

Κύριοι αρχηγοί κομμάτων,

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Κύριοι υπουργοί,

Θα ήθελα καταρχάς να σας ευχαριστήσω, κύριε Πρόεδρε, για την τιμητική πρόσκληση να απευθυνθώ στο σώμα της κυπριακής Βουλής και να παρουσιάσω την ευρωπαϊκή πολιτική για τη μετανάστευση.

Τύχη καλή, θα έλεγα, το θέλησε η ομιλία μου αυτή σήμερα εδώ να γίνεται λίγες ώρες μετά την έγκριση από την Επιτροπή στις Βρυξέλλες της Ευρωπαϊκής Ατζέντας για τη Μετανάστευση. Και συνιστά την πρώτη, μετά την παρουσίασή της, δημόσια εκδήλωση με αντικείμενο ένα ζήτημα που, από τη φύση του και λόγω των εξελίξεων, έχει τεθεί στην κορυφή των προτεραιοτήτων της Ευρώπης και των κρατών μελών.

Είναι δε για μένα ιδιαίτερη τιμή και χαρά να βρίσκομαι και πάλι στην αγαπημένη μου Κύπρο με την ιδιότητα, αυτή τη φορά, του Ευρωπαϊκού Επίτροπου για τη Μετανάστευση, τις Εσωτερικές Υποθέσεις, την Ευρωπαϊκή Ασφάλεια και την Ιθαγένεια. Το ότι συνέπεσε, όπως προανέφερα, η επίσκεψη αυτή με την παρουσίαση της ευρωπαϊκής μεταναστευτικής πολιτικής, καθιστά το γεγονός αυτό καθευατό επίκαιρο, δίνοντας συνάμα σε μένα τη δυνατότητα να εξηγήσω ακόμη περισσότερο τη στρατηγική και την πολιτική για τη μετανάστευση. Γιατί, μετά από μια μακρά περίοδο συζήτησης και προβληματισμού, ήρθε η ώρα για πολιτικές αποφάσεις και δράση. Γίνεται λοιπόν αυτές τις ώρες ένα μεγάλο βήμα. Βήμα προς την κατεύθυνση της πρακτικής επίλυσης του μεταναστευτικού ζητήματος, σε μία περίοδο οικονομικής κρίσης για την Ευρωπαϊκή Ένωση και αναταραχών, αλλά και γεωπολιτικής αστάθειας στην ευρύτερη περιοχή. Περιοχή στην οποία η Κύπρος διαδραματίζει σημαντικό σταθεροποιητικό ρόλο λόγω της θέσης της, αλλά και της συνεπής πολιτικής τόσο της κυβέρνησης όσο και της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας και συνολικά όλων των κομμάτων.

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Η μετανάστευση είναι συνώνυμη με την εξέλιξη της ιστορίας της ανθρωπότητας. Το ελληνικό έθνος γνωρίζει πολύ καλά, μέσα από μία ιστορική διαδρομή πάνω από τρεις χιλιάδες χρόνια, τι σημαίνει ξενιτιά, προσφυγιά και μετανάστευση. Ένα έθνος που στην πορεία του, στην εξέλιξή του εξήγαγε σε δύσκολους καιρούς ένα αξίωμα ανθρωπίνου δυναμικό σε άλλες χώρες, ανθρώπους αποφασισμένους να πάνε τότε κόντρα στη μοίρα τους σε αναζήτηση μιας καλύτερης ζωής.

Η ίδια η Ευρώπη έχει ταυτίσει την ιστορία της και την ταυτότητά της με την εξαγωγή και την υποδοχή μεταναστευτικών ρευμάτων. Να θυμηθούμε ότι και οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής δημιουργήθηκαν καταρχάς από Ευρωπαίους θρησκευτικούς πρόσφυγες, αλλά και άλλες μεγάλες χώρες, η Αυστραλία, ο Καναδάς. Άνθρωποι που τότε κάτω από δύσκολες συνθήκες πάλαιψαν και αγωνίστηκαν και που έτυχαν ιδιαίτερα αδιάφορης μέχρι και εχθρικής υποδοχής από τις τότε χώρες υποδοχής.

Σήμερα πολλοί από αυτούς που επέλεξαν να περάσουν τα σύνορα της Ευρώπης και να έρθουν κοντά μας είναι εντεταγμένοι στις κοινωνίες μας και έχουν γίνει πολίτες των χωρών μας, συμβάλλοντας στην οικονομική, κοινωνική πρόοδο μας. Η μετανάστευση συνεπώς δεν είναι από μόνη της μία απειλή και θα ήταν λάθος να υψώνουμε τείχη προστασίας της Ευρώπης.

Ενδεχομένως να είχατε σημειώσει ότι, όταν ανελάμβανα τα καθήκοντά μου, είχα πει κάτι το οποίο πέρασε ένα μήνυμα: Δε θέλουμε μια Ευρώπη “φρούριο”. Ωστόσο, η πρόκληση γίνεται πρόβλημα και το πρόβλημα κρίση, όταν δεν υπάρχει οργανωμένη και συντονισμένη απάντηση στην άναρχη μετανάστευση, που τα τελευταία χρόνια έχει χτυπήσει την πόρτα της Ευρώπης, την οποία είναι αλήθεια ότι αιφνιδίασε και τη βρήκε ανέτοιμη να αντιμετωπίσει το φαινόμενο αυτό. Τότε πίστεψαν πολλοί ότι το ζήτημα αυτό είναι ζήτημα των χωρών του ευρωπαϊκού νότου και δε χρειάστηκαν παρά δέκα χρόνια περίπου, για να αντιληφθούν ότι είναι πανευρωπαϊκό ζήτημα. Και ήρθε η ώρα η Ευρώπη να ορθώσει το ανάστημά της και να πάρει και πολιτικές πρωτοβουλίες που θα οδηγήσουν το θέμα αυτό σε ένα δρόμο σταθερό επίλυσης, πάντοτε λαμβάνοντας υπόψη την ανθρωπινή πλευρά που είναι ίσως το σημαντικότερο από όλα. Αυτό συνέπεσε και με τη σύσταση από πλευράς Προέδρου Γιούνκερ του χαρτοφυλακίου για τη μετανάστευση, που, όπως γνωρίζετε, δεν υπήρχε πριν. Υπήρχε πολιτική, αλλά, θα συμφωνήσω με αυτά που λέχθηκαν πρωτύτερα, ήταν κατακερματισμένη και ατελέσφορη και είπαμε ότι ήρθε η ώρα να υιοθετηθεί μια ολιστική πολιτική για το θέμα αυτό.

Η μεταναστευτική κρίση, την οποία βιώνουμε, οφείλεται καταρχάς σε δύο καθοριστικούς παράγοντες. Ο πρώτος παράγοντας αφορά στην πρωτοφανή γεωπολιτική αστάθεια που όλο και κλιμακώνεται και φοβούμαι ότι θα αργήσει να έρθει η μέρα της πλήρους σταθεροποίησης. Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι το 2014, και για πρώτη φορά μετά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, ο αριθμός των ανθρώπων που αναγκάστηκαν να φύγουν από τα σπίτια τους, να εγκαταλείψουν τις εστίες τους, για να προστατεύσουν τη ζωή και την ελευθερία τους, ξεπέρασε τα πενήντα εκατομμύρια.

Επιτρέψτε μου να σας δώσω μία εικόνα για το τι σημαίνει σήμερα δράση στη Μεσόγειο για την προστασία ανθρωπίνων ζωών. Από την αρχή της χρονιάς του 2015, δηλαδή μόλις λίγους μήνες πριν, μέχρι και τις αρχές Μαΐου, εντοπίστηκαν πάνω από 53 000 μετανάστες και σώθηκαν πάνω από 25 000 ζωές. Περίπου το ένα τρίτο αυτών σώθηκαν με τη συνδρομή σκαφών που χρηματοδοτούνται από τη Frontex. Ο αγώνας, όπως αντιλαμβάνεστε, είναι διαρκής και έντονος, έχοντας τα χαρακτηριστικά μιας καθημερινής διαχείρισης κρίσης.

Ο δεύτερος παράγοντας, που έχει οδηγήσει σε κρίση, είναι ακριβώς αυτό που είπα πρωτύτερα, ότι δηλαδή η Ευρώπη βρέθηκε απροετοίμαστη να αντιμετωπίσει και να διαχειριστεί οργανωμένα τη δραματική αύξηση των μεταναστευτικών ροών. Με αυτή την κατάσταση που επιδεινωόταν βρεθήκαμε αντιμέτωποι πριν από έξι μήνες, όταν ανέλαβε η καινούργια Επιτροπή. Και από την πρώτη κιόλας στιγμή το μεταναστευτικό τέθηκε ως μία εκ των πρώτων προτεραιοτήτων της ευρωπαϊκής πολιτικής. Θεωρώ ότι η ανάθεση αυτού του σημαντικού πολιτικού χαρτοφυλακίου από κοινού, όπως σας είπα πριν, με την ασφάλεια, τις εσωτερικές υποθέσεις και την ιθαγένεια, συνιστά για μένα και μεγάλη τιμή, αλλά και ευθύνη. Οι αρμοδιότητες και οι ευθύνες αυτής της αποστολής ξεπερνούν ωστόσο ακόμα και αυτά τα όρια της Ευρώπης, γιατί είναι πλέον σαφές σε όλους ότι το μεταναστευτικό δεν αφορά μονάχα τις μεσογειακές ευρωπαϊκές χώρες, αλλά είναι και μία παγκόσμια πρόκληση. Πρόκληση που ξεπερνά τα όρια και τις δυνατότητες του έθνους κράτους και βέβαια της Ευρώπης από μόνης της.

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στις 23 Απριλίου ενέκρινε τις προτάσεις της Επιτροπής για την ανάληψη άμεσων και στοχευμένων δράσεων για την αντιμετώπιση της κρίσης. Και χθες, όπως ανέφερα, ανακοινώσαμε την πρώτη ολοκληρωμένη Ευρωπαϊκή Ατζέντα για τη Μετανάστευση. Για μια πολιτική, θα έλεγα, μεταναστευτική βασιζόμενη στις θεμελιώδεις αξίες της ανθρωπότητας. Γι' αυτή την πολιτική λοιπόν αποφασίσαμε:

- Την θεμελίωση ενιαίου επιχειρησιακού κέντρου πληροφόρησης για την προληπτική καταστολή των εγκληματικών δικτύων των διακινητών, ενισχύοντας την συνεργασία της Europol με τη Frontex.
- Την ενεργοποίηση ευρωπαϊκών πόρων και υπηρεσιών για την ενίσχυση των υποδομών και των υπηρεσιών υποδοχής, μεταναστών και προσφύγων στις χώρες που βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της κρίσης.

- Τη δημιουργία ενός δίκαιου και αποτελεσματικού μηχανισμού μετεγκατάστασης προσφύγων, έτσι ώστε να μειωθούν οι πιέσεις που ασκούνται στις χώρες, που υποδέχονται σχεδόν καθημερινά πλέον το ένα προσφυγικό κύμα μετά το άλλο.
- Τη δράση στις χώρες προέλευσης, αλλά και στις χώρες διέλευσης προσφύγων, έτσι ώστε να οργανώσουμε προληπτικά και οργανωμένα τη ροή προσφυγικών και μεταναστευτικών ρευμάτων στην Ευρώπη.

Σε ό,τι αφορά τον άμεσο χρονικό ορίζοντα, η Ευρώπη θα διαθέσει για το 2015-2016, €140 εκατομ., μία καθοριστική ανάσα για την αντιμετώπιση των συνεπειών της κρίσης. Βέβαια η πλέον σημαντική πρόκληση είναι η αντιμετώπιση των αιτιών με βιώσιμο τρόπο. Η δημιουργία ευρωπαϊκών δομών και μηχανισμών, για την οργανωμένη διαχείριση του μεταναστευτικού. Η θεμελίωση μακροπρόθεσμης ευρωπαϊκής πολιτικής για τη μετανάστευση, έτσι ώστε να μετατρέψουμε την κρίση σε δυνατότητα και ευκαιρία για την ανάπτυξη και τη συνοχή της Ενωμένης Ευρώπης. Σε αυτό ακριβώς τον στόχο και την αποστολή βασίζεται η Ευρωπαϊκή Ατζέντα για τη Μετανάστευση.

Χθες λοιπόν, στην εικοστή επέτειο της θεμελίωσης της Συνθήκης του Σένγκεν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έκανε ένα ιστορικό άλμα. Μία αληθινά ευρωπαϊκή πολιτική μετανάστευσης, που θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες των πολιτών της Ένωσης και θα αποδεικνύει στην πράξη ότι η αρχή της ευθύνης και η αρχή της αλληλεγγύης συμπληρώνουν η μία την άλλη. Για να είμαστε ξεκάθαροι, η Ευρωπαϊκή Ατζέντα για τη Μετανάστευση δεν τρέχει πίσω από την κρίση στη Μεσόγειο. Είναι η πρώτη δομημένη και ολοκληρωμένη πρόταση της Ευρώπης, που θα μας επιτρέψει σε βάθος χρόνου να μην έχουμε κάθε τόσο συναντήσεις κορυφής μετά από ανθρωπιστικές τραγωδίες. Μία ολοκληρωμένη πολιτική μετανάστευσης, που προτάσσει τολμηρές δράσεις για την προστασία της ανθρώπινης ζωής, την αξιοπρεπή αντιμετώπιση όλων εκείνων που αναζητούν μια καλύτερη θέση στη ζωή κοντά μας. Τη θεμελίωση ενός πιο δίκαιου συστήματος διαχείρισης των μεταναστευτικών ροών, για την τιμωρία των εγκληματιών που εκμεταλλεύονται την ανθρώπινη απελπισία.

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Τέσσερις είναι οι πυλώνες δράσης της νέας μεταναστευτικής πολιτικής μας.

Ο πρώτος πυλώνας αφορά τη λειτουργία αποτελεσματικής και κοινής για όλους πολιτικής ασύλου. Οφείλουμε να διορθώσουμε καθυστερήσεις και αδικίες. Καθυστερήσεις στην επεξεργασία αιτήσεων ασύλου, που προσβάλλουν ανθρώπινα δικαιώματα και αδικίες σε ό,τι αφορά την πίεση που ασκείται στις χώρες υποδοχής. Μέσα από συγκεκριμένα μέτρα που προτείνει η νέα Ατζέντα για τη Μετανάστευση, ενισχύονται οι υποδομές και η τεχνολογία στις χώρες υποδοχής για την παροχή ασύλου. Ενισχύεται η παρουσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις χώρες προέλευσης και διέλευσης, έτσι ώστε να προωθήσουμε αιτήσεις με νόμιμο και οργανωμένο τρόπο και προτείνονται δράσεις για την πιο δίκαιη εφαρμογή της Συνθήκης του Δουβλίνου. Στο σημείο αυτό θα ήθελα να σημειώσετε ότι πριν από λίγους μήνες άνοιξα το Κεφάλαιο του Δουβλίνου. Θα επαναξιολογηθεί και θα κριθεί, εάν πρέπει να γίνει αναθεώρησή του. Την ίδια στιγμή πρέπει να τονίσουμε ότι είναι απαραίτητο να προωθήσουμε με συστηματικό, οργανωμένο και, πάνω απ' όλα, ανθρώπινο τρόπο την επαναπροώθηση στις χώρες τους όσων μεταναστών πέρασαν με παράνομο τρόπο τα σύνορα της Ένωσης. Ένα μέτρο που θα επιτρέψει στην Ένωση να είναι δίκαιη ως προς τους νόμιμους μετανάστες και σε όσους έχουν πραγματικά ανάγκη την προστασία της ευρωπαϊκής οικογένειας.

Ο δεύτερος πυλώνας αφορά στον πόλεμο, ναι, στον πόλεμο που έχουμε κηρύξει στα δίκτυα των διακινητών. Σε αυτό το πεδίο η δράση μας θα είναι συνεχής και ολιστική, έτσι ώστε να αδρανοποιήσουμε και να καταστειλούμε το έγκλημα της διακίνησης της ανθρώπινης απελπισίας. Η ατζέντα μας προβλέπει μεταξύ άλλων συγκεκριμένο σχέδιο δράσης για την καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης ανθρώπων στην επαναπροώθηση μεταναστών, την ενίσχυση των εποπτικών αρχών για την καταπολέμηση της παράνομης εργασίας στην Ένωση και την άσκηση πίεσης προς τις τρίτες χώρες για τη συμμόρφωσή τους σε ό,τι αφορά την επιστροφή των υπηκόων τους.

Ο τρίτος πυλώνας αφορά στην καλύτερη προστασία των συνόρων της Ευρώπης και στη διάσωση ανθρώπινων ζωών. Σε αυτό το σημείο η Ευρώπη κάνει ένα πολύ σημαντικό βήμα, παραδεχόμενη ότι η αύξηση του προϋπολογισμού της Frontex δεν αρκεί. Χρειαζόμαστε πλέον πιο συστηματικές και κοινά ευρωπαϊκές απαντήσεις. Η αναγνώριση των ελλείψεων και τυχόν λαθών που έχουν γίνει στο παρελθόν, είναι για μένα προτεραιότητα, για να δούμε πιο καθαρά το μέλλον, το αύριο. Διότι λάθη και αστοχίες σ' ένα τόσο περιπλοκό ζήτημα πάντα θα υπάρχουν. Προς αυτή την κατεύθυνση, η νέα Ευρωπαϊκή Ατζέντα για τη Μετανάστευση, προωθεί κοινά ευρωπαϊκά standards για τη διαχείριση των συνόρων, την αυξημένη χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας για την εφαρμογή των αποκαλούμενων "έξυπνων συνόρων", τα "smart borders", καθώς και, για πρώτη φορά, την προώθηση συστήματος Ευρωπαίων φρουρών με στόχο την ενιαία ευρωπαϊκή επιχειρησιακή απάντηση στην προστασία των κοινών μας συνόρων. Δέσμευση της Ευρωπαϊκής Ατζέντας για τη Μετανάστευση είναι ότι οι επιχειρήσεις "Τρίτων" και "Ποσειδών" θα ενισχυθούν τόσο αποτελεσματικά, έτσι ώστε κανείς να μην μπορεί να πει πλέον ότι η Ευρώπη κοιτούσε αλλού, όταν κινδύνευαν ανθρώπινες ζωές. Ο τριπλασιασμός των ευρωπαϊκών πόρων, όπως ανέφερα πρωτότερα, για την ενίσχυση των επιχειρήσεων



“Τρίτων”, “Ποσειδών” και Frontex, έχει ως στόχο την άμεση κάλυψη των επιχειρησιακών δράσεων στη Μεσόγειο.

Ο τέταρτος πυλώνας της πολιτικής μας αφορά τη νόμιμη μετανάστευση. Το είχαμε πει εξαρχής ότι πρέπει να δημιουργηθούν νόμιμοι οδοί, ώστε όποιος θέλει να κτυπήσει την πόρτα της Ευρώπης να τη βρίσκει ανοικτή, κάτω όμως από νόμιμες διαδικασίες. Τη νόμιμη μετανάστευση που χρειάζεται η δημογραφικά γερασμένη ήπειρός μας, για να οικοδομήσει βιώσιμες συνθήκες ανάπτυξης. Όλες οι μελέτες δείχνουν ότι τα επόμενα χρόνια η ευρωπαϊκή οικονομία θα χρειαστεί εξειδικευμένο ανθρώπινο κεφάλαιο, που αυτή τη στιγμή δεν το έχει, για να υποστηρίξει κρίσιμους τομείς της ανάπτυξης. Προχωράμε λοιπόν άμεσα με τους φορείς της ευρωπαϊκής οικονομίας για την αποτύπωση και την καταγραφή των ειδικοτήτων, των γνώσεων και των ικανοτήτων που χρειαζόμαστε. Αναθεωρούμε και βελτιώνουμε το μηχανισμό της Μπλε Κάρτας, ώστε να γίνει πιο αποδοτική και αποτελεσματική η προσέλκυση μεταναστών υψηλής εκπαίδευσης. Και βέβαια με πολύ σεβασμό στις τρίτες χώρες δε θέλουμε να συμβεί αυτό που ονομάζεται “brain drain”, δηλαδή να “κλέψει” η Ευρώπη τα καλύτερα μυαλά. Και θα ήταν άδικο αν κάτι τέτοιο κάναμε. Και βέβαια σχεδιάζουμε πολιτικές που ευνοούν την αποτελεσματική ένταξη της νόμιμης μετανάστευσης στον παραγωγικό και κοινωνικό ιστό των κοινωνιών μας.

Σε ό,τι αφορά την Κύπρο, επιθυμώ να ευχαριστήσω τις κυπριακές αρχές για τη συνεργασία τους με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Ιδίως σε ό,τι αφορά την άμεση ανταπόκρισή τους κατά τη διάρκεια των πρόσφατων γεγονότων που από κοινού αντιμετωπίσαμε. Η Κύπρος δεν έχει μέχρι τώρα αντιμετωπίσει με μαζικό τρόπο τη μεταναστευτική κρίση. Ωστόσο, νομίζω ότι αποτελεί κοινή μας πεποίθηση ότι η πρόκληση μας αφορά όλους και ότι μαζί πρέπει να δράσουμε. Για την περίοδο μέχρι το 2020 η Κυπριακή Δημοκρατία θα λάβει από την Επιτροπή παραπάνω από €32 εκατομ. για την υλοποίηση δράσεων που αφορούν στο άσυλο, τη μετανάστευση και την ενσωμάτωση και περισσότερο από €42 εκατομ. για την προστασία των συνόρων και την αστυνόμευση, το Internal Security Fund όπως ονομάζεται. Μία σημαντική αύξηση στη χρηματοδότηση της Κύπρου σε σχέση με την περίοδο 2007-2013, γεγονός που κατατάσσει την Κυπριακή Δημοκρατία τρίτη ανάμεσα στα κράτη μέλη της Ένωσης σε ό,τι αφορά την κατά κεφαλή οικονομική υποστήριξη για δράσεις ασφάλειας, μετανάστευσης και ιθαγένειας.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Η Ευρώπη, ανοίγει ένα νέο ιστορικό, θα έλεγα, κεφάλαιο στη μετανάστευση. Η εποχή της καθυστερημένης αντίδρασης και των πυροσβεστικών μέτρων τελειώνει εδώ. Η Ενωμένη Ευρώπη συμπληρώνει στη δυναμική της ολοκλήρωση τη μεταναστευτική πολιτική. Γιατί χωρίς ισχυρή και κοινή ευρωπαϊκή πολιτική μετανάστευσης, η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση δε θα έχει μέλλον. Αποτελεσματική διαχείριση του μεταναστευτικού είναι αποτελεσματική διαχείριση των ανθρώπινων πόρων που έχει στη διάθεσή της η ευρωπαϊκή οικογένεια. Αποτελεσματική διαχείριση του μεταναστευτικού είναι επένδυση στην ανάπτυξη των οικονομιών μας και στη συνοχή των κοινωνιών μας. Είναι προστασία των συνόρων μας και την ίδια στιγμή προφύλαξη των αξιών που σηματοδοτούν το λόγο ύπαρξης της Ένωσης.

Ασφάλεια, ανάπτυξη και προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων είναι ο κοινός μας οδικός χάρτης. Η Ευρώπη όπως πάντα προχωράει εμπρός. Σταδιακά, με προβλήματα, με εμπόδια, με δύσκολους συμβιβασμούς, αλλά πάντα μπροστά. Η Ευρώπη αποδεικνύει στους λαούς της ότι είναι η καλύτερη ομπρέλα προστασίας που έχουν έναντι ενός παγκόσμιου περιβάλλοντος που παράγει αστάθεια, απειλές και νέους κινδύνους. Όλοι γνωρίζουμε τις προκλήσεις και τους κινδύνους που παρουσιάζει ο γεωπολιτικός χάρτης της περιοχής μας. Όλοι γνωρίζουμε πόσο σημαντικό είναι να εντάξουμε τις χώρες που γειτονεύουν με την ενωμένη Ευρώπη σε ένα κοινά αποδεκτό δρόμο ευρωπαϊκών πρακτικών και αξιών και να προφυλάξουμε με αυτό τον τρόπο, όχι μόνο τα κοινά μας σύνορα, αλλά γενικότερα την ασφάλεια και τη σταθερότητα στην περιοχή.

Η νέα ευρωπαϊκή πολιτική για τη μετανάστευση συμβάλλει καθοριστικά στον εξευρωπαϊσμό της γεωπολιτικής μας περιφέρειας. Ενισχύει την παρουσία της Ευρώπης σε κρίσιμες περιοχές για την ειρήνη και την ασφάλεια. Προωθεί την εφαρμογή του διεθνούς δικαίου και ταυτόχρονα προσφέρει κίνητρα στις χώρες που θα συνεργαστούν στην πράξη για την υλοποίηση της νέας πολιτικής μας για τη μετανάστευση.

Η Commission, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μετά την εντολή που πήρε από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, μέσω της συναδέλφου μου Federica Mogherini, συναντήθηκε την εβδομάδα αυτή με μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. Ζητήθηκε η στήριξή τους, για να σωθούν ζωές και να απομονωθούν οι παράνομοι διακινητές, αχρηστεύοντας τα μέσα που χρησιμοποιούν, τα οποία πολύ συχνά οδηγούν στο θάνατο απελπισμένα άτομα που ζητούν την ελπίδα και τη σωτηρία στην ήπειρό μας. Να σημειώσετε ότι πάνω από 1 800 άτομα βρήκαν το θάνατο, περνώντας τη Μεσόγειο με σαπιοκάραβα, όπως πολύ σωστά ελέχθη πριν, μέσα στο 2015. Αλλά 1 800 άτομα απλώς κατεγράφησαν. Ενδεχομένως κάποιες άλλες εκατοντάδες, επειδή ακριβώς ούτε χαρτιά είχαν ούτε είχαν καταγραφεί πουθενά, να πήραν μαζί τους το δικό τους μυστικό από αυτή την περιπέτεια. Εμείς όμως είμαστε αποφασισμένοι να προστατεύσουμε τις ανθρώπινες ζωές. Να κτυπήσουμε αλύπητα, όπως είπα πρωτίτερα, εκείνους που τις εκμεταλλεύονται. Και βέβαια να χαράξουμε μια πολιτική που να έχει ως αναφορά

και αξία της την προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Για να επιτευχθεί αυτό που είπα πρωτίτερα, και για το οποίο αυτό τον καιρό η Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσεως Ευρωπαϊκής Ένωσης συνομιλεί με τα Ηνωμένα Έθνη, δηλαδή να γίνουν επιχειρήσεις κατά των διακινητών, προφανώς και θα χρειασθεί απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας η οποία θα ενισχύει την Ευρωπαϊκή Ατζέντα για τη Μετανάστευση, σύμφωνα με το Κεφάλαιο VII του Καταστατικού Χάρτη του ΟΗΕ. Κάτι που προϋποθέτει βέβαια και τη σύμφωνη γνώμη των μόνιμων μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας. Πρόκειται για πρωτοβουλία, θα έλεγα, αρκετά, ναι, ανορθόδοξη, αν θέλετε, όπως ανορθόδοξη είναι και η απειλή και το διακύβευμα του μεταναστευτικού ζητήματος σήμερα, ειδικότερα στην ευαίσθητη αυτή περιοχή μας. Η αντιμετώπιση εκτάκτων συνθηκών απαιτεί έκτακτες αντιμετώπισεις και αντίστοιχες πρωτοβουλίες.

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Τελειώνοντας, θεωρώ υποχρέωσή μου, και εκ μέρους του Κολλεγίου των Επιτρόπων και του Προέδρου Jean-Claude Juncker, να σας διαβεβαιώσω για την αποφασιστικότητά μας η Ευρώπη να προχωρήσει μπροστά. Μαζί της πρέπει να ακολουθήσουμε όλοι, όλα τα κράτη μέλη της ευρωπαϊκής οικογένειας, γιατί η ευρωπαϊκή πρόοδος χρειάζεται τη συνεννόηση, τη συνεργασία και τη σύνθεση μεταξύ μας σε κοινά αποδεκτούς κανόνες. Οι προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δεν είναι το τέλος μιας διαδρομής. Είναι η αρχή ενός νέου ταξιδιού στο μακρύ δρόμο της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Με κοινά δεδομένα απόδοσης, με κοινές πρακτικές που συνιστούν στην ουσία τη κοινή ευρωπαϊκή δράση. Μαζί μπορούμε να καταστήσουμε τη μετανάστευση παράγοντα ανάπτυξης και προόδου για τις κοινωνίες μας. Και είμαι βέβαιος ότι η Κυπριακή Δημοκρατία θα είναι πρωτοπόρα στην προσπάθεια αυτή. Να σώσουμε ζωές, να τιμήσουμε τον κοινό μας πολιτισμό, να εμπειδώσουμε το αίσθημα ασφάλειας που έχουν ανάγκη και δικαιούνται οι πολίτες μας.

Κλείνοντας, θα ήθελα να σημειώσω ότι η περίοδος που διανύουμε είναι μια περίοδος δύσκολη για τον κόσμο, για την Ευρώπη και τους λαούς μας. Η ανησυχητική αύξηση του λαϊκισμού, της ξενοφοβίας και του εξτρεμισμού μάς γυρνά πίσω σε ένα παρελθόν που δοκίμασε την ανθρωπότητα, προκαλώντας μεγάλες τραγωδίες, με κορυφαία εκείνη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Μέσα ακριβώς από τις στάχτες αυτού του πολέμου, την καταστροφή, το θάνατο και τις τραγωδίες που προκάλεσε ο ανταγωνισμός ανάμεσα στα έθνη της Ευρώπης, ξεπήδησε το όνειρο και η ιστορική επιταγή που ενσάρκωσαν οραματιστές ηγέτες και που γέννησε το μεγαλύτερο επίτευγμα του ανθρώπου σε παγκόσμια κλίμακα για την εποχή μας. Αυτό της δημιουργίας της ενωμένης Ευρώπης. Η αναβίωση αυτού του ονείρου μαζί με τη μελέτη της ιστορίας θέτει και τις δικές μας γενεές προ της ευθύνης αυτό το οικοδόμημα να το ολοκληρώσουμε και να δημιουργήσουμε ένα περιβάλλον κοινωνικής γαλήνης, ασφάλειας και ευημερίας, ειρήνης και ανάπτυξης για τους λαούς μας. Και σε αυτό το δρόμο εμείς οι Έλληνες, που πάντοτε είμαστε πολίτες του κόσμου και των ανοιχτών συνόρων, συνεισφέρουμε με την ιστορική μας εμπειρία, τον πολιτισμό και την αξιοσύνη μας, δηλώνοντας μαζί με την υπερηφάνεια της ελληνικής μας καταγωγής και την ισχυρή ευρωπαϊκή μας συνείδηση και ταυτότητα.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Αβραμόπουλε, για την εμπειριστατωμένη και εξόχως διαφωτιστική ομιλία σας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ να παραμείνετε στις θέσεις σας, για να αποχωρήσει ο κ. Αβραμόπουλος και θα συνεχίσουμε με τη νομοθετική εργασία.

Καλώ τον κοσμήτορα της Βουλής, τον κ. Σοφοκλή Φυττή, να συνοδεύσει τον κ. Αβραμόπουλο.

(Στο σημείο αυτό ο κ. Αβραμόπουλος αποχωρεί από την αίθουσα της ολομέλειας.)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχουν δύο προτάσεις νόμου οι οποίες θα κατατεθούν σήμερα και για τις οποίες υπάρχει εισήγηση να κηρυχθούν επείγουσες και να ψηφιστούν σήμερα. Οι προτάσεις νόμου τιτλοφορούνται «Ο περί Μεταβίβασης και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 16) Νόμος του 2015» και «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2015». Εφόσον δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, οι προτάσεις νόμου κηρύσσονται επείγουσες και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, με την παράκληση να συνέλθουν, για να τις μελετήσουν και να ετοιμάσουν σχετικές εκθέσεις.

Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης του 2015 Νόμος του 2015.	Εσωτερικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

	(Αρ. Φακ. 23.01.056.097-2015).		
2.	Ο περί Ενοποίησης και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.098-2015).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
3.	Ο περί των Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.099-2015).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
4.	Οι περί Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού (Διοίκηση) -Τεχνικές Υπηρεσίες - Θέση Προϊστάμενου Τεχνικών Υπηρεσιών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.026-2015).	Παιδείας και Πολιτισμού	Νομικών
5.	Οι περί της Υγείας των Ζώων (Αναγνώριση και Καταγραφή των Αιγοπροβάτων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.027-2015).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
6.	Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Ωράριο Υπηρεσίας - Εκπαίδευσης - Ειδικών Καθηκόντων των μελών του Στρατού της Δημοκρατίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.002-2015).	Άμυνας	Άμυνας
7.	Οι περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Συμβουλευτική Αρχή Μεταφορών) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.017-2015).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Συγκοινωνιών και Έργων
8.	Οι περί Καθορισμού των Κοινοτικών Κλάσεων του Βασικού και του Πιστοποιημένου Πατατόσπορου Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.018-2015).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
9.	Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Πατατόσπορου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.019-2015).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
10.	Οι περί Καθορισμού των Ελάχιστων Προϋποθέσεων και των Κοινοτικών Κλάσεων του Προβασικού Πατατόσπορου Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.020-2015).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
11.	Έκθεση όσον αφορά την παραχώρηση εγκρίσεων που δόθηκαν από τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού προς τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού (Πίνακας αρ. 1 του 2014) σύμφωνα με το άρθρο 4 του περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2014 Νόμου του 2014 [Νόμος αρ. 24(II) του 2014]. (Αρ. Φακ. 10.04.002.001).	Παιδείας και Πολιτισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

**Έγγραφα**

**Κατατέθηκαν από**

**Παραπέμπονται**

- |    |  |                                  |  |
|----|--|----------------------------------|--|
| 1. | Διορισμός Προέδρου και Αντιπροέδρου στο Πολεοδομικό Συμβούλιο σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(β) των περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων) Νόμων του 1988-2013.<br>Απόφαση γραμματείας Υπουργικού Συμβουλίου με ημερ. 6.5.2015.<br>(Αρ. Φακ. 22.10.003).                     | Γραμματεία Υπουργικού Συμβουλίου | Κοινοποιήθηκε σε όλους τους βουλευτές. |
| 2. | Διορισμός Προέδρου, Αντιπροέδρου και δύο μελών στο Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(β) των περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων) Νόμων του 1988-2013.<br>(Αρ. Φακ. 22.10.003).  | Γραμματεία Υπουργικού Συμβουλίου | Κοινοποιήθηκε σε όλους τους βουλευτές. |
| 3. | 2 <sup>η</sup> Τριμηνιαία Έκθεση Προόδου του Εφόρου Αποκρατικοποιήσεων για την περίοδο από την 1 <sup>η</sup> Νοεμβρίου 2014 έως την 31 <sup>η</sup> Ιανουαρίου 2015, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 17(1) του περί της Ρύθμισης Θεμάτων Αποκρατικοποίησης Νόμου του 2014 [Νόμος αρ. 28(Ι) του 2014].<br>(Αρ. Φακ. 22.10.003). | Έφορο Αποκρατικοποιήσεων         | Κοινοποιήθηκε σε όλους τους βουλευτές. |

#### **Προτάσεις νόμου**

#### **Κατατέθηκαν από**

#### **Παραπέμπονται στις επιτροπές**

- |    |   |  |   |
|----|---|--|---|
| 1. | Ο περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.065-2015).  | Φειδία Σαρίκα,<br>βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου   | Εσωτερικών                                    |
| 2. | Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.067-2015). | Κυριάκο Χατζηγιάννη και Μαρία Κυριακού,<br>βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού | Οικονομικών και Προϋπολογισμού                |
| 3. | Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.069-2015).   | Γιώργο Περδίκη,<br>βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών   | Νομικών                                       |
| 4. | Ο περί Μεταβίβασης και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 17) Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.070-2015).  | Νίκο Νικολαΐδη<br>εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ  | Οικονομικών και Προϋπολογισμού και Εσωτερικών |
| 5. | Ο περί Αφερεγγυότητας Φυσικών Προσώπων (Προσωπικά Σχέδια Αποπληρωμής και Διάταγμα Απαλλαγής Οφειλών) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.071-2015).       | Νίκο Νικολαΐδη<br>εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ  | Οικονομικών και Προϋπολογισμού και Εσωτερικών |

#### **ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Ερχόμαστε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 1 και 2 έχουν ξεχωριστές εκθέσεις, επειδή όμως αφορούν το ίδιο ζήτημα, η συζήτηση θα γίνει από κοινού.

Το υπ' αριθμόν 1 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 12) Νόμος του 2015». Πρόκειται περί προτάσεως νόμου. Για το θέμα έχει κυκλοφορήσει και σχετική συμπληρωματική έκθεση. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ρυθμίσεις ώστε, σε περίπτωση αναγκαστικής πώλησης διά πλειστηριασμού κύριας κατοικίας ενυπόθηκου οφειλέτη και της οικογένειάς του, να έχουν προνομιακό καθεστώς έναντι του τελευταίου προσφοροδότη που υπέβαλε προφορικά την υψηλότερη προσφορά ο ενυπόθηκος οφειλέτης, συγγενικά πρόσωπα αυτού μέχρι πρώτου βαθμού συγγενείας και οι νόμιμοι κληρονόμοι του. Σημειώνεται ότι τίθεται περιορισμός στο δικαίωμα των τραπεζών να εγγράφουν μετο επί κύριας κατοικίας στις περιπτώσεις εκείνες που ο ενυπόθηκος οφειλέτης αποκτά την κύρια κατοικία του στο στάδιο πώλησής της διά πλειστηριασμού, αλλά εξακολουθεί να παραμένει υπόλοιπο χρέους για χρονική περίοδο δύο ετών από την ημερομηνία που το εν λόγω ακίνητο περιέρχεται στον ενυπόθηκο οφειλέτη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

**Κοινή έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 12) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

**Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος  
Άγγελος Βότσης  
Πρόδρομος Προδρόμου  
Μάριος Μαυρίδης  
Μαρία Κυριακού  
Σταύρος Ευαγόρου  
Γιάννος Λαμάρης  
Πάμπρος Παπαγεωργίου  
Νίκος Νικολαΐδης  
Γιώργος Περδίκης  
Νίκος Κουτσού

**Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών:**

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος  
Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου  
Χρίστος Μέσης  
Κυριάκος Χατζηγιάννης  
Νίκος Νουρής  
Δημήτρης Συλλούρης  
Γιώργος Περδίκης  
**Μη μέλη των επιτροπών:**  
Γιώργος Λουκαΐδης  
Νίκος Κατσοιρίδης  
Σκεύη Κούτρα Κουκουμά  
Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησαν από κοινού την πιο πάνω πρόταση νόμου σε δύο συνεδρίες τους, που πραγματοποιήθηκαν την 31<sup>η</sup> Μαρτίου και στις 6 Απριλίου 2015. Στην πρώτη συνεδρία των επιτροπών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν τους εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Υπουργείου Εσωτερικών, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου και του Συνδέσμου Προστασίας Δανειοληπτών Τραπεζών. Ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος, η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα Λτδ, η ΠΟΒΕΚ, ο Συνασπισμός Μικρών Επιχειρήσεων και Αυτοεργοδοτούμενων, ο Σύνδεσμος Προστασίας Πρώτης Κατοικίας και η Παγκύπρια Συντονιστική Επιτροπή του Κινήματος Ενάντια στις Εκπαιδείσεις, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρίαση αυτή.

Σκοπός της πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το βουλευτή κ. Νίκο Κατσοιρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, είναι η τροποποίηση του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων Νόμου, ώστε να καθοριστεί ότι ενυπόθηκος οφειλέτης του οποίου ακίνητο που αποτελεί την κύρια κατοικία τόσο του ίδιου όσο και της οικογένειάς του τίθεται σε αναγκαστική πώληση διά πλειστηριασμού λόγω αδυναμίας ανταπόκρισής του προς ανειλημμένες δανειακές του υποχρεώσεις έχει προνομιακό καθεστώς έναντι του τελευταίου προσφοροδότη που υπέβαλε προφορικά την

υψηλότερη προσφορά, τον οποίο ο δημοπράτης πρόκειται να κηρύξει ως τελευταίο προσφοροδότη, ολοκληρώνοντας την πώληση του ακινήτου επ' ονόματί του.

Ειδικότερα και σύμφωνα με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, ο δημοπράτης, εφόσον ο ενυπόθηκος οφειλέτης ή ο νόμιμος εντολοδόχος αυτού παρέστη στη διαδικασία πλειστηριασμού και δήλωσε ότι δύναται να καταβάλει το τίμημα της τελευταίας υποβληθείσας προσφοράς, έχει την υποχρέωση να εισπράξει το εν λόγω τίμημα, κατά τρόπο που ο ενυπόθηκος οφειλέτης να υποκαθιστά τον τελευταίο προσφοροδότη στα δικαιώματα και έτσι η διαδικασία πώλησης διά πλειστηριασμού να ολοκληρώνεται προς όφελος του ενυπόθηκου οφειλέτη.

Σύμφωνα με τον εισηγητή της πρότασης νόμου, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες παρά τα ενδεχόμενα νομικά κωλύματα, ώστε να παρασχεθεί στον ενυπόθηκο οφειλέτη η τελευταία δυνατότητα διαφύλαξης της κύριας κατοικίας του ίδιου και της οικογένειάς του, η οποία, λόγω αδυναμίας ανταπόκρισής του προς τις δανειακές του υποχρεώσεις, πρόκειται να πωληθεί με τη διαδικασία του πλειστηριασμού.

Στο στάδιο της μελέτης της υπό αναφορά πρότασης νόμου τέθηκε το ζήτημα του κατά πόσο το προτεινόμενο με την υπό συζήτηση πρόταση νόμου προνομιακό καθεστώς του ενυπόθηκου οφειλέτη έναντι του επιτυχόντος προσφοροδότη δύναται να επεκταθεί, έτσι που να συμπεριλάβει και συγγενικά του πρόσωπα ή και πιθανούς κληρονόμους αυτού. Περαιτέρω, εκφράστηκε εκ μέρους των μελών των επιτροπών προβληματισμός για το κατά πόσο, στις περιπτώσεις που το τίμημα της τελευταίας υποβληθείσας προσφοράς είναι μικρότερο από το χρέος του ενυπόθηκου οφειλέτη, ο τελευταίος θα συνεχίσει να οφείλει προς τον ενυπόθηκο δανειστή και μετά την εκποίηση της κύριας κατοικίας του το υπόλοιπο ποσό του χρέους.

Επιπροσθέτως των πιο πάνω, τέθηκε το ζήτημα του κατά πόσο κρίνεται σκόπιμο, στις περιπτώσεις εκείνες κατά τις οποίες ο ενυπόθηκος οφειλέτης αγοράζει ο ίδιος την κύρια κατοικία του στο στάδιο πώλησής της διά πλειστηριασμού, αλλά εξακολουθεί να παραμένει υπόλοιπο χρέους, να γίνει πρόνοια, ώστε να τίθεται περιορισμός στο δικαίωμα των τραπεζών να εγγράφουν εμπράγματο βάρος (memo) επί της εν λόγω κύριας κατοικίας για ορισμένη χρονική περίοδο, έτσι που να δίδεται στον ενυπόθηκο οφειλέτη η δυνατότητα να αποπληρώσει και το υπόλοιπο του χρέους του.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών εξέφρασε επιφυλάξεις ως προς την προτεινόμενη ρύθμιση, διατυπώνοντας μεταξύ άλλων τη θέση ότι αυτή συνιστά προτιμησιακή μεταχείριση του ενυπόθηκου οφειλέτη και δυνατόν να παραβιάζει την αρχή της ίσης μεταχείρισης.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών επισήμανε ότι, σύμφωνα με ισχύουσα κανονιστική ρύθμιση, ο ενυπόθηκος οφειλέτης δε δικαιούται να συμμετέχει στη διαδικασία πώλησης του ενυπόθηκου ακινήτου διά πλειστηριασμού. Παράλληλα, επισήμανε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις δυνατόν να επενεργήσουν και εναντίον του ενυπόθηκου οφειλέτη, στην περίπτωση εκείνη που παραμένει υπόλοιπο χρέους μετά την αγορά από τον ίδιο της κύριας κατοικίας του στο στάδιο πώλησής της διά πλειστηριασμού. Σε τέτοια περίπτωση, αν ο οφειλέτης εξακολουθεί να αδυνατεί να αποπληρώσει το χρέος του, ο πιστωτής έχει τη δυνατότητα να κινηθεί εκ νέου τη διαδικασία εκποίησης του ίδιου ακινήτου.

Υπό το φως των πιο πάνω, τόσο ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού όσο και ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος.

Σημειώνεται ότι σε περίπτωση ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο πρέπει να τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2015».

**Κοινή συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 12) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

**Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος  
Άγγελος Βότσης  
Μάριος Μαυρίδης  
Μαρία Κυριακού  
Γιάννος Λαμάρης  
Πάμπος Παπαγεωργίου  
Νίκος Νικολαΐδης

**Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών:**

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος  
Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου  
Αθηνά Κυριακίδου  
Δημήτρης Συλλούρης  
Γιώργος Περδίκης

Γιώργος Περδίκης

Η πιο πάνω πρόταση νόμου υποβλήθηκε για ψήφιση, με κοινή έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, στη συνεδρία της ολομέλειας της Βουλής ημερομηνίας 17 Απριλίου 2015, ωστόσο στο στάδιο αυτό αποφασίστηκε η αναβολή της συζήτησής της.

Συναφώς, οι δύο επιτροπές επανεξέτασαν από κοινού την πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το βουλευτή κ. Νίκο Κατσουρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, σε δύο συνεδρίες τους, που πραγματοποιήθηκαν στις 4 και 11 Μαΐου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον των επιτροπών εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σημειώνεται ότι ο σκοπός και οι επιδιώξεις της πρότασης νόμου, καθώς και τα ειδικότερα ζητήματα που απασχόλησαν τις δύο επιτροπές στο στάδιο της εξέτασής της περιλαμβάνονται στην πρώτη κοινή έκθεση των δύο επιτροπών.

Σημειώνεται επίσης ότι στα πλαίσια της επανεξέτασης του θέματος οι επιτροπές μελέτησαν αναθεωρημένο κείμενο της πρότασης νόμου, το οποίο κατέθεσε ενώπιόν τους ο εισηγητής της, στη βάση ειδικότερων θεμάτων που είχαν απασχολήσει τις επιτροπές στο στάδιο της αρχικής εξέτασης του θέματος. Ειδικότερα, το κείμενο της πρότασης νόμου διαμορφώθηκε ώστε:

1. το προνομιακό καθεστώς του ενυπόθηκου οφειλέτη έναντι του επιτυχόντος προσφοροδότη να επεκταθεί και να συμπεριλάβει και συγγενικά πρόσωπα μέχρι πρώτου βαθμού συγγενείας, καθώς και τους νόμιμους κληρονόμους αυτού,
2. να περιληφθεί σ' αυτό πρόνοια, ώστε, σε περίπτωση κατά την οποία στη διαδικασία του πλειστηριασμού του ενυπόθηκου ακινήτου παρίστανται οικειοθελώς περισσότεροι του ενός συγγενείς πρώτου βαθμού οι οποίοι επιδεικνύουν ενδιαφέρον να καταβάλουν το τίμημα της τελευταίας υποβληθείσας προφορικής προσφοράς, ο δημοπράτης προχωρεί στην κήρυξη ως τελευταίου προσφοροδότη εκείνου του συγγενή πρώτου βαθμού ο οποίος είναι σε θέση να καταβάλει το υψηλότερο συγκριτικά τίμημα σε σχέση με το προσφερθέν εκ μέρους του τελευταίου προσφοροδότη τίμημα και ολοκληρώνει τη διαδικασία επ' ονόματί του,
3. να περιληφθεί σ' αυτό πρόνοια, ώστε να τίθεται περιορισμός στο δικαίωμα των τραπεζών να εγγράφουν εμπράγματο βάρος (mepo) επί κύριας κατοικίας στις περιπτώσεις εκείνες που ο ενυπόθηκος οφειλέτης αποκτά την κύρια κατοικία του στο στάδιο πώλησής της διά πλειστηριασμού, αλλά εξακολουθεί να παραμένει υπόλοιπο χρέους για χρονική περίοδο δύο ετών από την ημερομηνία που το εν λόγω ακίνητο περιέρχεται στον ενυπόθηκο οφειλέτη.

Στα πλαίσια της επανεξέτασης της πρότασης νόμου η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας εξέφρασε επιφυλάξεις σε σχέση με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, διατυπώνοντας τη θέση ότι προσκρούουν σε διατάξεις του συντάγματος και ότι χρήζουν περαιτέρω νομοτεχνικής βελτίωσης.

Ειδικότερα, δήλωσε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις προσκρούουν στο άρθρο 28 του συντάγματος, αφού το προνομιακό καθεστώς που παρέχεται στον ενυπόθηκο οφειλέτη, στους συγγενείς αυτού μέχρι πρώτου βαθμού και στους νόμιμους κληρονόμους του παραβιάζει την αρχή της ίσης μεταχείρισης.

Επισήμανε επίσης ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις προσκρούουν στο άρθρο 26 του συντάγματος, το οποίο κατοχυρώνει το δικαίωμα του συμβάλλεσθαι ελευθέρως και αντίκεινται στις γενικές αρχές του ελεύθερου ανταγωνισμού.

Επιπροσθέτως των πιο πάνω, η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε ότι είναι νομοτεχνικά αδύνατο να καθορίζονται επιτακτικά οι υποχρεώσεις του δημοπράτη κατά τη διαδικασία του πλειστηριασμού, χωρίς να καθορίζονται παράλληλα και κυρώσεις στις περιπτώσεις μη τήρησης ή και παραβίασης των προβλεπόμενων υποχρεώσεών του.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών, όπως και στο στάδιο της αρχικής εξέτασης της πρότασης νόμου, επισήμανε ότι, σύμφωνα με τους ισχύοντες διαδικαστικούς κανονισμούς, ο ενυπόθηκος οφειλέτης δε δικαιούται να συμμετέχει στη διαδικασία πώλησης του ενυπόθηκου ακινήτου διά πλειστηριασμού.

Οι δύο κοινοβουλευτικές επιτροπές, στο στάδιο της επανεξέτασης του αναθεωρημένου κειμένου της πρότασης νόμου και αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, αποφάσισαν την περαιτέρω διαμόρφωση του κειμένου της στη βάση της πιο πάνω αναφερόμενης εισήγησης της εκπροσώπου της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας για σκοπούς νομοτεχνικής βελτίωσης του κειμένου της. Συναφώς, στο κείμενο της πρότασης νόμου περιλήφθηκε πρόνοια, σύμφωνα με την οποία, η μη τήρηση εκ μέρους του δημοπράτη των προϋποθέσεων που προβλέπονται για σκοπούς διεξαγωγής της διαδικασίας πλειστηριασμού και κήρυξης του τελευταίου προσφοροδότη, όταν στη διαδικασία μετέχει ο ίδιος ο ενυπόθηκος οφειλέτης, επιφέρει ακύρωση της όλης διαδικασίας υπέρ του οφειλέτη.

Υπό το φως των πιο πάνω, τόσο ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού όσο και ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί της πρότασης νόμου, όπως αυτή έχει τελικά διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω, κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος.

Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο, πρέπει να τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2015».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα είναι «Οι περί Πώλησης Ενυπόθηκου Ακινήτου σύμφωνα με το Μέρος VIA του Νόμου του 2015 Κανονισμοί του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας που να ρυθμίζει τη διαδικασία πώλησης ενυπόθηκων ακινήτων από τον ενυπόθηκο δανειστή, σύμφωνα με τις διατάξεις του Μέρους VIA της βασικής νομοθεσίας, με ή χωρίς πλειστηριασμό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Κοινή έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τους κανονισμούς «Οι περί Πώλησης Ενυπόθηκου Ακινήτου σύμφωνα με το Μέρος VIA του Νόμου του 2015 Κανονισμοί του 2015»**

Παρόντες:

**Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος  
Άγγελος Βότσης  
Μάριος Μαυρίδης  
Μαρία Κυριακού  
Γιάννος Λαμάρης  
Πάμπρος Παπαγεωργίου  
Νίκος Νικολαΐδης  
Γιώργος Περδίκης

**Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών:**

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος  
Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου  
Αθηνά Κυριακίδου  
Δημήτρης Συλλούρης  
Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησαν από κοινού τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες τους, που πραγματοποιήθηκαν στις 4 και 11 Μαΐου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων των επιτροπών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Οικονομικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 45 του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων Νόμου, είναι η θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας που να ρυθμίζει τη διαδικασία πώλησης ενυπόθηκων ακινήτων από τον ενυπόθηκο δανειστή, σύμφωνα με τις διατάξεις του Μέρους VIA του εν λόγω νόμου, με ή χωρίς πλειστηριασμό.

Ειδικότερα, με τους προτεινόμενους κανονισμούς ρυθμίζονται μεταξύ άλλων η επιλογή δημοπράτη για τη διεξαγωγή πλειστηριασμών, η διαδικασία διεξαγωγής των πλειστηριασμών, η καταβολή δικαιωμάτων και αποζημίωσης σε δημοπράτη, η διαδικασία πώλησης ενυπόθηκου ακινήτου χωρίς πλειστηριασμό στις περιπτώσεις που δεν πραγματοποιείται πώληση κατά τον πρώτο πλειστηριασμό και καθορίζονται τα πρόσωπα στα οποία απαγορεύεται η πώληση του υπό αναφορά ενυπόθηκου ακινήτου.

Στα πλαίσια της συζήτησης του θέματος τις επιτροπές απασχόλησαν επιμέρους ζητήματα και ζητήθηκαν περαιτέρω διευκρινίσεις αναφορικά με τον τρόπο επιλογής δημοπράτη, τον καθορισμό των χώρων διεξαγωγής πλειστηριασμών, τα πρόσωπα που δύνανται να καταβάλουν στο δημοπράτη πριν από την έναρξη της διαδικασίας πλειστηριασμού το ποσό για το οποίο το ακίνητο εκτίθεται σε πλειστηριασμό, προκειμένου να μη διεξαχθεί ο πλειστηριασμός, την εκ νέου διαδικασία πώλησης ενυπόθηκου ακινήτου για σκοπούς είσπραξης του ποσού του εναπομείναντος του χρέους, την καταβολή αποζημίωσης σε δημοπράτη, τη διαδικασία



πώλησης ενυπόθηκου ακινήτου χωρίς πλειστηριασμό, τη δυνατότητα παρουσίας των ενδιαφερόμενων προσώπων στο χώρο διεξαγωγής πώλησης χωρίς πλειστηριασμό, καθώς και τους περιορισμούς σε σχέση με τα πρόσωπα στα οποία δε δύνανται να πωληθεί, ανεξαρτήτως διαδικασίας, το ενυπόθηκο ακίνητο.

Στη βάση των πιο πάνω προβληματισμών οι επιτροπές κάλεσαν τους αρμόδιους κυβερνητικούς εκπροσώπους όπως μελετήσουν τις παρατηρήσεις των επιτροπών και καταθέσουν αναθεωρημένο κείμενο κανονισμών στο οποίο τα εν λόγω ζητήματα να τύχουν περαιτέρω διευκρίνισης, όπου κρίνεται αναγκαίο.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, εν αναμονή του αναθεωρημένου κειμένου των κανονισμών, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

Σημειώνεται ότι σε περίπτωση έγκρισης των προτεινόμενων κανονισμών ο τίτλος αυτών πρέπει να τροποποιηθεί, ώστε να αναφέρεται ως «Οι περί Πώλησης Ενυπόθηκου Ακινήτου σύμφωνα με το Μέρος VIA του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων Νόμου Κανονισμοί του 2015».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Βαρνάβα ζήτησε το λόγο.

Παρακαλώ.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Πρόεδρε, και το πρωί στη σύσκεψη αρχηγών ή/και εκπροσώπων είχαμε ζητήσει ως ΕΔΕΚ να δοθεί για το δεύτερο θέμα μία εβδομάδα αναβολή, γιατί, όπως είναι πολύ καλά γνωστό, ακόμη και μέχρι χθες κατετίθεντο στην επιτροπή διάφορα στοιχεία από τις αρμόδιες υπηρεσίες. Γι' αυτό το λόγο θέτουμε ενώπιον του σώματος αυτό το αίτημα για μία εβδομάδα αναβολή, ώστε να τύχουν καλύτερης μελέτης τα έγγραφα τα οποία έχουν κατατεθεί ενώπιον της επιτροπής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οπότε θα ρωτήσω αν υπάρχει ένσταση.

Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, παρακαλώ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, το πρωί πράγματι συζητήσαμε το θέμα. Υπήρχε, πρώτον, το θέμα κατά πόσο θα ψηφιζόταν και το πρώτο θέμα της ημερήσιας διάταξης, η πρόταση νόμου που είχε κατατεθεί από το Νίκο Κατσουρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΑΚΕΛ. Παράλληλα, υπήρχε και μια τροπολογία εκ μέρους του ΑΚΕΛ, ούτως ώστε, αν ψηφιζόταν η πρόταση νόμου, να γινόταν τροπολογία στους κανονισμούς, για να συνάδει με το νόμο που θα ψηφίζαμε. Επιπρόσθετα, υπήρχε μια τροπολογία του συνάδελφου Δημήτρη Συλλούρη, για να απαγορεύεται στη διαδικασία της δημοπρασίας να λαμβάνουν μέρος συγγενείς ανθρώπων που ενεπλάκησαν στις εκτιμήσεις. Και αυτό ενσωματώθηκε στους κανονισμούς.

Παράλληλα, λέχθηκε το πρωί στη σύσκεψη ότι από το Κίνημα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και το ΑΚΕΛ θα κατετίθετο πρόταση νόμου, που ήταν παράκληση των συναδέλφων και του κ. Περδίκη να κηρυσσόταν επειγούσης φύσεως, που προνοεί σε περίπτωση δημοπρασιών το κόστος της διαδικασίας δημοπράτησης να το επιφορτώνεται το τραπεζικό ίδρυμα και όχι ο οφειλέτης. Και συναινέσαμε στο να κηρυχθεί επείγουσα και να ψηφιστεί σήμερα.

Η πρόταση νόμου από το ΑΚΕΛ, που είναι πρώτιστο θέμα, διευκρινίστηκε κατά απόλυτο τρόπο όσον αφορά στην πολιτική θέση, το πνεύμα και την κοινωνική ευαισθησία.

Όλα τα ζητήματα που έχουν εγερθεί απ' όλες τις πλευρές έχουν ικανοποιηθεί. Θεωρώ, και ειλικρινά ζητώ και από τα άλλα κοινοβουλευτικά κόμματα την κατανόησή τους, ότι έχουμε κάποια ζητήματα τα οποία μας έχουν ταλανίσει ως κοινωνία και ως κοινοβούλιο σχεδόν δέκα ολόκληρους μήνες. Δεν έμεινε οτιδήποτε που να μην το διευκρινίσουμε και να μην καταβάλουμε προσπάθεια όλες οι πλευρές να τα κάνουμε όσο το δυνατόν πιο κοινωνικά δίκαια. Όσο μπορούσαμε!

Θεωρώ, κύριε Πρόεδρε, πως, με όσα έχουν γίνει σήμερα το πρωί και με όλη την καλή διάθεση που όλοι επιδείξαμε, δεν ωφελεί οτιδήποτε η μια βδομάδα αναβολής, γιατί υπάρχουν σοβαρά εκκρεμούντα ζητήματα που αφορούν τη χώρα μας και δε θα 'θελα με οποιοδήποτε τρόπο να θέσουμε σε κίνδυνο όσα όλοι μαζί, με υπεράνθρωπες προσπάθειες, με πολλή σύνεση και με διαφορετικές απόψεις, κατορθώσαμε για τη χώρα μας όλα αυτά τα χρόνια.

Είναι παράκληση προς το συνάδελφο της ΕΔΕΚ, θερμότερη παράκληση, από τη στιγμή που και εμείς συναινέσαμε στη δική τους πρόταση να κηρυχθεί κατ' επείγουσα και να ψηφιστεί σήμερα, από τη στιγμή που είχαμε συνάντηση με τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο του ΑΚΕΛ, ικανοποιήθηκαν και οι δύο θέσεις που είχαν, αλλά και η θέση του κ. Συλλούρη που ενσωματώθηκε, δεν... Ύστατη παράκληση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει τοποθέτηση από άλλο κόμμα ή να προχωρήσω να θέσω σε ψηφοφορία το αίτημα αναβολής;  
Δεν υπάρχει.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του αιτήματος αναβολής των κανονισμών, δηλαδή του υπ' αριθμόν 2 θέματος.

Έτσι έγινε το αίτημα, κύριε Βαρνάβα;

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Λαμάρης;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, μα, ξεκινήσαμε την ψηφοφορία.

Εντάξει, επειδή δεν έχω μετρήσει, ορίστε, κύριε Λαμάρη.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, απλά ήθελα να πω ότι όσα λέχθηκαν είναι έτσι που προηγήθηκαν το πρωί. Από την άλλη πρέπει να πούμε ότι και στην από κοινού συνεδρίαση των επιτροπών Οικονομικών και Εσωτερικών τη Δευτέρα δεν είχαμε ολοκληρώσει τη συζήτηση. Τα διορθωμένα κείμενα από το Κτηματολόγιο είχαν έρθει εχθές. Δηλαδή, είναι από τη μια όπως τα λέει ο κ. Αβέρωφ, αλλά από την άλλη ζητά μια κοινοβουλευτική ομάδα μία εβδομάδα αναβολή, κάτι που θεωρώ ότι δε θα χαλάσει... Εμείς, αν αποσύρει το αίτημα η ΕΔΕΚ, δεν έχουμε πρόβλημα και είμαστε έτοιμοι να τοποθετηθούμε. Αλλά, αν ζητά μια κοινοβουλευτική ομάδα για ένα τόσο σοβαρό θέμα μία εβδομάδα αναβολή, νομίζω ότι δε χάλασε ο κόσμος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε, κύριε Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω την ύστατη παράκληση. Τόσο εγώ όσο και αρκετοί συνάδελφοι από την κοινοβουλευτική μου ομάδα θα απουσιάζουμε.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Να πάτε στο καλό.

(Γέλια)

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Θεωρώ ότι λειτουργήσαμε σε αρκετές περιπτώσεις με πνεύμα αλληλοκατανόησης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Βαρνάβα, ο τελευταίος λόγος σε εσάς. Υπάρχει κάτι που θέλετε να πείτε;

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, αντιλαμβάνομαι ότι εδώ υπάρχει μία έκκληση από πλευράς του Δημοκρατικού Συναγερμού. Εντάξει, εμείς αποσύρουμε το αίτημα από τη στιγμή που δεν υπάρχει έντονη άποψη από άλλες πολιτικές δυνάμεις. Να προχωρήσουμε στην ψήφιση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 1 και 2 έχουν ξεχωριστές εκθέσεις...

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Είναι προσωπική τοποθέτηση. Δεν προλάβουμε να το δούμε ως ομάδα. Παρ' όλο που ο πειρασμός είναι μεγάλος, είδαμε ξανά το κοστούμι της συναίνεσης που κάποιοι συνάδελφοι έχουν φορέσει, δε θα μπορούμε στον πειρασμό και για άλλη μια φορά η αντιπολίτευση θα λειτουργήσει υπεύθυνα για το καλό αυτού του τόπου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Πολύ ωραία.

Για το υπ' αριθμόν 2 θέμα έχουμε τροπολογίες από το ΑΚΕΛ και τροπολογίες από τους Οικολόγους.

Γενικά έχουμε ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δε βλέπω να υπάρχουν ομιλητές.

Προχωρούμε στις τροπολογίες.

Έχουμε τις τροπολογίες του ΑΚΕΛ. Θα τις βάλουμε όλες μαζί;

Πόσες είναι, κύριε γραμματέα;

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ωραία, θα θέσω πρώτα την πρόταση νόμου.

Κύριε γραμματέα, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 44ΙΑΑ. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 και 2;

Δεν υπάρχει ένσταση. Τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο περί Μεταβίβασης και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην ψήφιση της προτάσεως νόμου σε νόμο;

Δεν υπάρχει ένσταση.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Τώρα πάμε στις τροπολογίες του ΑΚΕΛ σε ό,τι αφορά τους κανονισμούς.

Θέλετε να διαβαστούν ή είναι γνωστές στο σώμα; Είναι γνωστές οι τροπολογίες, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι;

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Είναι γνωστές. Οι τροπολογίες θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές τροπολογίες)

**Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για τους κανονισμούς «Οι περί Πώλησης Ενυπόθηκου Ακινήτου σύμφωνα με το Μέρος VIA του Νόμου του 2015 Κανονισμοί του 2015»**

1. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση των πιο πάνω κανονισμών ως ακολούθως:

Με τη διαγραφή από τον Κανονισμό 13 της παραγράφου (β).

2. Να γίνουν οι συνεπακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

(Σημ.: Οι προτεινόμενες τροπολογίες απασκοπούν στην άρση της προβλεπόμενης απαγόρευσης σύμφωνα με την οποία απαγορεύεται το ενυπόθηκο ακίνητο να πωληθεί στον ενυπόθηκο οφειλέτη.)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των τροπολογιών;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τέσσερις. Είναι ομόφωνο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι τροπολογίες εγκρίνονται ομόφωνα.

Τώρα έχουμε τις τροπολογίες των Οικολόγων.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε, κύριε Παπαδόπουλε.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Θα υπερψηφίσουμε τη δεύτερη τροπολογία μόνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσες είναι οι τροπολογίες;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είναι τέσσερις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οι τροπολογίες θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές τροπολογίες)

**Προτεινόμενες τροπολογίες του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών για τους κανονισμούς «Οι περί Πώλησης Ενυπόθηκου Ακινήτου σύμφωνα με το Μέρος VIA του Νόμου του 2015 Κανονισμοί του 2015»**

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση των πιο πάνω κανονισμών ως ακολούθως:

1. Με την αντικατάσταση της λέξης «μέρη», όπου αυτή απαντά, με τη λέξη «πρόσωπα» στην ανάλογη συντακτική μορφή· και
2. με την προσθήκη στον προτεινόμενο Κανονισμό 12, αμέσως πριν από τις λέξεις «πιο υψηλή» (έβδομη γραμμή), των λέξεων «ίση ή»· και
3. με τη διαγραφή του προτεινόμενου Κανονισμού 14.
4. Να γίνουν οι συνεπακόλουθες νομοθετικές διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της υπ' αριθμόν 1 τροπολογίας;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους εναντίον, είκοσι έξι υπέρ και καμία αποχή, η πρώτη τροπολογία απορρίπτεται.

Δεύτερη τροπολογία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είναι ομόφωνο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα τέσσερις ψήφους υπέρ, αντιλαμβάνομαι, όπως προηγουμένως, με καμία ψήφο εναντίον και ουδεμία αποχή, η δεύτερη τροπολογία εγκρίνεται.

Η τρίτη και η τέταρτη τροπολογία να μπουν μαζί;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Ναι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των υπ' αριθμόν 3 και 4 τροπολογιών;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους εναντίον, είκοσι έξι υπέρ και καμία αποχή, οι τροπολογίες απορρίπτονται.

Υπάρχει ένσταση οι κανονισμοί να εγκριθούν;

Υπάρχει ένσταση.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών, παρακαλώ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι ένας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, είκοσι μία ψήφους εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Τα θέματα 3 και 4 είναι εξ αναβολής και έχουν κοινή έκθεση. Τιτλοφορούνται «Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Στολές των Μελών του Στρατού της Δημοκρατίας) Κανονισμοί του 2015» και «Οι περί της Εθνικής Φρουράς (Στολές των Μελών της Εθνικής Φρουράς) Κανονισμοί του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό, ο οποίος είναι κοινός και για τα δύο θέματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αναθεώρηση των ισχυόντων βασικών κανονισμών που ρυθμίζουν τις στολές και τα στοιχεία που συνθέτουν τις στολές των μελών του στρατού, ώστε να προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για τους κανονισμούς «Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Στολές των Μελών του Στρατού της Δημοκρατίας) Κανονισμοί του 2015» και «Οι περί Εθνικής Φρουράς (Στολές των Μελών της Εθνικής Φρουράς) Κανονισμοί του 2015»**

**Παρόντες:**

Γιώργος Βαρνάβα, πρόεδρος	Χρίστος Μέσης
Σωτήρης Σαμψών	Νεόφυτος Κωνσταντίνου
Ανδρέας Μιχαηλίδης	Γεώργιος Προκοπίου
Ανδρέας Θεμιστοκλέους	Νίκος Κουτσού
Κώστας Κώστα	Ζαχαρίας Κουλίας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 30 Μαρτίου 2015. Στα πλαίσια της συνεδρίασης αυτής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Άμυνας, ο Αρχηγός της Εθνικής Φρουράς και εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 27 του περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμου και του άρθρου 71 του περί της Εθνικής Φρουράς Νόμου, αντίστοιχα, είναι η αναθεώρηση των ισχυόντων βασικών κανονισμών που ρυθμίζουν τις στολές και τα στοιχεία που συνθέτουν τις στολές των μελών του στρατού και της Εθνικής Φρουράς, ώστε να προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα.

Ειδικότερα, με τους πρώτους κανονισμούς, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμου, καθορίζονται οι στολές των αξιωματικών, των υπαξιωματικών και των οπλιτών που διορίζονται στο Στρατό της Δημοκρατίας και ρυθμίζονται τα σχετικά με αυτές θέματα.

Με τους δεύτερους κανονισμούς, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του περί Εθνικής Φρουράς Νόμου, προβλέπονται μεταξύ άλλων οι ακόλουθες ρυθμίσεις:

1. Οι αξιωματικοί και οι υπαξιωματικοί του στρατού οι οποίοι είναι αποσπασμένοι στην Εθνική Φρουρά θα φέρουν τις στολές που προβλέπονται για τους αξιωματικούς και τους υπαξιωματικούς του στρατού στους πρώτους υπό αναφορά κανονισμούς.
2. Οι οπλίτες που υπηρετούν στην Εθνική Φρουρά για την εκπλήρωση της θητείας τους θα φέρουν τις στολές που προβλέπονται για τους οπλίτες του στρατού.
3. Οι στολές που θα φέρουν οι έφεδροι, όταν καλούνται για υπηρεσία ή σε κοινωνικές εκδηλώσεις υπό τη συγκεκριμένη ιδιότητα, θα καθορίζονται με απόφαση του υπουργού, μετά από εισήγηση του Αρχηγού της Εθνικής Φρουράς.
4. Οι στολές που φέρουν οι αξιωματικοί και οι υπαξιωματικοί μη πολίτες της Δημοκρατίας που υπηρετούν στην Εθνική Φρουρά θα καθορίζονται με απόφαση του Αρχηγού της Εθνικής Φρουράς.

Σημειώνεται ότι με την έναρξη της ισχύος των προτεινόμενων κανονισμών οι υφιστάμενες βασικές νομοθεσίες θα καταργηθούν.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι τα μέλη του Στρατού της Δημοκρατίας και της Εθνικής Φρουράς θα φέρουν τις στολές, τα απάρτια και τα εξαρτήματα των στολών που προβλέπονται στους υπό κατάργηση υφιστάμενους κανονισμούς μέχρι εξαντλήσεως των αποθεμάτων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις και των δύο υπό αναφορά κανονισμών, γι' αυτό και εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους όπως αυτοί έχουν νομοτεχνικά διαμορφωθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 3 κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 4 κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι «Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα (Συντάξεις και Φιλοδωρήματα) Κανονισμοί του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ίδρυση, εγγραφή και λειτουργία Ταμείου Συντάξεων και Χορηγημάτων του Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα. Ειδικότερα, προστασία των μελών του ταμείου σε σχέση με επαγγελματικές συνταξιοδοτικές παροχές, καθώς και προαγωγή και διασφάλιση της καλής διαχείρισης αυτού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για τους κανονισμούς «Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα (Συντάξεις και Φιλοδωρήματα) Κανονισμοί του 2015»**

**Παρόντες:**

Ζαχαρίας Ζαχαρίου, πρόεδρος

Κώστας Κώστα

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Χρίστος Μέσης

Γιαννάκης Γαβριήλ

Άγγελος Βότσης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 Μαρτίου και στις 5 Μαΐου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του τμήματος του Εφόρου Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα (ΚΟΣΑΑΠΜ) και της ΣΕΚ. Η συνδικαλιστική οργάνωση ΠΕΟ, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός των υπό εξέταση κανονισμών, που εκδίδονται με βάση τις πρόνοιες του περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα Νόμου, είναι η ίδρυση, η εγγραφή και η λειτουργία Ταμείου Συντάξεων και Χορηγημάτων του Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα, με βάση τις διατάξεις του περί της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας των Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών Νόμου, και ειδικότερα η προστασία των μελών του ταμείου σε σχέση με επαγγελματικές συνταξιοδοτικές παροχές, καθώς και η προαγωγή και η διασφάλιση της καλής διαχείρισης του Ταμείου Συντάξεων και Χορηγημάτων του οργανισμού. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τον περί της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας των Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών Νόμο του 2012, για τη λειτουργία των ταμείων συντάξεων απαιτείται η εγγραφή τους στην Εποπτική Αρχή Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Ταμείων (Εφορος-Διευθυντής Τμήματος Κοινωνικών Ασφαλίσεων), που τηρεί μητρώο ταμείων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, ο ΚΟΣΑΑΠΜ ιδρύθηκε το 1991 και λειτουργεί από το 1994 υπό το καθεστώς Νομικού Προσώπου Δημόσιου Δικαίου. Η λειτουργία του διέπεται από τις διατάξεις του περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα Νόμου και

εποπτεύεται από το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου Βιομηχανίας και Τουρισμού. Ο οργανισμός διοικείται από ενδεκαμελές διοικητικό συμβούλιο στο οποίο εκπροσωπείται τόσο ο δημόσιος όσο και ο ιδιωτικός τομέας.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, σκοπός του οργανισμού είναι η προώθηση του θεσμού της σήμανσης στα αντικείμενα από πολύτιμα μέταλλα, η προστασία του καταναλωτή και η προαγωγή της εμπιστοσύνης στο επάγγελμα της αργυροχρυσοχοΐας. Ειδικότερα, ο ΚΟΣΑΑΠΜ έχει αρμοδιότητα να παραχωρεί άδεια λειτουργίας σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα, για να πωλούν καινούρια αντικείμενα/κοσμήματα από χρυσό ή ασήμι. Παράλληλα, όλοι οι αδειούχοι κοσμηματοπώλες είναι υποχρεωμένοι να υποβάλλουν στον οργανισμό για σκοπούς ποιοτικού ελέγχου και σήμανσης (σφράγιση) όλα τα χρυσά ή ασημένια αντικείμενα που εκθέτουν προς πώληση. Επίσης, βάσει των ίδιων στοιχείων, ο ΚΟΣΑΑΠΜ έχει αρμοδιότητα να παραχωρεί άδεια σε πρόσωπα που επιθυμούν να αγοράζουν μεταχειρισμένα κοσμήματα από τους καταναλωτές και σε συνεργασία με την αστυνομία να επιθεωρεί τα υποστατικά τους για την πλήρη εφαρμογή της νομοθεσίας, με σκοπό την πάταξη της κλοπής κοσμημάτων και τιμαλφών.

Στα πλαίσια της συζήτησης των κανονισμών, οι συνδικαλιστικές οργανώσεις ΣΕΚ και ΠΕΟ εξέφρασαν τόσο προφορικά, διά του εκπροσώπου της ΣΕΚ, όσο και γραπτώς τη διαφωνία τους με τις πρόνοιες των κανονισμών που αφορούν τη διάλυση του ταμείου, καθώς και τη διαχείριση του ενεργητικού του, σε περίπτωση διάλυσής του. Λαμβάνοντας υπόψη τις παρατηρήσεις αυτές, ο εκπρόσωπος του ΚΟΣΑΑΠΜ κατέθεσε εισήγηση για τροποποίηση των εν λόγω προνοιών, προκειμένου να ενσωματωθούν στο κείμενό τους οι παρατηρήσεις των συντεχνιών.

Συγκεκριμένα, οι εκπρόσωποι των συντεχνιών ζήτησαν όπως γίνουν οι ανάλογες τροποποιήσεις επί του κειμένου των κανονισμών, προκειμένου, σε περίπτωση διάλυσης του ταμείου, να εξασφαλίζονται οι συντάξεις και τα εφάπαξ ωφελήματα κατά το κανονικό για την αφυπηρέτηση όριο ηλικίας σε μέλη τα οποία δεν έχουν συμπληρώσει την ηλικία αυτή, σύμφωνα με τα δικαιώματά τους από το ταμείο, όπως αυτά ήθελαν καθοριστεί από τον αναλογιστή, ανεξαρτήτως των οικονομικών δυνατοτήτων του ταμείου. Οι ίδιοι ισχυρίστηκαν ότι αυτό ισχύει και σε άλλους οργανισμούς δημόσιου δικαίου.

Σημειώνεται ότι τα μέλη της επιτροπής απασχόλησε το κατά πόσο η απάλειψη της φράσης “ανάλογα με τις οικονομικές δυνατότητες του Ταμείου” από την επίμαχη διάταξη ενδεχομένως να δημιουργεί στο κράτος υποχρέωση κάλυψης τυχόν ελλείμματος του ταμείου κατά τη διάλυσή του. Επιπρόσθετα, εκφράστηκαν και επιμέρους παρατηρήσεις από τα μέλη της επιτροπής, μεταξύ των οποίων και για τις διατάξεις που αφορούν τη σύνθεση της διαχειριστικής επιτροπής, καθώς και την αναλογιστική εκτίμηση του ενεργητικού και των υποχρεώσεων του ταμείου.

Για τους πιο πάνω λόγους και προκειμένου να δοθεί χρόνος και στις υπόλοιπες εμπλεκόμενες υπηρεσίες να εκφράσουν τις απόψεις τους, ορίστηκε νέα συνεδρία της επιτροπής στις 5 Μαΐου για την περαιτέρω εξέταση των κανονισμών. Στα πλαίσια της νέας συνεδρίας κατατέθηκε διαμορφωμένο κείμενο των κανονισμών, στο οποίο ενσωματώθηκαν τόσο οι εισηγήσεις των συντεχνιών όσο και επιμέρους εισηγήσεις για βελτίωση του κειμένου τους, που έγιναν ως αποτέλεσμα της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τις πρόνοιες του διαμορφωμένου κειμένου των κανονισμών. Σημειώνεται ότι η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού ζήτησε όπως στο διαμορφωμένο κείμενο των κανονισμών περιληφθεί και η ακόλουθη επιφύλαξη: «Νοείται ότι, αν το ενεργητικό του Ταμείου δεν επαρκεί για την πλήρη κάλυψη της αξίας των συντάξεων και των εφάπαξ παροχών, τα δικαιώματα των Μελών θα καλύπτονται από τον Οργανισμό».

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας, λαμβάνοντας υπόψη όλα τα πιο πάνω, ομόφωνα εισηγείται προς την ολομέλεια του σώματος την έγκριση των κανονισμών όπως αυτοί έχουν τελικά διαμορφωθεί στη βάση των πιο πάνω εισηγήσεών της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ρυθμίσεις, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα κατάρτισης της προβλεπόμενης επιτροπής προαγωγών, η οποία αξιολογεί τους υποψηφίους για προαγωγή στο βαθμό Αστυνόμου Β' ή σε ανώτερο βαθμό και απαρτίζεται από τον Υπαρχηγό και δύο Βοηθούς Αρχηγούς Αστυνομίας, που διορίζει ο Υπουργός Δικαιοσύνης



και Δημοσίας Τάξεως έπειτα από διαβούλευση με τον Αρχηγό Αστυνομίας, σε περίπτωση που δεν υπάρχει κατά τη δεδομένη χρονική στιγμή επαρκής αριθμός Βοηθών Αρχηγών Αστυνομίας που δυνατό να διοριστούν με βάση τις σχετικές διατάξεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015»**

**Παρόντες:**

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Λουκαΐδης

Ρίκκος Ματπουριδής

Αντώνης Αντωνίου

Άριστος Δαμιανού

Νίκος Νικολαΐδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τα άρθρα 13, 16 και 17 του περί Αστυνομίας Νόμου, σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 12 Ιανουαρίου, 29 Απριλίου και 6 Μαΐου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, ο Αρχηγός Αστυνομίας και εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, καθώς και εκπρόσωποι του Συνδέσμου Ανώτερων Αξιωματικών Αστυνομίας Κύπρου και του Συνδέσμου Αστυνομίας Κύπρου.

Σκοπός των υπό συζήτηση κανονισμών είναι η τροποποίηση των βασικών περί Αστυνομίας (Προαγωγές) Κανονισμών του 2004 [Κ.Δ.Π.214 του 2004] έως 2006, έτσι ώστε να παρέχεται δυνατότητα κατάρτισης της επιτροπής (επιτροπή προαγωγών) που διορίζεται βάσει της παραγράφου (1) του Κανονισμού 22 και η οποία αξιολογεί τους υποψηφίους για προαγωγή στο βαθμό Αστυνόμου Β΄ ή σε ανώτερο βαθμό και απαρτίζεται από τον Υπαρχηγό και δύο Βοηθούς Αρχηγούς Αστυνομίας, που διορίζει ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μετά από διαβούλευση με τον Αρχηγό Αστυνομίας, σε περίπτωση που δεν υπάρχει κατά τη δεδομένη χρονική στιγμή επαρκής αριθμός Βοηθών Αρχηγών Αστυνομίας που δυνατόν να διοριστούν με βάση τις σχετικές διατάξεις.

Ειδικότερα, οι προτεινόμενοι κανονισμοί, όπως αυτοί αρχικά κατατέθηκαν, προβλέπουν ότι σε τέτοια περίπτωση ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως διορίζει το γενικό διευθυντή του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ως πρόεδρο της επιτροπής προαγωγών και αντίστοιχο των αναγκαίων Βοηθών Αρχηγών Αστυνομίας αριθμό γενικών διευθυντών υπουργείων, κατόπιν διαβούλευσης με τον αρμόδιο υπουργό του υπουργείου που υπηρετούν οι εν λόγω γενικοί διευθυντές.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η ρύθμιση αυτή κρίνεται αναγκαία καθότι στις τάξεις της αστυνομίας υπηρετούν εκτός από τον Υπαρχηγό ένας μόνο Βοηθός Αρχηγός Αστυνομίας, ο οποίος, σύμφωνα με τη διαδικασία που καθορίζεται στον Κανονισμό 22, πρέπει να υποβάλει στην επιτροπή προαγωγών τις γραπτές απόψεις του για τον αξιολογούμενο από την επιτροπή υποψήφιο για προαγωγή στο βαθμό του Βοηθού Αρχηγού Αστυνομίας και, όπως αναφέρεται πιο πάνω, απαιτούνται ακόμα δύο Βοηθοί Αρχηγοί Αστυνομίας για τη νόμιμη συγκρότηση της επιτροπής προαγωγών.

Κατά τη συζήτηση των προτεινόμενων κανονισμών ενώπιον της επιτροπής, ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ενημέρωσε την επιτροπή ότι, έπειτα από την αφυπηρέτηση τριών από τους τέσσερις Βοηθούς Αρχηγούς Αστυνομίας, υπηρετεί σήμερα στην Αστυνομία Κύπρου μόνο ένας Βοηθός Αρχηγός Αστυνομίας, αριθμός που δεν είναι επαρκής για τη νόμιμη συγκρότηση της επιτροπής προαγωγών, σύμφωνα με τον Κανονισμό 22. Ο ίδιος επεξήγησε ότι με τους προτεινόμενους κανονισμούς σκοπεύεται η ρύθμιση της διαδικασίας πλήρωσης των τριών κενών θέσεων Βοηθών Αρχηγών Αστυνομίας, ώστε να μπορούν να συγκροτηθούν τα αρμόδια όργανα ή οι επιτροπές της αστυνομίας για την αξιολόγηση και την πραγματοποίηση προαγωγών στους υπόλοιπους βαθμούς.

Ο Αρχηγός Αστυνομίας σημείωσε ότι η μη πλήρωση των τριών θέσεων Βοηθών Αρχηγών Αστυνομίας προκαλεί ουσιαστικά λειτουργικά προβλήματα στην Αστυνομία Κύπρου, αφού παρακωλύει τη διενέργεια προαγωγών σε όλους τους βαθμούς του σώματος, και δυσχεραίνει την εύρυθμη και παραγωγική λειτουργία της.

Οι εκπρόσωποι του Συνδέσμου Ανώτερων Αξιωματικών Αστυνομίας Κύπρου εξέφρασαν την άποψη ότι με τους προτεινόμενους κανονισμούς η αστυνομία αποκλείεται παντελώς από τη λήψη απόφασης για συγκρότηση της επιτροπής προαγωγών, αφού αυτή πραγματοποιείται από τον Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως σε συνεννόηση με άλλους υπουργούς και όχι με τον Αρχηγό Αστυνομίας, όπως προβλέπεται στην παράγραφο (1) του Κανονισμού 22. Οι ίδιοι εκπρόσωποι σημείωσαν περαιτέρω ότι ο Υπαρχηγός Αστυνομίας αποκλείεται από του να προεδρεύει της επιτροπής προαγωγών και υπέβαλαν εισήγηση να

ορίζονται ως μέλη αυτής λειτουργοί υπουργείων ή της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας με μισθοδοτική κλίμακα Α15, δηλαδή χαμηλότερη του Υπαρχηγού Αστυνομίας, έτσι ώστε να μην υπάρχει νομικό κώλυμα αναφορικά με την προεδρία της επιτροπής προαγωγών από τον Υπαρχηγό Αστυνομίας.

Οι εκπρόσωποι του Συνδέσμου Αστυνομίας Κύπρου συμφώνησαν με τις απόψεις και εισηγήσεις των εκπροσώπων του Συνδέσμου Ανώτερων Αξιωματικών Αστυνομίας Κύπρου.

Ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως σε γραπτή επιστολή του προς την επιτροπή την ενημέρωσε ότι σκοπός της εκτελεστικής εξουσίας δεν ήταν η αντικατάσταση του Υπαρχηγού Αστυνομίας ως προέδρου της επιτροπής προαγωγών από το γενικό διευθυντή του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αλλά αυτό εθεωρείτο αναγκαίο λόγω της συμμετοχής ως μελών στην επιτροπή γενικών διευθυντών υπουργείων, θέση που είναι ανώτερη ιεραρχικά από το βαθμό Υπαρχηγού Αστυνομίας. Με την ίδια επιστολή ο υπουργός ενημέρωσε την επιτροπή ότι, έχοντας υπόψη τις πιο πάνω θέσεις και εισηγήσεις των δύο συνδέσμων της αστυνομίας, ζήτησε γνωμάτευση από το Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας κατά πόσο, σύμφωνα με τη νομολογία του Ανωτάτου Δικαστηρίου, λειτουργοί της δημόσιας υπηρεσίας που κατέχουν υψηλότερη κλίμακα από την κλίμακα του Βοηθού Αρχηγού Αστυνομίας μπορούν να διοριστούν ως μέλη της επιτροπής, αφού είναι ιεραρχικά ανώτεροι της θέσης ή της τάξης του βαθμού του Βοηθού Αρχηγού Αστυνομίας.

Στη συνέχεια ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως υπέβαλε στην επιτροπή εισήγηση για αναθεώρηση του κειμένου των υπό συζήτηση κανονισμών στη βάση της σχετικής γνωμάτευσης της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, με την οποία προτείνεται όπως, σε περίπτωση που δε δύναται να καταρτιστεί επιτροπή προαγωγών με βάση τις πρόνοιες της παραγράφου (1) του Κανονισμού 22 λόγω μη ύπαρξης επαρκή αριθμού Βοηθών Αρχηγών, ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως διορίζει ως μέλη της επιτροπής προαγωγών τον αναγκαίο αριθμό λειτουργών της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, οι οποίοι βρίσκονται σε ιεραρχικά ανώτερη θέση ή τάξη από αυτή του Βοηθού Αρχηγού ύστερα από συνεννόηση με το Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας.

Κατά την περαιτέρω συζήτηση επί των προτεινόμενων κανονισμών ενώπιον της επιτροπής, ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως σημείωσε ότι με την τροποποίηση αυτή υιοθετείται επακριβώς η εισήγηση που περιλαμβάνεται στη γνωμάτευση της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και τόνισε ότι η σύνθεση της επιτροπής προαγωγών που προτείνεται με τους κανονισμούς αυτούς θα πραγματοποιείται μόνο σε περίπτωση που υπάρχει κώλυμα στην κατάρισή της.

Ο Αρχηγός Αστυνομίας συμφώνησε πλήρως με την εισήγηση του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας δήλωσε ότι η θέση της Νομικής Υπηρεσίας είναι όπως αυτή περιγράφεται στη σχετική γνωμάτευση, η οποία κατατέθηκε στην επιτροπή και στην οποία διαλαμβάνονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Είναι ορθότερο και συνάδει με τις καθιερωμένες αρχές του διοικητικού δικαίου όπως τα μέλη της επιτροπής προαγωγών κατέχουν υψηλότερη θέση από αυτήν της υπό πλήρωση θέσης. Τέτοια ρύθμιση είναι παρόμοια και με αυτή που περιλαμβάνεται στο άρθρο 32 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου [Ν. 1 του 1990], στο οποίο προβλέπεται ότι ο πρόεδρος και τα μέλη συμβουλευτικής επιτροπής κατέχουν θέση ιεραρχικά ανώτερη της υπό πλήρωση θέσης.
2. Νοούμενο ότι ο πρόεδρος της επιτροπής προαγωγών θα είναι ο Υπαρχηγός Αστυνομίας, όπως προβλέπεται στους υφιστάμενους κανονισμούς, τα άλλα δύο μέλη της επιτροπής προαγωγών μπορεί να προέρχονται από τη δημόσια υπηρεσία, νοούμενο ότι κατέχουν θέση ιεραρχικά ανώτερη της υπό πλήρωση θέσης αλλά κατώτερη της θέσης του Υπαρχηγού Αστυνομίας. Η συμπερίληψη λειτουργών της δημόσιας υπηρεσίας ως μελών της επιτροπής προαγωγών υποστηρίζεται από σχετική νομολογία του Ανωτάτου Δικαστηρίου, που ήδη εφαρμόζεται στην περίπτωση πειθαρχικής διαδικασίας δυνάμει των περί Αστυνομίας (Πειθαρχικών) Κανονισμών (Κ.Δ.Π. 53 του 1989), όπου προβλέπεται μεταξύ άλλων η συμμετοχή μέλους της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας στην επιτροπή που εκδικάζει πειθαρχικά αδικήματα στην αστυνομία.
3. Εκφράζεται η άποψη ότι με δεδομένο ότι η θέση του Εισαγγελέα της Δημοκρατίας είναι κατώτερη του Υπαρχηγού Αστυνομίας και ότι στους πιο πάνω αναφερόμενους κανονισμούς προβλέπεται ρητά η συμμετοχή μέλους της Νομικής Υπηρεσίας σε επιτροπή της Αστυνομίας Κύπρου, θα ήταν καταλληλότερο όπως η τροποποίηση αναφέρεται σε «αντίστοιχο αριθμό λειτουργών της Νομικής Υπηρεσίας οι οποίοι βρίσκονται σε ιεραρχικά ανώτερη θέση ή τάξη» από την υπό πλήρωση θέση του Βοηθού Αρχηγού της Αστυνομίας.

Οι εκπρόσωποι του Συνδέσμου Ανώτερων Αξιωματικών Αστυνομίας Κύπρου εισηγήθηκαν όπως στους υπό συζήτηση κανονισμούς περιληφθεί πρόνοια η οποία να προβλέπει ότι, προτού αξιολογηθούν οι υποψήφιοι για πλήρωση των θέσεων των Βοηθών Αρχηγών Αστυνομίας, η επιτροπή προαγωγών να επιλαμβάνεται της

επανεξέτασης οποιωνδήποτε ακυρωθεισών από το δικαστήριο προαγωγών του αμέσως προηγούμενου βαθμού.

Οι εκπρόσωποι του Συνδέσμου Αστυνομίας Κύπρου συμφώνησαν με την εισήγηση του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως.

Επιπρόσθετα, η επιτροπή επέφερε στο αναθεωρημένο κείμενο των προτεινόμενων κανονισμών περαιτέρω τροποποιήσεις, με σκοπό τη διασαφήνιση των προνοιών τους, καθώς και τη βελτίωσή τους από νομοτεχνική άποψη.

Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, εισηγούνται στη Βουλή των Αντιπροσώπων την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών, όπως αυτοί έχουν διαμορφωθεί στη βάση των πιο πάνω.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η παρούσα έκθεση τίθεται ενώπιον της ολομέλειας του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί Διαθηκών και Διαδοχής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013», πρόταση νόμου. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Βελτίωση των διατάξεων του βασικού νόμου που αφορούν τις τυπικές διατυπώσεις για την εγκυρότητα μιας διαθήκης και εκσυγχρονισμός των διατάξεών του σε σχέση με την απόλυτη ελευθερία διάθεσης της περιουσίας του αποβιώσαντος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

### **Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Διαθηκών και Διαδοχής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»**

**Παρόντες:**

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Λουκαΐδης

Ρίκκος Ματπουρίδης

Αντώνης Αντωνίου

Άριστος Δαμιανού

Νίκος Νικολαΐδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, που κατατέθηκε στη Βουλή από τους βουλευτές κ. Ρίκκο Ματπουρίδη, Σωτήρη Σαμψών και Γεώργιο Κ. Γεωργίου, βουλευτές του Δημοκρατικού Συναγερμού, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 11 Μαρτίου και στις 6 Μαΐου 2015. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και ο πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρίαση.

Σκοπός της υπό αναφορά πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Διαθηκών και Διαδοχής Νόμου, ώστε αφενός να βελτιωθούν οι διατάξεις του που αφορούν τις τυπικές διατυπώσεις για την εγκυρότητα μιας διαθήκης και αφετέρου να εκσυγχρονιστούν οι διατάξεις του σε σχέση με την απόλυτη ελευθερία διάθεσης της περιουσίας του αποβιώσαντος.

Ειδικότερα, με την υπό αναφορά πρόταση νόμου, όπως είχε αρχικά κατατεθεί, προβλέπονται τα ακόλουθα:

1. Προστίθεται νέο άρθρο στο βασικό νόμο, με το οποίο προβλέπεται ότι διαθήκη που δε συμμορφώνεται με τις διατάξεις της παραγράφου (δ) του άρθρου 23 του βασικού νόμου όσον αφορά την υπογραφή από τους μάρτυρες, δηλαδή δεν υπογράφηκε ή μονογράφηκε κάθε φύλλο της διαθήκης από ή για λογαριασμό των μαρτύρων αυτής, δεν είναι άκυρη, αν ο διαθέτης υπέγραψε ή μονόγραψε τη διαθήκη και κάθε φύλλο αυτής και οι δύο μάρτυρες της διαθήκης μπορούν να επιβεβαιώσουν προς ικανοποίηση αρμόδιου δικαστηρίου ότι εκτελέστηκε από το διαθέτη στην παρουσία τους.
2. Τροποποιείται το άρθρο 42 του βασικού νόμου, το οποίο προβλέπει ότι οι διατάξεις του νόμου για τη διαθέσιμη μοίρα που περιορίζουν τη διάθεση με διαθήκη της περιουσίας προσώπου που αποβιώνει αφήνοντας τέκνο ή κατιόντα τέκνου ή γονέα ή σύζυγο δεν εφαρμόζονται σε πρόσωπα που γεννήθηκαν στο Ηνωμένο Βασίλειο ή σε οποιοδήποτε κράτος μέλος της Κοινοπολιτείας, έτσι ώστε η απόλυτη ελευθερία διάθεσης της περιουσίας αποβιώσαντος να παρέχεται σε οποιοδήποτε μη πολίτη της Δημοκρατίας και όχι μόνο στα πιο πάνω πρόσωπα.

Εισάγοντας την πρόταση νόμου ο εκ των εισηγητών της κ. Ρίκκος Ματπουρίδης ενημέρωσε την επιτροπή ότι σκοπός της πρώτης προτεινόμενης ρύθμισης είναι η άρση οποιασδήποτε αδικίας θα μπορούσε ενδεχόμενα να προκληθεί λόγω ακύρωσης διαθήκης για καθαρά τυπικούς λόγους, όπως στην περίπτωση που, ενώ ο διαθέτης υπέγραψε τη διαθήκη και όλες τις σελίδες αυτής, ένας μάρτυρας παρέλειψε να μονογράψει μια σελίδα της διαθήκης και ως εκ τούτου αυτή κινδυνεύει να κηρυχθεί άκυρη, παρά το γεγονός ότι οι μάρτυρες μπορούν πολύ εύκολα να επιβεβαιώσουν προς ικανοποίηση δικαστηρίου ότι όντως η διαθήκη εκτελέστηκε από το διαθέτη στην παρουσία τους. Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση της πρώτης προτεινόμενης ρύθμισης ο πιο πάνω εισηγητής υιοθέτησε τη γραπτή εισήγηση του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, με την οποία παρέχεται η δυνατότητα:

1. σε οποιοδήποτε ενδιαφερόμενο πρόσωπο, σε περίπτωση που διαπιστώνεται λάθος ή παράλειψη στις διατυπώσεις διαθήκης που προβλέπονται στο άρθρο 23 ή γραμματικό ή αριθμητικό λάθος ως προς το περιεχόμενο της διαθήκης, να καταθέσει αίτηση στο δικαστήριο για τη διόρθωση του λάθους ή της παράλειψης και
2. στο δικαστήριο, αφού πειστεί προς τούτο και αν θεωρήσει δίκαιο υπό τις περιστάσεις, να διορθώσει το σχετικό λάθος ή την παράλειψη,

και εισηγήθηκε όπως η πρώτη προτεινόμενη ρύθμιση αντικατασταθεί από την εισήγηση αυτή.

Όσον αφορά τη δεύτερη προτεινόμενη ρύθμιση, ο ίδιος πιο πάνω εισηγητής σημείωσε ότι, δεδομένου ότι η Κύπρος ως ανοικτή κοινωνία και ως διεθνές επιχειρηματικό κέντρο φιλοξενεί πολλούς ανθρώπους από διάφορες χώρες, οι οποίοι εργάζονται στην Κύπρο ή την επέλεξαν για τη συνταξιοδότησή τους, η εν λόγω ελευθερία διάθεσης του συνόλου της περιουσίας τέτοιων προσώπων με διαθήκη πρέπει να επεκταθεί σε όλους γενικά τους αλλοδαπούς, γι' αυτό και ενημέρωσε την επιτροπή ότι η σχετική τροποποίηση προτείνεται με σκοπό να καταστεί η Κύπρος πιο φιλική ως χώρα μόνιμης διαμονής για συνταξιούχους και αλλοδαπούς επιχειρηματίες.

Τοποθετούμενη σχετικά η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως εξέφρασε θετική άποψη αναφορικά με την πρώτη προτεινόμενη τροποποίηση, όπως αυτή είχε αρχικά κατατεθεί από τους εισηγητές της. Σε κατοπινό στάδιο και αφού μελέτησε την εισήγηση του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, που υιοθετήθηκε από τους εισηγητές της πρότασης νόμου, εξέφρασε, με γραπτή επιστολή της, τη σύμφωνη γνώμη του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως αναφορικά με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της εν λόγω εισήγησης. Η ίδια εκπρόσωπος εισηγήθηκε περαιτέρω όπως εξεταστεί από την επιτροπή το ενδεχόμενο να προστεθεί στην πρόταση νόμου ρητή πρόνοια περί διαφύλαξης της διαθέσιμης μοίρας, σε περίπτωση που το εθνικό δίκαιο του κράτους του οποίου είναι πολίτης ο αλλοδαπός περιλαμβάνει σχετικές διατάξεις.

Ο πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, αναφερόμενος στην προηγούμενη γραπτή εισήγηση του συλλόγου, την οποία υιοθέτησαν οι εισηγητές της πρότασης νόμου, εξέφρασε την άποψη ότι με την εισήγηση αυτή παρέχεται η δυνατότητα διόρθωσης λαθών ή παραλείψεων από το δικαστήριο, ώστε να μην παραγνωρίζεται για τυπικούς λόγους η επιθυμία του αποβιώσαντα, και ταυτόχρονα διατηρείται ο αυστηρός τύπος που προβλέπεται για την εγκυρότητα της διαθήκης. Όσον αφορά τη δεύτερη προτεινόμενη ρύθμιση, ο ίδιος εκπρόσωπος ενημέρωσε την επιτροπή ότι ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος δεν έχει καταλήξει σε κοινή άποψη ως προς αυτή, αφού παρουσιάστηκαν διστάμενες απόψεις κατά τη συζήτηση του θέματος αυτού.

Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί στη βάση της πιο πάνω εισήγησης.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ- Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η παρούσα έκθεση τίθεται ενώπιον της ολομέλειας του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;  
Δεν υπάρχουν ομιλητές.  
Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.  
Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 23Α. Άρθρο 2.  
Αντικατάσταση του άρθρου 42 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 3;  
Δεν υπάρχει ένσταση. Τα άρθρα εγκρίνονται.  
Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Διαθηκών και Διαδοχής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;  
(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Μη Αδειοδοτούμενες Εγκαταστάσεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Παράταση της μη εφαρμογής των περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Μη Αδειοδοτούμενες Εγκαταστάσεις) (Τροποποιητικών) Κανονισμών του 2008 και 2013 σε συγκεκριμένες μη αδειοδοτούμενες εγκαταστάσεις που αφορούν κλιβάνους που εγκαταστάθηκαν πριν από τη 19<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2008 και οι οποίοι χρησιμοποιούν ως καύσιμο ξηρούς πυρήνες καρπών ελιάς ή περιβλήματα ξηρών καρπών μέχρι την 30<sup>η</sup> Μαΐου 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για τους κανονισμούς «Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Μη Αδειοδοτούμενες Εγκαταστάσεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015»**

**Παρόντες:**

Αδάμος Αδάμου, πρόεδρος	Χριστάκης Τζιοβάνης
Γιώργος Πεردίκης	Σοφοκλής Φυττής
Πρόδρομος Προδρόμου	Ρούλα Μαυρονικόλα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 Απριλίου και 6 Μαΐου 2015. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Εσωτερικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η Επίτροπος Περιβάλλοντος, καθώς και εκπρόσωποι της Ένωσης Δήμων Κύπρου και της ΟΕΒ. Το ΚΕΒΕ, η ΠΟΒΕΚ, η Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου και το Κυπριακό Ίδρυμα Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra Cyprica), παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων υπέβαλε γραπτώς τις απόψεις του.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 21 του περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας Νόμου, είναι η παράταση της μη εφαρμογής των περί Ελέγχου της Ρύπανσης

της Ατμόσφαιρας (Μη Αδειοδοτούμενες Εγκαταστάσεις) (Τροποποιητικών) Κανονισμών του 2008 και 2013 σε συγκεκριμένες μη αδειοδοτούμενες εγκαταστάσεις που αφορούν κλιβάνους που εγκαταστάθηκαν πριν από τη 19<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2008 και οι οποίοι χρησιμοποιούν ως καύσιμο ξηρούς πυρήνες καρπών ελιάς ή περιβλήματα ξηρών καρπών μέχρι την 30<sup>η</sup> Μαΐου 2017.

Όπως είναι γνωστό, με τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Μη Αδειοδοτούμενες Εγκαταστάσεις) (Τροποποιητικούς) Κανονισμούς του 2013 παραχωρήθηκε παράταση στη μη εφαρμογή των βασικών κανονισμών μέχρι την 30<sup>η</sup> Μαΐου 2015, η οποία είχε κριθεί τότε αναγκαία λόγω της επικείμενης εισαγωγής νέας σχετικής ευρωπαϊκής Οδηγίας, με την οποία θα έπρεπε να εναρμονιστούν οι ισχύοντες κανονισμοί.

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, λόγω της μη θέσπισης της εν λόγω ευρωπαϊκής Οδηγίας μέχρι σήμερα, η παραχώρηση νέας παράτασης στην αναστολή της εφαρμογής των υφιστάμενων κανονισμών κρίνεται απαραίτητη, ώστε να παρασχεθεί επαρκής χρόνος:

1. για την ολοκλήρωση της εξέτασης και έγκρισης σε ευρωπαϊκό επίπεδο της σχετικής ευρωπαϊκής Οδηγίας, η οποία θα ρυθμίζει μεταξύ άλλων και τα ζητήματα που αφορούν τον έλεγχο των αέριων εκπομπών από εγκαταστάσεις καύσης που εμπίπτουν στις διατάξεις των πιο πάνω κανονισμών και
2. εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με το ευρωπαϊκό κεκτημένο μέσω της τροποποίησης των υφιστάμενων κανονισμών ή της θέσπισης νέων κανονισμών.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό αναφορά κανονισμών. Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων με σχετική επιστολή του, ημερομηνίας 20 Απριλίου 2015, ενημέρωσε την επιτροπή ότι δε διατηρεί οποιεσδήποτε διαφωνίες ή επιφυλάξεις σε σχέση με τους προτεινόμενους κανονισμούς.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την έγκριση των προτεινόμενων κανονισμών για την παράταση της σχετικής νομοθεσίας μέχρι την 30<sup>η</sup> Μαΐου 2017.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 9 θέμα είναι «Ο περί της Ευρωμεσογειακής Αεροπορικής Συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Κύρωση της Ευρωμεσογειακής Αεροπορικής Συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας, αφετέρου, η οποία υπογράφηκε στις Βρυξέλλες τη 15<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2010. Ειδικότερα, ανάπτυξη του δικτύου των αερομεταφορών στη Μεσόγειο και διευκόλυνση της πρόσβασης των αεροπορικών εταιρειών στις αγορές.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ευρωμεσογειακής Αεροπορικής Συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Πρόδρομος Προδρόμου, αναπλ. πρόεδρος

Αθηνά Κυριακίδου

Γιώργος Λουκαΐδης

Δημήτρης Συλλούρης

Αδάμος Αδάμου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 28 Απριλίου 2015. Στην εν λόγω συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας του ίδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. Το Υπουργείο Εξωτερικών, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά το άρθρο 169(2) του συντάγματος κύρωση της Ευρωμεσογειακής Αεροπορικής Συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας, αφετέρου, η οποία υπογράφηκε στις Βρυξέλλες τη 15<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2010 και της οποίας την υπογραφή ενέκρινε το Υπουργικό Συμβούλιο με την απόφασή του με αριθμό 71.237, ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2010.

Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, την εισηγητική έκθεση, αλλά και το ερωτηματολόγιο ανάλυσης αντικτύπου που συνοδεύουν το νομοσχέδιο, η εν λόγω συμφωνία στοχεύει στην ανάπτυξη του δικτύου των αερομεταφορών στη Μεσόγειο, στη βάση της αμοιβαίας πρόσβασης στις αγορές με ίσους όρους ανταγωνισμού και με την τήρηση των ίδιων κανόνων, συμπεριλαμβανομένων των πεδίων της ασφάλειας πτήσεων, της ασφάλειας από έκνομες ενέργειες, της διαχείρισης εναέριας κυκλοφορίας, των θεμάτων κοινωνικού χαρακτήρα και περιβάλλοντος.

Περαιτέρω, η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε ότι με την εν λόγω συμφωνία διευκολύνεται η πρόσβαση των αεροπορικών εταιρειών στις αγορές, μεγιστοποιώντας τα οφέλη για τους καταναλωτές, τις αεροπορικές εταιρείες και τους εργαζομένους.

Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο αναπληρωτής πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και το μέλος της βουλευτής του Ευρωπαϊκού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της συμφωνίας που αναφέρεται σε αυτό.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της στην ολομέλεια του σώματος για λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της Συμφωνίας. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα αυτά εγκριθούν;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ευρωμεσογειακής Αεροπορικής Συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο και η σύμβαση κυρούται.

Το υπ' αριθμόν 10 θέμα είναι «Ο περί της Διεθνούς Συμβάσεως του Ναϊρόμπι για την Ανέλκυση Ναυαγίων και περί Συναφών Θεμάτων (Κυρωτικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση της Διεθνούς Σύμβασης του Ναϊρόμπι για την Ανέλκυση Ναυαγίων του 2007, η οποία υπογράφηκε στο Ναϊρόμπι τη 18<sup>η</sup> Μαΐου 2007 και αποτελεί νομοθέτημα του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού. Ειδικότερα, κάλυψη του κενού που υπάρχει στο διεθνές νομικό πλαίσιο με την παροχή διεθνών κανόνων, που θα διασφαλίζουν την ταχεία και αποτελεσματική απομάκρυνση ναυαγίων που βρίσκονται εντός της αποκλειστικής οικονομικής ζώνης μιας χώρας. Παράλληλα, δυνατότητα στα συμβαλλόμενα κράτη να επεκτείνουν την εφαρμογή της σύμβασης και σε ναυάγια τα οποία βρίσκονται εντός των χωρικών τους υδάτων και στην περίπτωση της Κύπρου εντός της χωρικής θάλασσας της Δημοκρατίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Διεθνούς Συμβάσεως του Ναϊρόμπι για την Ανέλκυση Ναυαγίων και περί Συναφών Θεμάτων (Κυρωτικός) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Πρόδρομος Προδρόμου, αναπλ. πρόεδρος	Αθηνά Κυριακίδου
Γιώργος Λουκαΐδης	Δημήτρης Συλλούρης
Αδάμος Αδάμου	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 28 Απριλίου 2015. Στην εν λόγω συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Υπουργείου Εξωτερικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Αρχής Λιμένων Κύπρου και της Επιτροπής Διερεύνησης Ναυτικών Ατυχημάτων και Συμβάντων. Το Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιμελητήριο, η Κυπριακή Ένωση Πλοιοκτητών και η Επιτροπή Ναυτιλίας του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του υπό αναφορά νομοσχεδίου είναι η κατά το άρθρο 169(2) του συντάγματος κύρωση της Διεθνούς Σύμβασης του Ναϊρόμπι για την Ανέλκυση Ναυαγίων του 2007, η οποία υπογράφηκε στο Ναϊρόμπι τη 18<sup>η</sup> Μαΐου 2007 και αποτελεί νομοθέτημα του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού (International Maritime Organization). Σημειώνεται ότι το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε την προσχώρηση της Κυπριακής Δημοκρατίας στην εν λόγω σύμβαση με την απόφασή του με αριθμό 77.750 και ημερομηνία 29 Οκτωβρίου 2014.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, την εισηγητική έκθεση, αλλά και το ερωτηματολόγιο ανάλυσης αντικτύπου που συνοδεύουν το υπό αναφορά νομοσχέδιο, με την κύρωση της εν λόγω σύμβασης καλύπτεται το κενό που υπάρχει στο διεθνές νομικό πλαίσιο με την παροχή διεθνών κανόνων που θα διασφαλίζουν την ταχεία και αποτελεσματική απομάκρυνση ναυαγίων που βρίσκονται εντός της αποκλειστικής οικονομικής ζώνης μιας χώρας. Παράλληλα, η εν λόγω σύμβαση παρέχει τη δυνατότητα στα συμβαλλόμενα κράτη να επεκτείνουν την εφαρμογή των προνοιών της και σε ναυάγια τα οποία βρίσκονται εντός των χωρικών τους υδάτων και στην περίπτωση της Κύπρου εντός της χωρικής θάλασσας της Δημοκρατίας.

Συγκεκριμένα, το εν λόγω νομοσχέδιο περιλαμβάνει μεταξύ άλλων πρόνοιες για:

1. την ανέλκυση ναυαγίων, περιλαμβανομένης της τήρησης από πλευράς του πλοιοκτήτη συγκεκριμένων χρονοδιαγραμμάτων και όρων για την εκτέλεση της εν λόγω εργασίας,
2. την εξακρίβωση της ακριβούς τοποθεσίας και της σήμανσης του ναυαγίου που αποτελεί κίνδυνο. Ο πλοιοκτήτης θα επωμίζεται το κόστος τέτοιων εργασιών και, σε περίπτωση που ο πλοιοκτήτης παραλείψει να ανεγκύσει το ναυάγιο, τότε το παράκτιο κράτος θα αναλαμβάνει την ανέλκυση του ναυαγίου και θα ανακτά το κόστος ανέλκυσης από τους ασφαλιστές,
3. την επιβολή σε πλοία ολικής χωρητικότητας άνω των 300 κόρων την υποχρέωση διατήρησης υποχρεωτικής ασφάλισης αναφορικά με το κόστος ανέλκυσης ναυαγίου, η οποία βεβαιώνεται με την έκδοση σχετικού πιστοποιητικού από τις αρχές του κράτους της σημαίας του πλοίου,



4. τις διαδικασίες έκδοσης πιστοποιητικού που προβλέπεται στο άρθρο 12 της σύμβασης και
5. τα ποινικά αδικήματα και για ρύθμιση των περιπτώσεων επιβολής διοικητικού προστίμου.

Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου.

Σημειώνεται ότι τόσο το Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιμελητήριο όσο και η Κυπριακή Ένωση Πλοιοκτητών απέστειλαν στην επιτροπή ηλεκτρονικά μηνύματα, με ημερομηνίες 27 και 24 Απριλίου 2015, αντίστοιχα, με τα οποία ενημέρωσαν την επιτροπή για την αδυναμία παρουσίας τους στη συνεδρία της και για τη συμφωνία τους με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο αναπληρωτής πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και το μέλος της βουλευτής του Ευρωπαϊκού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της συμφωνίας που αναφέρεται σε αυτό.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της στην ολομέλεια του σώματος για λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της Σύμβασης. Άρθρο 3.

Αρμόδια αρχή για την εφαρμογή των διατάξεων της Σύμβασης. Άρθρο 4.

Πεδίο εφαρμογής. Άρθρο 5.

Υποχρέωση γνωστοποίησης ναυαγίου. Άρθρο 6.

Καθορισμός, εξακρίβωση τοποθεσίας και σήμανση ναυαγίων που αποτελούν κίνδυνο. Άρθρο 7.

Υποχρεώσεις και εξουσίες αρμόδιας αρχής κατά την ανέλκυση ναυαγίων. Άρθρο 8.

Υποχρεώσεις πλοιοκτήτη για την ανέλκυση ναυαγίου. Άρθρο 9.

Συμβουλευτική Επιτροπή Ναυαγίων. Άρθρο 10.

Εξουσίες της αρμόδιας αρχής σε σχέση με τα πιστοποιητικά και τα αδικήματα. Άρθρο 11.

Απαγόρευση κατάπλου, απόπλου ή εκτέλεσης πλόων χωρίς πιστοποιητικό. Άρθρο 12.

Ποινικό αδίκημα. Άρθρο 13.

Διοικητικό πρόστιμο. Άρθρο 14.

Ιεραρχική προσφυγή. Άρθρο 15.

Λήψη δικαστικών μέτρων προς είσπραξη διοικητικού προστίμου και άλλων οφειλών. Άρθρο 16.

Επιβάρυνση επί του πλοίου. Άρθρο 17.

Έκδοση κανονισμών. Άρθρο 18.

Άλλες συναφείς νομοθετικές διατάξεις. Άρθρο 19.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 20.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 20 εγκριθούν;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 μέχρι 20 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Διεθνούς Συμβάσεως του Ναϊρόμπι για την Ανέλκυση Ναυαγίων και περί Συναφών Θεμάτων (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο και η σύμβαση κυρούται.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Πυρηνικών Ερευνών σχετικά με την Περαιτέρω Ανάπτυξη της Επιστημονικής και Τεχνικής Συνεργασίας στη Φυσική Υψηλών Ενεργειών (Κυρωτικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση της συμφωνίας μεταξύ της κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Πυρηνικών Ερευνών σχετικά με την περαιτέρω ανάπτυξη της επιστημονικής και τεχνικής συνεργασίας στη φυσική υψηλών ενεργειών, καθώς και ορισμένων πρωτοκόλλων, ώστε να ενισχυθούν οι προσπάθειες του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού για στήριξη της ερευνητικής, ακαδημαϊκής και εκπαιδευτικής κοινότητας της Κύπρου και να βοηθηθεί το αρμόδιο υπουργείο στη συνέχιση των ερευνητικών δραστηριοτήτων που έχουν σχέση με τον εν λόγω οργανισμό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Πυρηνικών Ερευνών σχετικά με την Περαιτέρω Ανάπτυξη της Επιστημονικής και Τεχνικής Συνεργασίας στη Φυσική Υψηλών Ενεργειών (Κυρωτικός) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Πρόδρομος Προδρόμου, αναπλ. πρόεδρος Αθηνά Κυριακίδου

Γιώργος Λουκαΐδης Δημήτρης Συλλούρης

Αδάμος Αδάμου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 28 Απριλίου 2015. Στην εν λόγω συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Συντονισμού και Ανάπτυξης. Το Υπουργείο Εξωτερικών και το Υπουργείο Οικονομικών, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του υπό αναφορά νομοσχεδίου είναι η κατά το άρθρο 169(2) του συντάγματος κύρωση των ακόλουθων:

1. Της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Πυρηνικών Ερευνών (ΕΟΠΕ) σχετικά με την Περαιτέρω Ανάπτυξη της Επιστημονικής και Τεχνικής Συνεργασίας στη Φυσική Υψηλών Ενεργειών, η οποία υπογράφηκε στη Γενεύη στις 14 Φεβρουαρίου 2006 κατόπιν της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 62.884 και ημερομηνία 5 Δεκεμβρίου 2005.
2. Του υπ' αριθμόν Ρ085/LHC πρωτοκόλλου σχετικά με τη συμμετοχή πανεπιστημίων και επιστημονικών ιδρυμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Πρόγραμμα Σωματιδιακής Φυσικής Υψηλών Ενεργειών στον ΕΟΠΕ και του υπ' αριθμόν Ρ084/LHC/GRID πρωτοκόλλου σχετικά με τη συμμετοχή πανεπιστημίων και επιστημονικών ιδρυμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας σε Υπολογιστικά Συστήματα Υψηλών Αποδόσεων και Εφαρμογών, τα οποία υπογράφηκαν στη Γενεύη στις 30 Ιουλίου 2007 κατόπιν απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 65.284 και ημερομηνία 4 Απριλίου 2007.

3. Του υπ' αριθμόν Ρ085/LHC/A1 προσαρτήματος στο πρωτόκολλο σχετικά με τη συμμετοχή πανεπιστημίων και επιστημονικών ιδρυμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Πρόγραμμα Σωματιδιακής Φυσικής Υψηλών Ενεργειών στον ΕΟΠΕ και του υπ' αριθμόν Ρ084/LHC/GRID/A1 προσαρτήματος στο πρωτόκολλο αναφορικά με τη συμμετοχή πανεπιστημίων και επιστημονικών ιδρυμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας σε υπολογιστές και εφαρμογές υψηλής απόδοσης, τα οποία υπογράφηκαν στη Γενεύη στις 30 Ιουλίου 2007 κατόπιν απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 65.284 και ημερομηνία 4 Απριλίου 2007 και η ισχύς των οποίων προσαρτημάτων επεκτάθηκε δι' ανταλλαγής επιστολών, η οποία επέκταση εγκρίθηκε κατόπιν της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 76.207 και ημερομηνία 19 Δεκεμβρίου 2013.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και το ερωτηματολόγιο ανάλυσης αντικτύπου που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, με το τελευταίο θα ενισχυθούν οι προσπάθειες του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού για στήριξη της ερευνητικής, ακαδημαϊκής και εκπαιδευτικής κοινότητας της Κύπρου και θα βοηθηθεί το αρμόδιο υπουργείο στη συνέχιση των ερευνητικών δραστηριοτήτων που έχουν σχέση με τον ΕΟΠΕ.

Ειδικότερα, η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε πρόσθετα ότι με την κύρωση της υπό αναφορά συμφωνίας θα διορθωθεί το πρόβλημα που εντοπίστηκε από τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και αφορά την απουσία ορθής διαδικασίας κύρωσης τόσο της υπό αναφορά συμφωνίας όσο και των πρωτοκόλλων, όπως αυτή προβλέπεται στο άρθρο 169 του συντάγματος για τη συνομολόγηση διεθνών συμφωνιών.

Παράλληλα, η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε συμπληρωματικά ότι η Δημοκρατία έχει υπογράψει από τις 5 Οκτωβρίου 2012 σχετική συμφωνία σύνδεσης, η κύρωση της οποίας πρέπει να επιτευχθεί το αργότερο μέχρι τις 5 Οκτωβρίου του 2015. Επιπρόσθετα, η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε ότι, μέχρις ότου ολοκληρωθεί η εν λόγω διαδικασία σύνδεσης, το Υπουργικό Συμβούλιο με απόφασή του ημερομηνίας 19 Δεκεμβρίου 2013 εξουσιοδότησε τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού να προχωρήσει στην ανανέωση των σχετικών πρωτοκόλλων συνεργασίας.

Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο αναπληρωτής πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και το μέλος της βουλευτής του Ευρωπαϊκού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της συμφωνίας που αναφέρεται σε αυτό.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της ενώπιον της ολομέλειας του σώματος για λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Έπρεπε, αντί αυτών των συμβάσεων, σήμερα ή και ενωρίτερα να είχαμε ενώπιόν μας σύμβαση για εισδοχή, για ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στο CERN. Δυστυχώς, και αυτή η σημαντική ανάγκη, που θα εξυπηρετήσει την οικονομία, την επιστημονική έρευνα, την καταπολέμηση της ανεργίας, ειδικότερα για τους νέους επιστήμονες, μέχρι τούτη την ώρα αποτελεί θύμα μιας οικονομίστικης λογικής λιτότητας. Ευχόμαστε και ελπίζουμε ότι στο επόμενο διάστημα θα έχουμε θετική ανταπόκριση του Υπουργείου Οικονομικών, ώστε επιτέλους να γίνουμε μέλη στο CERN.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ να σημειωθεί η παρατήρηση του κ. Λουκαΐδη και να διαβιβαστεί στην εκτελεστική εξουσία.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της Συμφωνίας. Άρθρο 3.

Αρμόδια αρχή για την εφαρμογή της Συμφωνίας. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα αυτά εγκριθούν;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Πυρηνικών Ερευνών σχετικά με την Περαιτέρω Ανάπτυξη της Επιστημονικής και Τεχνικής Συνεργασίας στη Φυσική Υψηλών Ενεργειών (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο και η σύμβαση κυρούται.

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα είναι «Ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καθορισμός του διευθυντή του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης ως αρμόδιας αρχής για σκοπούς εφαρμογής του βασικού νόμου και θεσμοθέτηση της δυνατότητας άσκησης ιεραρχικής προσφυγής στον Υπουργό Εσωτερικών κατά των αποφάσεων που εκδίδει η αρμόδια αρχή, ώστε αυτές να επανεξετάζονται εξ υπαρχής ως προς τα γεγονότα και τις περιστάσεις επί των οποίων βασίζονται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος

Νίκος Νουρής

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου

Αθηνά Κυριακίδου

Χρίστος Μέσης

Φειδίας Σαρίκας

Ανδρέας Κυπριανού

Γιώργος Περδίκης

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Μαρτίου και στις 30 Απριλίου 2015. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, ο αναπληρωτής διευθυντής του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του ίδιου υπουργείου, εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της Κίνησης για Ισότητα, Στήριξη, Αντιρατσισμό (ΚΙΣΑ). Η Ύπατη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες, το Future Worlds Center και το Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρίαση αυτή.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία Νόμου για την ορθότερη εναρμόνισή του με το άρθρο 31.3 της Οδηγίας 2004/38/EK του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 29<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2004 σχετικά με το δικαίωμα των πολιτών της Ένωσης και των μελών των οικογενειών τους να κυκλοφορούν και να διαμένουν ελεύθερα στην επικράτεια των κρατών μελών.

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου προβλέπονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις στη βασική νομοθεσία:

1. Διαμόρφωση του ορισμού του όρου “αρμόδια αρχή”, ώστε αρμόδια αρχή για σκοπούς εφαρμογής της εν λόγω νομοθεσίας να είναι ο διευθυντής του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης και οποιοσδήποτε υπάλληλος του τμήματος αυτού εξουσιοδοτείται γενικώς ή ειδικώς από το διευθυντή για το σκοπό αυτό αντί ο Υπουργός Εσωτερικών ή δεόντως εξουσιοδοτημένος από αυτόν λειτουργός, όπως ισχύει σήμερα.
2. Θεσμοθέτηση της δυνατότητας άσκησης ιεραρχικής προσφυγής στον Υπουργό Εσωτερικών κατά των αποφάσεων που εκδίδει η αρμόδια αρχή, ώστε αυτές να επανεξετάζονται εξ υπαρχής ως προς τα γεγονότα και τις περιστάσεις επί των οποίων βασίζονται.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίθηκαν αναγκαίες, έπειτα από παρατηρήσεις που υπέβαλε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα πλαίσια της διαδικασίας “EU Pilot” για ελλιπή συμβατότητα της εθνικής νομοθεσίας με την υπό αναφορά ευρωπαϊκή Οδηγία. Συγκεκριμένα, με βάση σχετική επιστολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής η υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία δε διαλαμβάνει τον απαιτητό εκ της Οδηγίας 2004/38/ΕΚ δικαστικό έλεγχο σκοπιμότητας των διοικητικών πράξεων που επηρεάζουν δυσμενώς τους Ευρωπαίους πολίτες και τα μέλη των οικογενειών τους.

Όπως επισημαίνεται στα εν λόγω στοιχεία, σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας, οι ενδιαφερόμενοι επί του παρόντος έχουν μόνο δικαίωμα άσκησης προσφυγής ενώπιον του Ανώτατου Δικαστηρίου δυνάμει του άρθρου 146 του συντάγματος, προκειμένου να προσβάλουν αποφάσεις της αρμόδιας αρχής, που μέχρι σήμερα είναι ο Υπουργός Εσωτερικών ή δεόντως εξουσιοδοτημένος από αυτόν λειτουργός, οι οποίες αποφάσεις λήφθηκαν σε βάρος τους για λόγους δημόσιας τάξης, δημόσιας ασφάλειας ή δημόσιας υγείας. Ωστόσο, η εν λόγω αναθεωρητική διαδικασία περιορίζεται σε έλεγχο νομιμότητας των προσβαλλόμενων διοικητικών πράξεων και δεν εκτείνεται σε έλεγχο σκοπιμότητας αυτών των πράξεων, όπως προβλέπει η σχετική ενωσιακή διάταξη.

Τέλος, με βάση τα ίδια στοιχεία η εκτελεστική εξουσία, με στόχο τη συμμόρφωση με το άρθρο 31.3 της υπό αναφορά Οδηγίας, πέρα από την προτεινόμενη ρύθμιση για την παροχή δυνατότητας στα πρόσωπα που εμπíπτουν στο πεδίο εφαρμογής της υπό αναφορά βασικής νομοθεσίας να υποβάλλουν ιεραρχική προσφυγή εναντίον των αποφάσεων της αρμόδιας αρχής, μελέτησε ως μια άλλη νομική επιλογή την παροχή δικαιοδοσίας ελέγχου σκοπιμότητας και για τους σκοπούς της εν λόγω Οδηγίας στο νέο πρωτοβάθμιο διοικητικό δικαστήριο, του οποίου επίκειται η ίδρυση. Επειδή όμως η επιλογή αυτή θα επιβάρυνε με πρόσθετο όγκο εργασίας το εν λόγω υπό ίδρυση δικαστήριο, το οποίο πρόκειται να ασκεί δικαστικό έλεγχο σκοπιμότητας στα θέματα φορολογίας και διεθνούς προστασίας, προωθήθηκε το υπό αναφορά νομοσχέδιο.

Όλες οι πλευρές που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου πλην του εκπροσώπου της ΚΙΣΑ. Συγκεκριμένα, ο εν λόγω εκπρόσωπος διατύπωσε τον προβληματισμό της εν λόγω οργάνωσης σε σχέση με την αποτελεσματικότητα της προτεινόμενης πρόνοιας για υποβολή ιεραρχικής προσφυγής στον Υπουργό Εσωτερικών από πρόσωπα που εμπíπτουν στο πεδίο εφαρμογής της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας, γι’ αυτό και εισηγήθηκε όπως η αναθεώρηση των αποφάσεων της αρμόδιας αρχής σε δεύτερο βαθμό γίνεται από άλλο όργανο, ανεξάρτητο διοικητικά και λειτουργικά.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Συναγερμού, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, γι’ αυτό και εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών δήλωσαν πως θα τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 3Α. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 32 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 32Α. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 33 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα αυτά εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 6 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 13 θέμα είναι σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων που αφορά την άμεση δημιουργία και εκτέλεση σχεδίου που θα διασφαλίζει, στη βάση χρονοδιαγράμματος που θα τεθεί, την εφαρμογή το συντομότερο δυνατόν της ολικής αποκατάστασης των κατασχεθεισών αποταμιεύσεων των καταθετών. Το σχέδιο ψηφίσματος θεωρείται αναγνωσθέν.

(Το σχετικό σχέδιο ψηφίσματος)

**Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων που αφορά την άμεση δημιουργία και εκτέλεση σχεδίου που θα διασφαλίζει, στη βάση χρονοδιαγράμματος που θα τεθεί, την εφαρμογή το συντομότερο δυνατόν της ολικής αποκατάστασης των κατασχεθεισών αποταμιεύσεων των καταθετών**

*ΕΠΕΙΔΗ* η Κυπριακή Δημοκρατία κατά το έτος 2011 συγκατατέθηκε στην απομείωση του ελληνικού χρέους, χωρίς ταυτόχρονα να μεριμνήσει για τη θωράκιση του τραπεζικού τομέα και χωρίς να απαιτήσει οποιαδήποτε ανάλογη στήριξη, όπως έγινε στην περίπτωση των ελληνικών τραπεζών, επιλέγοντας όπως η στήριξη των κυπριακών τραπεζών γίνει είτε με ίδια μέσα είτε μέσω προγράμματος στήριξης και

*ΕΠΕΙΔΗ* η εποπτεία ειδικά της Λαϊκής Τράπεζας από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου αποδείχθηκε πλημμελής μέχρι το 2012 και εγκληματικά ανεπαρκής την περίοδο 2012-2013 με αποτέλεσμα τα συμφέροντα των καταθετών στο τραπεζικό σύστημα να έχουν πληγεί ανεπανόρθωτα και

*ΕΠΕΙΔΗ*, κατόπιν αυτού, η Κυπριακή Δημοκρατία κατά τα έτη 2012 και 2013 διαβεβαίωνε επισήμως τους καταθέτες ότι θα στήριζε τη Λαϊκή Τράπεζα, ώστε να διασφαλίσει τη βιωσιμότητά της, και

*ΕΠΕΙΔΗ* καθ' όλη τη διάρκεια της περιόδου που προηγήθηκε του κουρέματος καταθέσεων, ακόμη και κατά το έτος 2013, όλα τα θεσμικά όργανα της πολιτείας, κυβέρνηση, Κεντρική Τράπεζα και άλλοι αξιωματούχοι, διαβεβαίωναν ενίοτε και γραπτώς ότι σε καμία περίπτωση δε θα γινόταν κούρεμα καταθέσεων και

*ΕΠΕΙΔΗ*, συνεπεία των κακών χειρισμών και αποφάσεων, αλλά και της επιδειχθείσας ασύγγνωστης αμέλειας, η Κύπρος το Μάρτιο του 2013 οδηγήθηκε σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης, το κράτος δε αποφάσισε να χρησιμοποιήσει τις αποταμιεύσεις των καταθετών της Λαϊκής Τράπεζας, ώστε να αποτρέψει την κατάρρευση της οικονομίας και τη χρεοκοπία της Κύπρου, πράγμα που κατ' ουσίαν έπραξε αυθαίρετα και επιλεκτικά εις βάρος συγκεκριμένων καταθετών και

*ΕΠΕΙΔΗ*, παρά τις δοθείσες αρμοδίως διαβεβαιώσεις για αποκατάσταση των επηρεαζόμενων καταθετών, η υφαρπαγή των αποταμιεύσεων μερίδας του λαού κατά το δεδομένο τρόπο συνεχίζεται, δημιουργώντας αδικίες και προκαλώντας δικαιολογημένα αισθήματα πικρίας και αγανάκτησης ως αποτέλεσμα της με επιλεκτικό τρόπο θυματοποίησης μερίδας του πληθυσμού με σοβαρότατα οικονομικά, οικογενειακά και κοινωνικά προβλήματα και άλλες πολλαπλές επιπτώσεις και

*ΕΠΕΙΔΗ* δεν έχει ακόμη με οποιοδήποτε τρόπο υπάρξει αποκατάσταση ούτε έχει καταρτιστεί οποιοδήποτε σχέδιο αποζημίωσης των καταθετών της Λαϊκής Τράπεζας, οι οποίοι αναντίληκτα και ως αποτέλεσμα των κακών χειρισμών θυματοποιήθηκαν άδικα και απαράδεκτα,

#### **Η Βουλή των Αντιπροσώπων**

*Καλεί* την κυβέρνηση να προχωρήσει αμέσως και χωρίς άλλη καθυστέρηση, ως οι δοθείσες υποσχέσεις της, στην κατάρτιση και υλοποίηση σχεδίου το οποίο να διασφαλίζει την πλήρη αποκατάσταση των επηρεασθέντων

καταθετών βάσει συγκεκριμένου χρονοδιαγράμματος, την επαναφορά των πραγμάτων στην προτέρα τους κατάσταση και την άρση της αδικίας που επιτελέστηκε εις βάρος συγκεκριμένης μερίδας του λαού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές;

Ορίστε, κύριε Λαμάρη.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Θεωρούμε αδόκιμο ή και λανθασμένο η ολομέλεια του κοινοβουλίου να προχωρεί σε έγκριση ψηφισμάτων για θέματα που αφορούν μεμονωμένες ομάδες του πληθυσμού, ανεξάρτητα από την ουσία του ζητήματος για το οποίο υπάρχει αντικείμενο.

Υπάρχουν πολλές ομάδες. Ήδη έχουμε πάρει επιστολή από τους ενδιαφερόμενους για τα αξιόγραφα, ώστε να ενταχθούν και αυτοί στο ψήφισμα το σημερινό ή να ακολουθήσει άλλο γι' αυτούς. Εμείς, έχοντας αυτή τη θέση, δεν μπήκαμε στη λογική τροπολογιών πάνω στο υφιστάμενο ψήφισμα, για το οποίο και επί της ουσίας του περιεχομένου του έχουμε διαφορετικές απόψεις. Είναι αναμφίβολα θύματα κλοπής, βίαιης υπαρπαγής της περιουσίας τους αυτά τα άτομα και χρειάζεται να υπάρξει αποκατάσταση ολική ή μερική. Δεν είναι θέμα να πλειοδοτήσει ο καθένας μας για τη δικαίωση αυτών των ανθρώπων. Άλλο είναι η πραγματικότητα και άλλο το να προχωρούμε σε ψήφισμα. Η Βουλή, να θυμίσω, κοπιωδώς, σε πολύμηνη διεργασία, στα πλαίσια εργασιών αρμόδιας επιτροπής της, εξέτασε τα όσα έγιναν αναφορικά με την κυπριακή οικονομία, καλύπτοντας όλες τις πτυχές, ακόμα και αυτές που περιλαμβάνει το ψήφισμα. Καταθέσαμε στη Νομική Υπηρεσία τα πορίσματα και τα συμπεράσματα. Θεωρώ ότι ίσως να αναιρούμε και τον εαυτό μας προχωρώντας σε μεμονωμένο ψήφισμα και να ακυρώνουμε ό,τι έχει γίνει μέχρι σήμερα, το επαναλαμβάνω, με πολύ κόπο.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα παρακαλέσω να...

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, δεν είναι για σας. Είναι για να υπάρξει ησυχία να σας ακούμε.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Εμείς απορρίπτουμε αυτή τη λογική. Δε θα υιοθετήσουμε το ψήφισμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, κύριε Λαμάρη.

Ο κ. Περδίκης έχει το λόγο. Μετά ο κ. Βότσης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, καταρχάς να πω ότι εγώ δεν ανήκω σε αυτή την κατηγορία των συμπατριωτών μας οι οποίοι εξαρχής είδαν να εξαφανίζονται οι κόπτοι μιας ζωής και εξακολουθούν να ταλαιπωρούνται ακόμη από αυτή την πράξη που έγινε το Μάρτιο του 2013 και συντάρaxε την κυπριακή οικονομία δημιουργώντας σειρά προβλημάτων.

Θα ήθελα να πω ότι για το συγκεκριμένο ζήτημα έχουν δοθεί δημόσια υποσχέσεις από την κυβέρνηση και από τον ίδιο τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για την αποζημίωση, την εφαρμογή μέτρων, μιας μορφής αποζημίωση... Μπορεί να μην είναι λεφτά, μπορεί να είναι κάποιες διευκολύνσεις στις φορολογικές τους υποχρεώσεις. Κάποιες διαδικασίες που έχουν να κάνουν με μια ελάφρυνση του βάρους, μέχρις ότου η Κυπριακή Δημοκρατία μπορέσει να τους ανταποδώσει τη βοήθεια που άθελά τους έδωσαν αυτοί οι άνθρωποι, για να σωθεί, όπως λέει η κυβέρνηση, η κυπριακή οικονομία.

Αντιλαμβάνομαι το επιχείρημα που λέει ότι υπάρχει μια πλειάδα κατηγοριών συμπολιτών μας που πλήγηκαν ιδιαίτερα από τα μέτρα που πάρθηκαν. Για όλες ή τις περισσότερες ομάδες, με τον ένα ή τον άλλο τρόπο η Βουλή τοποθετήθηκε. Εδώ είχαμε μια συγκεκριμένη πρόταση από μια συγκεκριμένη ομάδα. Δε θα ήθελα σε καμία περίπτωση η Βουλή να γυρίσει την πλάτη της σε αυτή την ομάδα συμπατριωτών μας. Να πω ότι ήδη κάποιος οι οποίοι, κατά την εκτίμηση και κατά τον ορισμό που έδωσε η κυβέρνηση, ήταν μεγάλοι επενδυτές και ήταν αλλοδαποί έτυχαν ήδη μιας μορφής αποζημίωσης. Τους αποδόθηκε χριστικά η κυπριακή

υπηκοότητα. Υπάρχει αυτό το πρόγραμμα -δόθηκαν στοιχεία στη Βουλή- και δεν είναι ολίγοι, σας πληροφορώ, αυτοί οι οποίοι έχουν πάρει χαριστικά την υπηκοότητα ως αποζημίωση που κουρευτήκαν.

Προφανώς, η Κυπριακή Δημοκρατία δεν μπορεί να δώσει στους Κυπρίους την κυπριακή υπηκοότητα! Κάτι πρέπει να τους δώσει όμως, αφού σε κάποιους άλλους έχει δώσει. Έχουν παραπάνω ψυχή οι Ρώσοι μεγαστάρες και ολιγάρχες από τους Κυπρίους επιχειρηματίες ή και απλούς καταθέτες; Υπάρχουν κάποιοι άνθρωποι από αυτούς που μάζεψαν τις οικονομίες τους και τις έφεραν από το εξωτερικό και τις κατέθεσαν στην Κύπρο! Υπάρχουν κάποιοι άνθρωποι από αυτούς οι οποίοι είναι τα ορφανά της "Ηλίου"! Είναι σε αυτή την κατηγορία που συγκαταλέγονται, γιατί εκεί μπήκαν τα λεφτά, αγαπητοί φίλοι. Στη Λαϊκή Τράπεζα μπήκαν τα λεφτά. Δεν είναι λοιπόν παράλογο να εκδώσουμε σχετικό ψήφισμα γι' αυτό το θέμα, όπως δεν ήταν παράλογη και η πρωτοβουλία του προέδρου της επιτροπής Οικονομικών, την οποία υποστηρίξαμε ως Κίνημα Οικολόγων και συνυπογράψαμε, να περάσει η διαχείριση, με όλους τους πιθανούς κινδύνους και ερωτηματικά, των περιουσιακών στοιχείων της Λαϊκής Τράπεζας στους κουρεμένους καταθέτες.

Παρ' όλα αυτά, κύριε Πρόεδρε, εάν η σεβαστή και φίλη αριστερά μας εδώ στη Βουλή επιθυμεί να αναβάλουμε την ψήφιση, προκειμένου να ενταχθούν σε αυτό το ψήφισμα και άλλες κατηγορίες θυμάτων του κουρέματος του Μαρτίου του 2013, για να διευρυνθεί αυτό το ψήφισμα, εμείς είμαστε διατεθειμένοι, νομίζω, σε συνεννόηση με τους συνάδελφους από την ΕΔΕΚ, να το αποσύρουμε προσωρινά, να μην ψηφιστεί σήμερα, να ψηφιστεί μια άλλη μέρα, διευρύνοντας την εμβέλειά του. Αλλά, αν η άποψη της αριστεράς είναι ότι δεν ψηφίζει οποιοδήποτε ψήφισμα που έχει να κάνει με την έκκληση προς την κυβέρνηση για αποκατάσταση των θυμάτων του κουρέματος του Μαρτίου του 2013, τότε παρακαλώ να τεθεί προς ψηφοφορία και γαία πυρί μίχθιτω!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Λοιπόν, υπάρχει ένα τέτοιο αίτημα; Δεν έχω αντιληφθεί να υπάρχει αίτημα αναβολής, αλλά, αν υπάρχει, πέστε το τώρα, για να μην κουράζεται το σώμα, να αποφασίσουμε για αίτημα αναβολής.

Ναι, κύριε Λαμάρη.

Μετά ο κ. Βότσης.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αν οι εισηγητές επιθυμούν να γίνουν δεύτερες σκέψεις, να πάει πίσω στην επιτροπή και εκεί να συζητηθεί αν θα βγει ένα ψήφισμα γενικά για όλους, είναι άλλο ζήτημα. Εμείς όμως δε βάλουμε θέμα να πάμε να τουςβάλουμε όλους μέσα, για να το ψηφίσουμε.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επειδή έδωσα στον κ. Βότση το λόγο...

Πρώτα ο κ. Βότσης και μετά ο κ. Βαρνάβα και ο κ. Νικολαΐδης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, προβλέπω ότι, αν συνεχιστεί ακόμη λίγο η συζήτηση, ο κόσμος που μας ακούει θα νομίζει ότι οι μισοί βουλευτές είμαστε έτοιμοι να πάμε να τους δώσουμε τα λεφτά τα οποία τους έχουν κλέψει και οι άλλοι μισοί ότι δε θέλουμε να το κάνουμε τούτο το πράγμα. Νομίζω ότι η δική μου παρέμβαση εδώ είναι απλώς για να τονίσω ότι πρέπει να είμαστε ειλικρινείς με τον κόσμο και να μην του δώσουμε την εικόνα ότι ψηφίζοντας αυτό το ψήφισμα... Θα το ψηφίσουμε, αν τελικά παραμείνει, διότι, εφόσον τίθεται ενώπιόν μας, θεωρώ ότι δεν έχουμε επιλογή παρά με αυτή τη χειρονομία να δείξουμε τη στήριξή μας προς αυτούς τους ανθρώπους.

Τώρα φυσικά, τι λέμε; Λέμε στην κυβέρνηση να τηρήσει στην ουσία, χωρίς άλλη καθυστέρηση, τις δοθείσες υποσχέσεις της και να βρει ένα πλαίσιο, για να λύσει το πρόβλημα. Τώρα, το πόσο αισιόδοξοι πρέπει να είναι οι πολίτες ότι θα τηρηθούν κάποιες υποσχέσεις οι οποίες ενδεχομένως να οδηγήσουν στη λύση του προβλήματος είναι ένα θέμα.

Εμείς λοιπόν θα στηρίξουμε αυτό το ψήφισμα. Προβλέπουμε ότι θα έρθουν και άλλα, άρα να μη χάνουμε την ώρα μας να πούμε ότι είναι το τελευταίο... Προβλέπω ότι λογικά θα έρθουν και άλλα ψηφίσματα. Την ώρα που θα το ψηφίζουμε όμως, να φροντίζουμε να λέμε και στον κόσμο τι πρέπει να αναμένει από αυτό το ψήφισμα, επαναλαμβάνω, για να μη δημιουργούμε λανθασμένες προσδοκίες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Βαρνάβα.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γιώργο Βαρνάβα)



Ορίστε...

Ο κ. Νικολαΐδης, παρακαλώ.

**Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:**

Κύριε Πρόεδρε, ασφαλώς τα όσα είπε ο κ. Πεردίκης ως συνεισηγητής του ψηφίσματος μας καλύπτουν. Εγώ αντιλήφθηκα ότι οι συνάδελφοι από το ΑΚΕΛ θεωρούν ότι δεν τίθεται θέμα του οποιουδήποτε ψηφίσματος για τους λόγους που εξέταζαν, δεν τίθεται θέμα δηλαδή να πάει πίσω το ψήφισμα, να συμπεριληφθούν και κάποιες άλλες ομάδες.

Τι νόημα έχει ένα ψήφισμα από τη Βουλή; Να δώσουμε νόημα τότε, κύριε Πρόεδρε. Συνέβησαν πολλά στον τόπο μας τα τελευταία τέσσερα χρόνια. Πολλά κακά εξαιτίας πολλών λαθών, παραλείψεων, εγκληματικών ενεργειών και σε πολιτικό επίπεδο και σε επίπεδο εποπτείας των τραπεζών και σε επίπεδο διοικήσεων και διευθύνσεων κάποιων τραπεζών.

Όλα αυτά τα λάθη, οι παραλείψεις, οι εγκληματικές ενέργειες άφησαν το λαό μας εκτεθειμένο. Μας άφησαν εκτεθειμένους δυστυχώς σε τεράστιους κινδύνους και μας βρήκαν τα κακά που μας βρήκαν. Δε βρήκαμε δυστυχώς την αλληλεγγύη και τη συμπαράσταση που αναμέναμε και που θα έπρεπε να είχαμε βρει από τους συμμάχους μας, αν θέλετε, από τους εταίρους μας στα ευρωπαϊκά φόρα, στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Συνέβη αυτό που συνέβη. Υπάρχουν πολλά θύματα αυτής της κρίσης, πολλές ομάδες πολιτών που υπήρξαν θύματα. Μια ομάδα πολιτών που υπήρξε εμφανέστατα θύμα αυτής της κατάστασης ήταν αυτοί που υπέστησαν το κούρεμα, που ήταν η πρώτη και η πιο καθοριστική, αν θέλετε, ενέργεια η οποία συνέβη εξαιτίας αυτής της κρίσης.

Με αυτό το ψήφισμα η Βουλή στέλνει ένα μήνυμα: Αυτή η αδικία που έγινε εις βάρος των οποιωνδήποτε ανθρώπων, της οποιασδήποτε ομάδας πολιτών αυτής της χώρας δεν μπορεί να γίνει ανεκτή, δε γίνεται ανεκτή και θεωρούμε ότι θα πρέπει, ναι, να υπάρξει πολιτική βούληση προς την κατεύθυνση της αποκατάστασης αυτής της αδικίας με τον άλφα ή βήτα τρόπο. Μπαίνει ως θέμα πολιτικής συλλογικής ευθύνης. Ασφαλώς και υπάρχουν και άλλες ομάδες και ασφαλώς και θα έρθουν και άλλα ψηφίσματα που θα επιβεβαιώνουν και γι' αυτές τις ομάδες την ίδια πολιτική ευθύνη. Δε θεωρώ λοιπόν ότι με το να ψηφίσει η Βουλή σήμερα ένα ψήφισμα το οποίο διατρανώνει αυτή την πολιτική ευθύνη αφήνει κάποιες ομάδες εκτός. Όχι. Βάζει τη βάση, για να έρθουν και άλλα ψηφίσματα. Ναι, είναι θέμα πολιτικής ευθύνης, την οποία καλείται σήμερα η Βουλή να αναλάβει απέναντι σε αυτό το λαό που ήταν ο τελευταίος που έφταιγε γι' αυτή την κρίση.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Η κ. Αθηνά Κυριακίδου και μετά ο κ. Δημήτρης Συλλούρης.

**Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:**

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Με όλο το σεβασμό, επειδή ακριβώς το συγκεκριμένο ψήφισμα δεν αναφέρει τα μέτρα αποκατάστασης των πράγματι αδικημένων κουρεμένων καταθετών και επειδή τα τελευταία που βιώσαμε όλοι δημιούργησαν πάρα πολλές ομάδες αδικημένες στην Κύπρο και επειδή μπορεί ενδεχομένως το ψήφισμα να προκαλέσει οικονομικό κόστος στο κράτος και το κράτος δεν είναι κάτι γενικό και αόριστο... Το κράτος ανήκει σε όλους τους πολίτες. Και σε αυτούς οι οποίοι παίρνουν δημόσιο βοήθημα και σε αυτούς οι οποίοι δεν έχουν καταθέσεις. Ελλείπει των μέτρων... Εάν η αποκατάσταση είναι μόνο ηθική ή αν τα μέτρα δε θα έχουν οικονομικό κόστος, εγώ προσωπικά είμαι πρόθυμη να το ψηφίσω. Από τη στιγμή όμως που θα έχει ενδεχομένως η αποκατάσταση οικονομικό κόστος για το κράτος, νομίζω ότι αυτό θα δημιουργήσει αδικίες σε άλλες ομάδες πληθυσμού, γι' αυτό και θα τηρήσω αποχή.

Ευχαριστώ.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Ευχαριστώ.

Ο κ. Συλλούρης παρακαλώ.

**Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:**

Κύριε Πρόεδρε, το θέμα των ψηφισμάτων -και θέλω να καταθέσω αυτή την άποψή μου, που δεν αφορά μόνο τούτο το ψήφισμα- δεν μπορεί να είναι πάνω σε αυτή την προσέγγιση, διαφορετικά να το καθιερώσουμε κάθε Πέμπτη να φέρνουμε δύο, τρία ψηφίσματα, να ακούει ο κόσμος τις επιθυμίες μας, τις πολιτικές μας τοποθετήσεις. Εγώ έχω δεκάδες ζητήματα το ίδιο σημαντικά -και είναι σημαντικό το ζήτημα- και πιο σημαντικά ακόμα, για να φέρνουμε εδώ να βγάζουμε ψηφίσματα. Αν μπορούμε να κάνουμε κάτι, να το κάνουμε στην πράξη και ουσιαστικά, όχι με ευχολόγια και ψηφίσματα.

Εδώ έγινε ολόκληρη έκθεση της επιτροπής Θεσμών και θα μπορούσαμε, ας πούμε, να παίρνουμε παράρτημα με παράρτημα, να βγάζουμε ψήφισμα κάθε βδομάδα για σημαντικά ζητήματα. Ολόκληρη η έκθεση ουσιαστικά μέχρι στιγμής αγνοείται, που αφορά πρωτίστως το θέμα της απόδοσης δικαιοσύνης. Βλέπουμε διάφορα θέατρα γύρω από αυτό το ζήτημα και εμείς καθόμαστε εδώ και λέμε να βγάλουμε ψήφισμα. Γιατί να μη βγάλουμε ψήφισμα για τα αξιόγραφα, γιατί να μη βγάλουμε ψήφισμα για τις διαρροές, γιατί να μη βγάλουμε ψήφισμα για το ότι οι αρμόδιες αρχές δεν κοίταξαν μέσα από τις εκροές και τις διαρροές στο εξωτερικό και την κλειστή περίοδο τι έγινε και πόσοι πλήρωσαν και πόσοι δεν πλήρωσαν φόρο, πού βρήκαν αυτά τα λεφτά που έβγαλαν στο εξωτερικό και ούτω καθεξής; Άρα, εγώ δε θα καταψηφίσω το ψήφισμα, αλλά θα τηρήσω αποχή στη βάση αυτής της έγνοιας μου, ότι δηλαδή τα ψηφίσματα πρέπει να είναι αραιά και κάπου και για ιδιαίτερα σοβαρά ζητήματα, που δεν μπορούμε να κάνουμε τίποτε και απλώς πρέπει να εκπέμψουμε μια πολιτική θέληση και βούληση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και μετά ο κ. Βαρνάβα.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Θεωρώ το ψήφισμα αυτό ως μια σημαντική ευκαιρία να μιλήσουμε ακόμα μια φορά με τη γλώσσα της αλήθειας. Όντως, από τους πιο αδικημένους συμπατριώτες μας είναι οι κουρεμένοι καταθέτες της Λαϊκής Τράπεζας, όπως και από τις πιο αδικημένες τάξεις είναι και οι κάτοχοι αξιογράφων της Λαϊκής και της Τράπεζας Κύπρου, είναι και οι καταθέτες της Τράπεζας Κύπρου, που τους φορτώσαμε και το ΕΛΑ της Λαϊκής, είναι και οι μέτοχοι της Λαϊκής, που εκμηδενίστηκαν όλες οι μετοχές τους, αλλά και οι μέτοχοι της Τράπεζας Κύπρου. Όμως, την ίδια ώρα που δείχνουμε την ευαισθησία μας για όλους αυτούς, πρέπει να εξετάσουμε και τη συνέπειά μας κατά πόσο πράξεις ή παραλείψεις μας ή θέσεις μας σε αυτό το κοινοβούλιο βοήθησαν ή έφεραν σε χειρότερη μοίρα αυτούς που σήμερα θέλουμε να βοηθήσουμε.

Εγώ θα κάνω την αυτοκριτική μου για την ψήφο αποχής της παράταξής μου στο πρώτο κούρεμα. Είναι δικαίωμα του καθενός να σκεφθεί και τη θέση του προσώπου του ίδιου ή του κόμματος αν τότε, όπως νιώθαμε όλοι -έστω και αν εκ των υστέρων κάνουμε την παραδοχή- ήταν σωστή πολιτική θέση η καταψήφιση του πρώτου μνημονίου. Αλλά είναι και η ώρα να εξετάσουμε κατά πόσο, αν είμαστε ευαίσθητοι για τους καταθέτες, ήταν δυνατό να πρωτοστατούσαμε όλοι και να αρτιρούσαμε, ώστε να αφαιρέσουμε από το κούρεμα όλους όσοι πέρασαν από τη Βουλή και έξω από τη Βουλή με αιτήματα να εξαιρεθούν από το κούρεμα, ουσιαστικά εκμηδενίζοντας οποιοσδήποτε πιθανότητα αποκατάστασης, έστω και σε βάθος χρόνου, μερικών από τις απώλειες αυτών που υπέστησαν τα πάνδεινα από τη μεγάλη οικονομική κρίση. Αλλά παράλληλα, όταν καθημερινά από αυτό το σώμα κατακεραυνώνουμε τις τράπεζες και τους τραπεζίτες, ξεχνούμε ότι το 10% της Τράπεζας Κύπρου είναι οι κουρεμένοι καταθέτες. Όταν αρνούμαστε να ψηφίζουμε νομοσχέδια για τις εκποιήσεις και όταν αρνούμαστε να ψηφίζουμε νόμους, για να μπορέσουμε να εισπράξουμε τα λεφτά από τους κακούς οφειλότες, τους πρώτους που ζημιώνουμε είναι αυτούς που υπέστησαν την πιο σκληρή, την πιο απάνθρωπη μεταχείριση από όλους τους συμπολίτες μας ως αποτέλεσμα της μεγάλης οικονομικής κρίσης.

Μακάρι να είχαμε τη δυνατότητα σήμερα να μη συζητούσαμε για το ενδεχόμενο ψήφισμα, αλλά για την αποκατάσταση όλων αυτών των ανθρώπων. Αν είχαμε σήμερα ως κοινοβούλιο δώδεκα και πλέον δισεκατομμύρια ευρώ -εννιά δισεκατομμύρια το κούρεμα, δύο και πλέον δισεκατομμύρια τα αξιόγραφα, ένα δισεκατομμύριο και πλέον η αξία των μετοχών των παλιών μετόχων- αυτή θα ήταν η αποκατάσταση. Αλλά, αν είχαμε αυτά τα λεφτά, δε θα προχωρούσαμε σε εκείνα τα μέτρα.

Πρέπει αυτό το σώμα να δείξει επιτέλους την υπευθυνότητα, αλλά και τη σοβαρότητά του. Δεν μπορούμε σε οποιοδήποτε αίτημα ακούεται καλά... Είμαστε πρωταθλητές στην υποστήριξη, αλλά στο οποιοδήποτε μέτρο έχει προσωρινό κόστος αλλά έχει όφελος μεσοπρόθεσμο είτε για τη χώρα είτε γι' αυτούς που έχουν υποστεί τα πάνδεινα πρωτοστατούμε στην καταψήφισή του.

Ακόμα μία φορά, όπως εμείς αντιλαμβανόμαστε το αίσθημα ευθύνης, θεωρούμε πως μ' αυτή την πράξη δε βοηθούμε τους κουρεμένους καταθέτες, δε βοηθούμε τους κατόχους αξιογράφων ούτε και τους παλιούς μετόχους. Αν θέλουμε πραγματικά να βοηθήσουμε όλους αυτούς τους ανθρώπους, χρειάζεται να χαμηλώσουμε τους τόνους, με σύνεση και συνυπευθυνότητα να σταθεροποιηθεί το τραπεζικό σύστημα, να αυξηθεί η αξία της μετοχής της Τράπεζας Κύπρου. Αν σήμερα είναι 20 σεντ και ακολουθήσουμε μια σοβαρή πορεία αναπτυξιακή ως χώρα, αν σταματήσουμε τους λαϊκισμούς όλοι μας- συμπεριλαμβανομένου και του εαυτού μου και της παράταξής μου, αλλά και της κυβέρνησής μου- θα 'ρθει η ώρα που πιο γρήγορα θα αυξηθεί η αξία της μετοχής, αλλά όχι με όσα συμβαίνουν καθημερινά. Και η πρώτη αποκατάσταση μέρους των χαμένων όλων αυτών των αδικημένων πολιτών είναι μέσα από τη σταθεροποίηση του συστήματος και τη σταδιακή αύξηση της αξίας της μετοχής.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, επαναλαμβάνοντας πως συναισθανόμενοι όσα έχουν υποστεί όλες αυτές οι τάξεις θα πράξουμε το παν, αναλαμβάνοντας οποιοδήποτε προσωπικό ή πολιτικό ή κομματικό κόστος

πρόσκαιρο, για να δημιουργήσουμε την ελπίδα και την προοπτική, έστω και μεσοπρόθεσμα, να αποκατασταθούν, έστω και εν μέρει, όσοι έχουν υποστεί το πιο βαρύ πλήγμα.

Αλλά, εάν θα ακολουθήσουμε την πολιτική των ψηφισμάτων, τότε θα φέρουμε ψήφισμα, για να αποκαταστήσουμε τις μειώσεις στις κοινωνικές παροχές, τις μειώσεις στους μισθούς και τις συντάξεις; Και γιατί δεν κάνουμε το πιο απλό; Αντί κάθε Πέμπτη να κάνουμε ψηφίσματα, ένα απλό πράγμα, να φέρουμε μια πρόταση και να ακυρώσουμε τα πάντα που έχουν γίνει τα τελευταία τρία χρόνια, ό,τι ψήφισε αυτή η Βουλή, είτε πριν την 1<sup>η</sup> του Μάρτη του 2013 είτε και όσα ακολούθησαν, και να σταματήσουμε να ψηφίζουμε οτιδήποτε για τη δημοσιονομική ή άλλη εξυγίανση. Αυτά θα έχουν και πρακτικό αποτέλεσμα, θα έχουν ίσως και περισσότερη αξία από τα ψηφίσματα. Αλλά ξέρετε τι θα συμβεί αν τα ακυρώσουμε όλα. Η αξία θα μετατραπεί σε χάος.

Όσπου υπάρχουν κάποιοι που με πολύ κόστος υπεύθυνα στέκονται να αντιμετωπίζουν την οργή του κόσμου, θα υπάρχουν και κάποιοι στην εύκολη αποστολή του πρωταθλητισμού στα “ναι” των λαϊκών απαιτήσεων και του προστατευτισμού, αλλά και του πρωταθλητισμού στα “όχι” για ό,τι συνεπάγεται καλό για τη χώρα, αλλά και που περιέχει κόστος προσωρινό. Εμείς επιλέξαμε την πορεία και η πορεία που επιλέξαμε δε μας επιτρέπει να ψηφίσουμε ένα πράγμα που είναι εν γνώσει μας ότι σήμερα δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί, γι’ αυτό και θα καταψηφίσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Βαρνάβα και μετά ο κ. Ζαχαρίας Κουλίας και ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, δε θα βγω στο βήμα, θα είμαι πολύ σύντομος.

Απλά, παρακολουθώντας τη συζήτηση, με όλο το σεβασμό, φαίνεται ότι η Βουλή αναιρεί τον ίδιο της τον εαυτό και ότι περίπου είναι πρωτοφανές γεγονός για τη Βουλή των Αντιπροσώπων να φέρνει ενώπιόν της ένα ψήφισμα. Δηλαδή τα όσα ψηφίσματα έχουν περάσει από την ολομέλεια της Βουλής μέχρι σήμερα ήταν ψηφίσματα τα οποία εκτελέστηκαν; Γιατί φέρνει στη Βουλή ένα ψήφισμα μια πολιτική δύναμη ή η ίδια η ολομέλεια; Φέρνει ένα ψήφισμα, για να ασκήσει τις ανάλογες πιέσεις, γιατί δεν έχει εκτελεστική εξουσία η Βουλή των Αντιπροσώπων, και για να στείλει παράλληλα και τα μηνύματα τα οποία πρέπει να στείλει, κύριε Πρόεδρε.

Ξέρετε, μας μίλησαν για υπευθυνότητα και σοβαρότητα. Δε θέλουμε να μπούμε σε αυτή τη διαδικασία, αγαπητοί συνάδελφοι. Η σοβαρότητα δηλαδή είναι οι συναντήσεις, οι οποίες έγιναν ως τώρα πολλαπλές, στο Προεδρικό Μέγαρο με αυτούς για τα αξιόγραφα και οι δεσμεύσεις οι οποίες έλαβαν και τα κυβερνώντα κόμματα, αλλά και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και μέχρι σήμερα δεν έγινε τίποτα; Αυτή είναι η σοβαρότητα και η υπευθυνότητα; Ας μας πουν. Έχει πει ο κ. Περδίκης ότι σε αυτούς τους κουρεμένους υπάρχουν και περιπτώσεις που είναι τραγικές και ανέφερε παράδειγμα τα παιδιά της “Ηλιος” και κάποια άλλα. Ποια είναι η υπευθυνότητα και η σοβαρότητα αυτού του κράτους έναντι αυτών των ανθρώπων; Επειδή κάποιοι σε αυτό τον τόπο φρόντισαν με τις δικές τους ανεπάρκειες, με τις δικές τους αποφάσεις να καταρρεύσει το χρηματοπιστωτικό σύστημα του τόπου, αυτοί που έχουν αντίθετη άποψη από αυτούς που σήμερα κυβερνούν είναι λαϊκιστές, είναι πρωταθλητές των “ναι” και των “όχι”;

Και εμείς είμαστε υπεύθυνη πολιτική δύναμη. Είμαστε υπεύθυνη πολιτική δύναμη να ψηφίζουμε εκείνο το οποίο είναι ορθό και καταθέσαμε πρόταση. Θέλετε, κύριοι, αυτό το ψήφισμα να επιστρέψει πίσω στην επιτροπή και να συζητηθεί και να διαφοροποιηθεί; Αλλά αντιλαμβάνομαι ότι αυτοί που καθημερινά παρελαύνουν από τους δέκτες των τηλεοράσεων και από τα ραδιόφωνα και δήθεν υπερασπίζονται όλους αυτούς τους οποίους εμείς προκαλούμε να συμπεριλάβουμε μέσα στο ψήφισμα δυστυχώς το πράττουν υπεύθυνα και σοβαρά, δηλαδή ίσον λαϊκίζοντας, γιατί στην πραγματικότητα, όταν βρεθούν ενώπιον της ευθύνης τους να ψηφίσουν ενώπιον της Βουλής ένα ψήφισμα που να στέλνει αυτά τα μηνύματα στο λαό, αρνούνται να το ψηφίσουν.

Γι’ αυτό το λόγο, κύριε Πρόεδρε, εάν η πρόθεση δεν είναι να υπάρξει καμία απολύτως συζήτηση ενώπιον της επιτροπής Οικονομικών και να υπάρξει διαφοροποίηση και να έρθει ένα ψήφισμα διαφορετικό ενώπιον της Βουλής, που να είναι ευρύτερα αποδεκτό, τότε εμείς θέλουμε να πάει σε ψήφιση και ας αναλάβει τες ευθύνες του ο καθένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουλίας, παρακαλώ.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Με τα όσα είπε ο κ. Αβέρωφ εν τη ρύμη του λόγου είπε και μια αλήθεια σπουδαία, ότι περίπου η έγνοια μας είναι να πάει πάνω η μετοχή της Τράπεζας Κύπρου. Εν’ τούτη η έγνοια μας δηλαδή! Και το είπε πολύ

καθαρά και πολύ ξάστερα δηλαδή. Ε, να σας πω είναι μ' πόν' να γίνει. Το είπαμε σε προηγούμενη συζήτηση, η επιδίωξη αυτών που ήρθαν, για να στηρίξουν δήθεν την Τράπεζα Κύπρου, είναι να πάει η μετοχή πάνω, να την πουλήσουν, να πάρουν μερικά δις και να πάνε στο καλό! Αλλά ειλικρινά κάμνει μου εντύπωση το εξής, ότι περίπου εδώ μέσα είμαστε οι ένοχοι της υπόθεσης και ότι ήταν πολύ καλό το πρώτο και δεν το καταλάβαμε και φερθήκαμε επιπόλαια ή με βλακεία, ας πούμε, και δεν το ψηφίσαμε!

Εν εκάμαμε έτσι δουλειά, κύριε Αβέρωφ! Ούτε το πρώτο ήταν καλό ούτε και το δεύτερο ήταν καλό. Ξέρετε καμιά χώρα του κόσμου που εκλέψαν τους πολίτες κατά τοιούτον απαράδεκτον τρόπον; Πέτε μου μια! Να ανατρέξετε στα βάθη της ιστορίας από το Μέγα Αλέξανδρο άχρι ημερών. Πότε έγινε τούτη η δουλειά; Ούτε επί Τουρκοκρατίας εγίνη ούτε επί Ενετοκρατίας ούτε τον καιρό των Σαρακηνών. Μόνο εμείς εδώ ψηφίσαμε νόμο, αυτοί που ψηφίσαν δηλαδή και αυτοί ενέχονται, όχι εμείς που δεν ψηφίσαμε! Και ειλικρινά κάμνει μου εντύπωση, ως τωρά λέτε δανειστήκαμε που την τρόικα €6,5 δις. Κάνω λάθος; Έν' παραπάνω; Έτσι είναι, κύριε Ευαγόρου;

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

€6,18 δις.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

€6,18 δις!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Μας έδωσαν ως τωρά.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Α, εδώκαν μας ως τωρά! Σας ερωτώ, με όλη τη δύναμη της κοινής λογικής, εχάσαμε €1,8 δις της Λαϊκής; Το κούρεμα πόσα είναι, κοπέλλια; Θέλω να ξέρω! Κύριε Ευαγόρου, πόσα είναι;

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

€7 δις.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

€7 δις. Άλλοι λαλούν €8 δις...

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

€8 δις!

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Κώστα Κωνσταντίνου)

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Περίμενε, κύριε Κωνσταντίνου. Συμφωνήσαμε €8 δις; Τούτα τα €8 εκατομ. του κουρέματος είμαι πολύ περιέργος...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Σας παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι, θέλω την προσοχή σας!

Τούτα τα €8 εκατομ. τα μετρητά πού επήγαν;

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Όχι εκατομμύρια, δισεκατομμύρια!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Τα δις πού επήγαν;

Έχουμε μετά τα αξιόγραφα, άλλα δις. Πόσα έν' τούτα; Ξέρει κανένας να μου πει;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

€1,4 δις.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Έν' €1,200 δις που είναι, όχι €1,4 δις! Έν' πολλά παραπάνω, κύριοι! Τι έγιναν τούτα; Ο μηδενισμός των μετοχών τι έγινε; Τα χρήματα πού επήγαν; Επήγαμεν στην Ελλάδα με τα ομόλογα και χαθήκαν €4,8 δις με τον κ. Χριστόφια. Μετά ο κ. Αναστασιάδης πουλῆσε τις τράπεζες. Εκείνος που τις αγόρασε δήλωσε κέρδος σε μια βδομάδα €3,8 δις. Δεν πήραμε καμιά απάντηση ως τωρά.

Τα €7 δις των κοινωνικών ασφαλίσεων πού 'ν' 'τα; Πού 'ν' τα χρήματα των πολιτών για τις κοινωνικές ασφαλίσεις; €7,2 δις. Πού 'ν' τα;

Ε, καλά, κύριοι, μα, παίρνετέ μας για βλάκες δηλαδή;

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Στο διά ταύτα.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Στο διά ταύτα δε θέλουμε να μας κάμνετε μάθημα και να ανησυχείτε αν θα πάει κάτω ή πάνω η μετοχή της Τράπεζας Κύπρου! Να ανησυχούμε για το απαράδεκτο που ψηφίζουμε εδώ! Και δε φτάνει που πιάσαμε τα μετρητά του κόσμου, πιάσαμε τις δουλειές του, τώρα άρον άρον να περάσουμε και κανονισμούς για τις εκποιώσεις. Ζήτησε μια βδομάδα αναβολή η ΕΔΕΚ, εκαλάρετέ τους και την απόσυραν! Ούτε μια βδομάδα δε δέχεστε! Ε, συγγνώμη! Αλλά λέω σας μετά λόγου γνώσεως ότι δεν είναι ένοχοι εκείνοι που στάθηκαν σωστά και δεν υποστήριξαν όλα αυτά τα απαράδεκτα τα οποία ψηφίσατε εσείς και όσοι τα ψηφίσαν δηλαδή! Και ο ΕΛΑ €10 δις. Πού επήγαν τα ριάλλια του ΕΛΑ, κύριοι; Απειλούσε ο κ. Αναστασιάδης το Δημητριάδη «τώρα που θα γίνω Πρόεδρος και θα κερδίσω τις εκλογές, θα σε στείλω φυλακή». Τι έγινε; Εδώκαμέν του €259.000 και του τις βάλαμε σε λονδρέζικη τράπεζα και εδώκαμέν του και ευχαριστήρια επιστολή. Ε, καλά, κύριοι, μα, περνάτε μας για βλάκες δηλαδή;

Οι εισαγγελείς σας τι κάμνουν; Εκτός που να μαλλώννουν μεταξύ τους; Μα, πρέπει να σέβεστε και λίγο τη λογική μας στο κάτω κάτω της γραφής!

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Πε μας και τη λύση.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Να σας πω τη λύση; Να παραιτήσετε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λουκαΐδης, παρακαλώ, και ο κ. Περδίκης μετά.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Διερρωτώμαι πώς και γιατί εξελίχθηκε η συζήτηση σε μια εφ' όλης της ύλης συζήτηση για το πώς εφθάσαμε ως εδώ ή και πώς πρέπει να κινηθούμε απ' εδώ και πέρα.

Θα σταθώ καταρχάς στο θέμα το οποίο συζητούμε. Πρέπει να προχωρούμε σε ψηφίσματα για κάθε ξεχωριστή ομάδα του πληθυσμού που δικαίως ή αδικώς διεκδικεί, σε αυτή την περίπτωση δικαίως; Διότι αυτό το πράγμα πρέπει να ρωτήσουμε. Ως κοινοβουλευτική πρακτική πρέπει να θεσμοθετήσουμε την έκδοση ψηφισμάτων για κάθε ομάδα του πληθυσμού που έχει δίκαια αιτήματα; Για κάθε ομάδα του πληθυσμού, αγαπητοί συνάδελφοι; Ή μήπως η κοινοβουλευτική πρακτική, αν θέλουμε να βοηθήσουμε ομάδες του πληθυσμού, είναι να πηγαίνουμε στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, να θέτουμε τα ζητήματα, να καλούμε την εκπαιδευτική εξουσία, να αναλαμβάνει ευθύνη, δεσμεύσεις. Να την ξαναφέρνουμε την εκτελεστική εξουσία, να δούμε αν υλοποίησε δεσμεύσεις; Συγκεκριμένα, προδεσμεύσεις. Νομίζουμε ότι αυτή είναι η σωστή κοινοβουλευτική πρακτική και εδώ έχουμε εκφράσει τη δική μας έντονη επιφύλαξη ως προς το πού θα οδεύσουμε, αν υιοθετηθεί μια τέτοια πρακτική. Έχουμε δηλώσει τη θέση μας και θέλω να πιστεύω ότι δε θα επιχειρηθεί διαστρέβλωση επί της ουσίας, διότι ασφαλέστατα και εμείς θεωρούμε ότι θα πρέπει να υπάρξει αποκατάσταση αυτών των ανθρώπων με τρόπο και σε χρόνο που θα είναι υλοποιήσιμος, εφικτός. Προφανώς δεν τους αποκαθιστούμε και δε νομίζω να διαφωνεί κάποιος με το να βγάλουμε ένα ψήφισμα σήμερα. Αλλά, προειδοποιούμε, στο πλαίσιο του αλληλοσεβασμού ας μην επιχειρηθεί να ερμηνευθεί διαφορετικά, πέραν και έξω από τη διαδικασία, αυτό που έχουμε εκφράσει ως επιφύλαξη.

Τώρα άνοιξε συζήτηση για ένα εκατομμύριο θέματα. Διερρωτώμαι αν πρέπει να μπούμε σε αυτή τη συζήτηση, κύριε Νεοφύτου, που επιλέξατε να μας εισάξετε. Εμείς λέμε ξεκάθαρα ότι ακόμα ένα εκατομμύριο φορές να ερχόταν εδώ το πρώτο κούρεμα μπροστά μας δε θα το ψηφίζαμε. Να το ξεκαθαρίσουμε. Θέλω να πω επίσης ότι το δίλημμα μεταξύ πρώτου και δεύτερου κουρέματος είναι ψευδοδίλημμα. Υπήρχε τρίτη επιλογή, για την οποία δεσμεύτηκε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, κύριε Αβέρωφ Νεοφύτου. Αυτά που έλεγε προεκλογικά, αγαπητοί φίλοι. Να διεκδικήσουμε απευθείας χρηματοδότηση του χρηματοπιστωτικού μας συστήματος. Να μη φορτωθεί ο κυπριακός λαός, ο Κύπριος φορολογούμενος. Αυτά τα λέγατε και εσείς ως Δημοκρατικός Συναγερμός.

ΕΥ. ΧΑΜΠΟΥΛΑΣ:

Πέντε χρόνια γιατί δεν το εκάμετε, κύριε;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Αυτά τα λέγατε και εσείς προεκλογικά ως Δημοκρατικός Συναγερμός! Μπορείτε να τα βρείτε εύκολα, όπως και δηλώσεις του Προέδρου Αναστασιάδη.

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Δεν ξέραμε το μέγεθος που μας παραδώσατε!

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Πρόεκυψε με το πιστόλι στον κρόταφο. Το ίδιο πιστόλι στον κρόταφο έβαλαν και στην ελληνική κυβέρνηση. Τζιαι έν' τζιαμαί εδώ και τρεις μήνες και δεν έχει ενδώσει η ελληνική κυβέρνηση. Θα δούμε πού θα καταλήξει το πράγμα, αλλά με την ίδια λογική στις πρώτες δέκα μέρες θα έπρεπε να επιλέξει, να πηδήσει στο λάκκο η ελληνική κυβέρνηση, όπως επιλέξαμε εμείς να πηδήσουμε μέσα στο λάκκο στις 15 του Μάη, μήπως τζια μας πυροβολήσουν. Να αυτοκτονήσουμε, για να μη μας σκοτώσουν, δηλαδή.

Επειδή υπάρχει η διάθεση αυτοκριτικής, φαίνεται, από το Δημοκρατικό Συναγερμό, πραγματικά θα θέλαμε να δούμε αυτοκριτική από το Δημοκρατικό Συναγερμό, όχι γενική και αόριστη. Πρώτον, εκ μέρους όλων μας, για να είναι ειλικρινής, που συνήθως γίνεται, και δεύτερον θα θέλαμε να γίνει αυτοκριτική για τα σωστά ζητήματα. Όταν ο Δημοκρατικός Συναγερμός, και όχι μόνο, μιλούσε για τους καλύτερους τραπεζίτες στον κόσμο και τον καλύτερο κεντρικό τραπεζίτη στον κόσμο ουσιαστικά, που θα κινδύνευε το ευρωσύστημα, αν δεν επαναδιορίζετο, και δεν ήταν μόνος του, όταν εγίνετο η τραπεζική ληστεία, πρέπει να ενθυμίσουμε λοιπόν τι συνέβαινε σε αυτό τον τόπο. Οι καλύτεροι τραπεζίτες σε αυτό τον κόσμο αγόραζαν ελληνικά ομόλογα που εκουρεύτηκαν -πού επήγε ο Ζαχαρίας ο Κουλιάς;- στη συνέχεια την ώρα που κατέρρεε η Ελλάδα, οι άλλοι τα ξεπουλούσαν! Και εφορτώθηκε η Τράπεζα Κύπρου, από €30 εκατομ. τον Οκτώβρη του 2009 έκαμνεν τα €2,4 δις μέχρι τον Ιούνιο του 2010, μέσα σε έξι μήνες δηλαδή. Ποτέ δεν τα αναφέρουμε. Πώς βρέθηκαν €6 δις ομόλογα στο κυπριακό τραπεζικό σύστημα; Ένα τρίτο του ΑΕΠ της χώρας δηλαδή και άλλα €26 εκατομ. επενδυμένα στην Ελλάδα. Με την ανοχή του καλύτερου κεντρικού τραπεζίτη και αγορασμένα από τους καλύτερους τραπεζίτες στον κόσμο. Ονομαστικά από τους καλύτερους τραπεζίτες, διότι τους ονόμασε ο κ. Νεοφύτου. Ήταν ανάμεσα στους καλύτερους τραπεζίτες στον κόσμο αυτοί που αγόρασαν τα ελληνικά ομόλογα. Διερωτώμαι! Διερωτώμαι επίσης ο καλύτερος κεντρικός τραπεζίτης πώς επέτρεψε να φορτωθεί το κυπριακό τραπεζικό σύστημα και η κυπριακή οικονομία τα ομόλογα που είχε η Λαϊκή και τα δάνεια που είχε η Λαϊκή, επιτρέποντας τη συγχώνευση της Marfin Egnatia με τη Λαϊκή, που μπορούσε να τη σταματήσει και είχε εκθέσεις μπροστά του, για να τη σταματήσει! Και φορτωθήκαμε και τα άλλα υπόλοιπα σε ό,τι αφορά το τραπεζικό σύστημα. Γι' αυτά θα γίνει αυτοκριτική; Αυτό είναι το ερώτημα. Υπάρχει διάθεση να γίνει αυτοκριτική; Διότι αυτά είναι που κατέστρεψαν την κυπριακή οικονομία.

Να θυμίσω και τις άλλες "καλές" πρακτικές των καλύτερων τραπεζιών στον κόσμο, που άκουσα, αγαπητέ Αβέρωφ, τον κ. Περσιάνη να λέει ότι οι είκοσι μεγαλύτεροι που χρωστούν από τα NPL στα μη εξυπηρετούμενα δάνεια... Λοιπόν, από αυτά τα €5,5 δισεκατομμύρια ρήτρα κυμαινόμενης επιβάρυνσης, για να προστατέψουν τα συμφέροντα των τραπεζών, των καταθετών, των κατόχων αξιογράφων, των μετόχων των τραπεζών, σε πόσους έχουν βάλει; Μόλις στο 10%. Διότι, όταν τους ελέγαμε -θυμάστε που ελέγαμε- «κινηθείτε κύριοι, αφού έχετε ρήτρες κυμαινόμενης επιβάρυνσης, στους μεγαλοφειλέτες», έλεγαν άλλα των άλλων. «Κάμνουμέ το», έλεγαν μας, «προσπαθούμε και δεν είναι έτσι όπως τα λέει η αντιπολίτευση». Πριν λίγες μέρες ο κ. Περσιάνης, ο εκπρόσωπος τύπου της Τράπεζας Κύπρου, μας είπε ότι μόλις στο 10% έχουν βάλει ρήτρα κυμαινόμενης επιβάρυνσης. Έδιναν τα δάνεια σε αυτούς τους ανθρώπους, χωρίς να βάζουν ρήτρες προστασίας. Πωων; Των μετόχων, των κατόχων αξιογράφων, των καταθετών. Προκάλεσαν όλη αυτή τη ζημιά... Των πόσων είπατε, κύριε Αβέρωφ Νεοφύτου; €12 δις; Τα οποία εκαλέστηκαν να πληρώσουν όλοι αυτοί που περιγράψαμε και όχι μόνο και πάω στο τελευταίο σημείο. Διότι την τραπεζική ληστεία που έγινε από τους καλύτερους τραπεζίτες και από τον καλύτερο κεντρικό τραπεζίτη δεν είναι μόνο οι καταθέτες, οι μέτοχοι και οι κάτοχοι αξιογράφων που την πληρώσαν. Την πληρώσαμε με το κούρεμα μισθών των εργαζομένων και την πληρώνουμε ακόμα, την πληρώσαμε και την πληρώνουμε ακόμα με το κούρεμα εργασιακών δικαιωμάτων, με την εργασιακή ανασφάλεια που ο κόσμος ακόμα στον ιδιωτικό τομέα δεν ξέρει αν θα έχει δουλειά την επόμενη βδομάδα ή τον επόμενο μήνα.

Τώρα αυτή η Βουλή την περασμένη βδομάδα ψήφισε να πάμε και σε κούρεμα επί της ακίνητης ιδιοκτησίας πωων; Για να σωθούν οι τράπεζες και πάλι. Επί των μικροφειλετών, που είναι ήδη θύματα της τραπεζικής κρίσης. Για να σωθούν οι τράπεζες πάμε όχι μόνο να κοινωνικοποιήσουμε τις ζημιές, να ιδιωτικοποιήσουμε και τα κέρδη των ημικρατικών οργανισμών! Το επόμενο βήμα που έπεται και προετοιμάζεται. Λοιπόν, αυτή είναι η αλήθεια και, αν υπάρχει κάτι που πρέπει να πούμε, είναι ότι, ναι, υπάρχουν δύο φιλοσοφίες από την ώρα που ξεκίνησε και η καπιταλιστική κρίση και μετεξελίχθηκε σε τραπεζική κρίση στον τόπο μας. Η φιλοσοφία που λέει ότι εκείνοι που τα προκάλεσαν πρέπει να τα πληρώσουν ή να πληρώσουν το μεγαλύτερο κομμάτι με βάση και τις οικονομικές αντοχές τους και η φιλοσοφία που λέει ότι πρέπει να κοινωνικοποιήσουμε τις ζημιές, να τις πληρώσει ο εργαζόμενος, να τις πληρώσουν οι ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, οι συνταξιούχοι, να τα πληρώσει η υγεία τα σπασμένα, που καταρρέει, η παιδεία, να

τα πληρώσει η κοινωνία και την ίδια ώρα να συνεχίζουμε, όπως λένε κάποιοι, να στηρίζουμε αυτούς που κατέστρεψαν και την οικονομία και τον τόπο.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μεγάλο ενδιαφέρον. Βλέπω πολλούς.

Λοιπόν...

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Θέμα διαδικασίας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, κοιτάξετε, είναι κατανοητό ότι το ΑΚΕΛ και ο ΔΗΣΥ έχουν τοποθετηθεί ήδη, όπως όλες οι πολιτικές δυνάμεις. Ακόμη και μέχρι αύριο το πρωί να μιλάμε, δεν πείθει κανέναν κανέναν. Κατανοητός ο λόγος αυτών που θέλουν να ψηφιστεί και αυτών που δε θέλουν το ίδιο, γι' αυτό να προχωρήσουμε στην ψήφιση, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία, δε νομίζω να υπάρχει καμιά διαφωνία.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κύριε Κυπριανού.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Προς τι ο εκνευρισμός; Δεν έχω αντιληφθεί. Νομίζω να ηρεμήσουμε, για να ολοκληρωθεί η συζήτηση.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του Δημοκρατικού Συναγερμού. Ορίστε.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αποδεχόμαστε την πρόταση του κ. Βαρνάβα και να λήξει εδώ η συζήτηση. Η παρελθοντολογία δεν ωφελεί κανέναν και ειδικά αυτούς που διόρισαν τους τραπεζίτες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία. Έχετε αναγνώσει το ψήφισμα;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Εσείς να το δείτε!

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Μα, κύριε Λουκαΐδη, εσείς διορίσατε τρεις τραπεζίτες, δεν είμαστε εμείς!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ!

Έχετε αναγνώσει το ψήφισμα;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το γνωρίζετε;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τίθεται σε ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του ψηφίσματος;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δέκα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τρεις εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα τρεις ψήφους εναντίον, δέκα υπέρ και δύο αποχές, το ψήφισμα απορρίπτεται.

Παρακαλώ!

Τα θέματα από τον αριθμό 14 μέχρι και τον αριθμό 19 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Ερχόμαστε τώρα στις προτάσεις νόμου που έχουμε κηρύξει ως επείγουσες στην αρχή της συνεδρίας. Η πρώτη τιτλοφορείται «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 16) Νόμος του 2015».

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Κοινή έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 16) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

**Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Πρόδρομος Προδρόμου

Μάριος Μαυρίδης

Μαρία Κυριακού

Σταύρος Ευαγόρου

Γιάννος Λαμάρης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Νίκος Νικολαΐδης

Γιώργος Περγίκης

Νίκος Κουτσού

**Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών:**

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου

Χρίστος Μέσης

Ανδρέας Κυπριανού

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Νίκος Νουρής

Νεόφυτος Κωνσταντίνου

Αθηνά Κυριακίδου

Φειδίας Σαρίκας

Δημήτρης Συλλούρης

Γιώργος Περγίκης

**Μη μέλη των επιτροπών:**



## Γιώργος Λουκαΐδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησαν αυθημερόν από κοινού την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από τους βουλευτές κ. Γιάννο Λαμάρη, Σταύρο Ευαγόρου, Γιώργο Λουκαΐδη, Χρίστο Μέση και Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και από το βουλευτή κ. Γιώργο Περγίδη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας και κηρύχθηκε επείγουσα.

Σκοπός της υπό αναφορά πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων Νόμου, ώστε, σε περίπτωση εκποίησης ενυπόθηκου ακινήτου, τα έξοδα της πώλησης να καταβάλλονται από τον ενυπόθηκο δανειστή.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας, το προϊόν της πώλησης διατίθεται κατά τέτοιο τρόπο, ώστε ο ενυπόθηκος οφειλέτης να επιβαρύνεται μεταξύ άλλων με την πληρωμή των εξόδων της πώλησης.

Σύμφωνα με τους εισηγητές της πρότασης νόμου, η προτεινόμενη ρύθμιση κρίνεται αναγκαία, ώστε το οικονομικό βάρος που προκύπτει από τη διαδικασία εκποίησης να μη βαρύνει εξ ολοκλήρου τους ενυπόθηκους οφειλέτες οι οποίοι έχουν περιέλθει σε δεινή οικονομική κατάσταση και δεν μπορούν να ανταποκριθούν προς ανειλημμένες δανειακές οφειλές τους, με απώτερο στόχο τη στήριξή τους μέσω ελαφρύνσεων όσον αφορά τις οικονομικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη διαδικασία εκποίησης ενυπόθηκου ακινήτου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, διαμόρφωσαν τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών και τα μέλη των επιτροπών βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και το μέλος των επιτροπών βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών τάσσονται υπέρ της ψήφισης της υπό αναφορά πρότασης νόμου σε νόμο.
2. Ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και τα μέλη των επιτροπών βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Κόμματος και του Δημοκρατικού Συναγερμού, τα μέλη των επιτροπών βουλευτές του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών βουλευτής του Ευρωπαϊκού Κόμματος και το μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια της Βουλής.

Υπό το φως των πιο πάνω, οι επιτροπές υποβάλλουν την παρούσα έκθεσή τους στην ολομέλεια του σώματος για λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 42 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 44Ι του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ και έξι εναντίον, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ και έξι εναντίον, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Η δεύτερη πρόταση νόμου τιλοφορείται «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2015».

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Γιάννος Λαμάρης

Άγγελος Βότσης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Μαρία Κυριακού

Νίκος Κουτσού

Σταύρος Ευαγόρου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε αυθημερόν την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη σημερινή συνεδρία από το βουλευτή κ. Νικόλα Παπαδόπουλο εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και κηρύχθηκε επείγουσα.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε να παραταθεί περαιτέρω η ήδη ισχύουσα αναστολή της ισχύος των διατάξεων του άρθρου 16Α του βασικού νόμου, με το οποίο ρυθμίζονται θέματα πώλησης, εκχώρησης και διάθεσης δανειακού χαρτοφυλακίου

και/ή δικαιωμάτων που απορρέουν από συμβάσεις πιστωτικής διευκόλυνσης, μέχρι την 26<sup>η</sup> Ιουνίου 2015 αντί μέχρι τη 15<sup>η</sup> Μαΐου 2015 που προβλέπεται σήμερα.

Η αναστολή της εφαρμογής των διατάξεων του εν λόγω άρθρου κρίνεται αναγκαία, ώστε να παρασχεθεί στην Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου και στο Υπουργείο Οικονομικών πρόσθετος χρόνος για ολοκλήρωση της εν εξελίξει διαδικασίας ετοιμασίας νομοσχεδίου που να ρυθμίζει την πώληση των δανειακών χαρτοφυλακίων των αδειοδοτημένων πιστωτικών ιδρυμάτων (ΑΠΙ) που λειτουργούν στη Δημοκρατία.

Στα πλαίσια ενημέρωσης της επιτροπής από εκπροσώπους της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ), αναφέρθηκε ότι η ΚΤΚ έχει ήδη προχωρήσει στην κατάρτιση προσχεδίου νομοσχεδίου για ρύθμιση του εν λόγω ζητήματος, για το οποίο όμως αναμένονται οι απόψεις της τρόικας.

Σύμφωνα με την ίδια ενημέρωση, το νομοσχέδιο αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή περί τα τέλη Ιουνίου 2015, αφού προηγουμένως ληφθούν οι απόψεις της τρόικας, γίνει δημόσια διαβούλευση με τους ενδιαφερόμενους φορείς και ακολούθως κατατεθεί προς έγκριση στο Υπουργικό Συμβούλιο.

Συναφώς, η ΚΤΚ εισηγήθηκε την παράταση στην αναστολή των διατάξεων του άρθρου 16Α του περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμου μέχρι την ημερομηνία επίσημης κατάθεσης του εν λόγω νομοσχεδίου στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Λοιπόν, αυτός ο κυκλώνας δεν τιμά, συνάδελφοι, τη Βουλή.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 58 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ και έξι εναντίον, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ και έξι εναντίον, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Έχει ήδη γίνει.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.557, ημερομηνίας 8 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος αποφάσισε την εγκατάσταση σταθμού μετεωρολογικού ραντάρ στην περιοχή του δάσους της Ριζοελιάς κοντά σε οικιστική ζώνη. Όπως έχω πληροφορηθεί το δημοτικό συμβούλιο Αραδίππου πληροφορήθηκε για την απόφαση για εγκατάσταση υπερασύγχρονου ραντάρ μετεωρολογίας στη Ριζοελιά μετά την υπογραφή της σύμβασης μεταξύ του υπουργείου και της ελληνικής εταιρείας "Space Hellas". Αξίζει να σημειωθεί ότι πριν τη λήψη της σχετικής απόφασης δε λήφθηκε η άποψη της τοπικής αρχής, η οποία δε συμφωνεί με την εγκατάσταση του ραντάρ στη συγκεκριμένη περιοχή, αφού τίθενται τόσο θέματα ασφάλειας των κατοίκων όσο και θέματα ενδεχόμενης παρεμπόδισης της μελλοντικής οικιστικής ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής. Όπως έχω πληροφορηθεί, το δημοτικό συμβούλιο Αραδίππου πρότεινε δύο εναλλακτικές τοποθεσίες για την τοποθέτηση του ραντάρ, οι οποίες όμως απορρίφθηκαν από το υπουργείο ως ακατάλληλες.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους για τους οποίους προχώρησε σε υπογραφή της πιο πάνω σύμβασης χωρίς προηγουμένως να ενημερώσει το δημοτικό συμβούλιο Αραδίππου και τους λόγους για τους οποίους απέρριψε την εγκατάσταση του ραντάρ μετεωρολογίας στις δύο εναλλακτικές τοποθεσίες που πρότεινε ο δήμος Αραδίππου. Τέλος, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η περιοχή του δάσους της Ριζοελιάς, όπου προτίθεται να γίνει η εγκατάσταση του ραντάρ μετεωρολογίας, ανήκει σε περιοχή "Natura" και ποιες είναι οι επιπτώσεις στην υγεία και την ασφάλεια των κατοίκων της περιοχής από την εν λόγω εγκατάσταση.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.558, ημερομηνίας 12 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο με ψήφισμά του κάλεσε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να ετοιμάσει στρατηγική για την καταπολέμηση της κατανάλωσης αλκοόλ από ανηλίκους, ώστε να αποθαρρύνεται η οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ και η κατανάλωση αλκοόλ κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης. Η στρατηγική πρέπει να περιλαμβάνει τη συλλογή αξιόπιστων δεδομένων, τη βελτίωση στην πρόληψη και τη θεραπεία, καθώς και τη μείωση των ατυχημάτων που προκαλούνται από οδήγηση σε κατάσταση μέθης, αλλά και την ανάλυση διάφορων μορφών κατανάλωσης οινοπνεύματος. Παράλληλα, όπως αναφέρεται στο ψήφισμα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρέπει να αξιολογήσει κατά πόσο η υποχρέωση παροχής πληροφοριών για τα συστατικά και τη θεραπευτική αξία πρέπει να ισχύσει και για τα αλκοολούχα ποτά. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κάλεσε επίσης την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να εξετάσει το ενδεχόμενο θέσπισης συστήματος σήμανσης σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση το οποίο θα προειδοποιεί τους καταναλωτές για τους κινδύνους που ενέχει η οδήγηση σε κατάσταση μέθης.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η κατάχρηση αλκοόλ αποτελεί σε ορισμένα κράτη μέλη τη δεύτερη σημαντικότερη αιτία ασθενειών που συνδέονται με τον ανθυγιεινό τρόπο ζωής και ότι ο εθισμός στο αλκοόλ συνιστά παράγοντα κινδύνου για περισσότερες από εξήντα νόσους (αλκοολική ηπατοπάθεια, χρόνια αλκοολική παγκρεατίτιδα, καρκίνος, διαβήτης καρδιαγγειακές παθήσεις, παχυσαρκία, εμβρυακή διαταραχή φάσματος λόγω κατανάλωσης αλκοόλ κ.τ.λ.). Η κατάχρηση αλκοόλ προκαλεί ετησίως 3,3 εκατομ. πρόωρους θανάτους παγκοσμίως, ενώ σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία περίπου το 25% όλων των θανάτων στην ηλικιακή ομάδα 20-39 ετών μπορεί να αποδοθεί στην κατάχρηση αλκοόλ.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που λαμβάνει για την ενημέρωση των νέων αναφορικά με τις επιπτώσεις της κατανάλωσης αλκοόλ και της οδήγησης υπό την επήρεια του αλκοόλ και για το αν διεξάγονται συχνές εκστρατείες ευαισθητοποίησης σχετικά με τους κινδύνους που εμπεριέχει η υπερκατανάλωση αλκοόλ. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν διενεργεί ελέγχους σε νυχτερινά καταστήματα αναψυχής, για να διαπιστώσει κατά πόσο αυτά πωλούν αλκοολούχα ποτά σε ανηλίκους, πόσοι έλεγχοι έχουν διενεργηθεί τα τελευταία τρία χρόνια, ποιος ο αριθμός των καταγγελιών που έχουν καταχωρισθεί και ποιο το ύψος των προστίμων που επιβλήθηκαν. Τέλος, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των πρόωρων θανάτων που προκλήθηκαν εξαιτίας της προσβολής από νόσους (όπως αναφέρονται πιο πάνω) λόγω της κατάχρησης αλκοόλ.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.559, ημερομηνίας 12 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ζήτησε από την Κύπρο να τηρεί τους κανόνες και τις Οδηγίες της επιτροπής για τη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων και της άγριας πανίδας. Σύμφωνα με την Οδηγία για τους οικοτόπους, όλα τα έργα τα οποία ενδέχεται να έχουν σημαντικές επιπτώσεις σε περιοχή του δικτύου “Natura 2000” πρέπει να υποβάλλονται σε μελέτη εκτίμησης των επιπτώσεων τους στην περιοχή. Αυτό δεν έχει γίνει για το αναπτυξιακό έργο που έχει ήδη ξεκινήσει στην περιοχή της λίμνης της Πόλης Χρυσόχους, η οποία ανήκει στο δίκτυο “Natura 2000” και περιλαμβάνει δύο γήπεδα γκολφ και υποδομές στήριξής τους. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έστειλε στην Κύπρο προειδοποιητική επιστολή στις 11 Ιουλίου 2014. Δεδομένου ότι η Κυπριακή Δημοκρατία έχει εγκρίνει το σχέδιο χωρίς να έχει διεξαχθεί κατάλληλη μελέτη εκτίμησης των επιπτώσεων του στην περιοχή “Natura 2000”, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει στείλει πρόσφατα, όπως έχω πληροφορηθεί, και αιτιολογημένη γνώμη. Αν η Κύπρος δεν προβεί σε ενέργειες εντός δύο μηνών, η επιτροπή μπορεί να παραπέμψει το ζήτημα στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η Κυπριακή Δημοκρατία έχει απαντήσει με επιστολή της στην αιτιολογημένη γνώμη που έχει αποστείλει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μέχρι πότε είναι το χρονικό περιθώριο εντός του οποίου πρέπει να αποσταλεί απάντηση και πώς προτίθεται η Κυπριακή Δημοκρατία να χειριστεί το θέμα, σε περίπτωση που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφασίσει να παραπέμψει το ζήτημα στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.560, ημερομηνίας 12 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει αποφασίσει τη διάθεση ενός δισεκατομμυρίου ευρώ σε κράτη μέλη με στόχο την εξεύρεση εργασίας σε 650 000 νέους. Η χρηματοδότηση του προγράμματος “Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των Νέων” συμπληρώνει τους πόρους που δίνει το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο στα είκοσι κράτη μέλη που η ανεργία των νέων υπερβαίνει το 25%. Οι χώρες που επωφελούνται από την πρωτοβουλία αυτή, όπως έχω πληροφορηθεί, είναι το Βέλγιο, η Βουλγαρία, η Κροατία, η Κύπρος, η Τσεχία, η Γαλλία, η Ελλάδα, η Ουγγαρία, η Ιρλανδία, η Ιταλία, η Λετονία, η Λιθουανία, η Πολωνία, η Πορτογαλία, η Ρουμανία, η Σλοβακία, η Σλοβενία, η Ισπανία, η Σουηδία και το Ηνωμένο Βασίλειο. Οι δράσεις του προγράμματος “Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των Νέων” πρέπει να υλοποιηθούν έως το τέλος του 2018, ενώ, όπως αναφέρεται στο δελτίο τύπου που εκδόθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η ύπαρξη προόδου κατά την εφαρμογή στα πρώτα χρόνια του προγράμματος στα κράτη μέλη θα είναι ζωτικής σημασίας για τη συνολική επιτυχία της πρωτοβουλίας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ύψος του συνολικού ποσού που αναμένεται να λάβει η Κύπρος από το πρόγραμμα “Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των Νέων” και για τα προγράμματα που προτίθεται να προωθήσει το υπουργείο, για να βοηθήσει τους άνεργους νέους στην εξεύρεση εργασίας. Τέλος, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα κριτήρια κατανομής και το ύψος του ποσού που έχει αποφασιστεί να διατεθεί για την προώθηση του πιο πάνω προγράμματος στα κράτη μέλη. Διερωτάται κανείς εύλογα πόσο μπορεί να βοηθήσουν λίγα εκατομμύρια ευρώ τη Γαλλία και την Ισπανία στην αντιμετώπιση της υψηλής ανεργίας των νέων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.561, ημερομηνίας 12 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί για την παράνομη λειτουργία σκυβαλότοπου που δημιουργήθηκε από το Συμβούλιο Αμπελοοινικών Προϊόντων για την απόρριψη σταφυλιών στην περιοχή Μαραθόβουνος στα όρια του κοινοτικού συμβουλίου Στρουμπιού της επαρχίας Πάφου. Όπως έχω πληροφορηθεί, η απόρριψη γινόταν χωρίς προηγουμένως να έχει εξασφαλιστεί οποιαδήποτε έγκριση και άδεια από το κοινοτικό συμβούλιο Στρουμπιού. Από τότε μέχρι και σήμερα ο σκυβαλότοπος χρησιμοποιείται παράνομα από τους κατοίκους των κοινοτήτων Στρουμπιού, Κάθικα, Γιόλου, Θελέτρας, Ίνειας, Δρούσειας, Αρόδων κ.τ.λ. για απόρριψη σκουπιδιών. Παρ' όλο που, όπως έχω πληροφορηθεί, το κοινοτικό συμβούλιο Στρουμπιού έχει προσπαθήσει κατά καιρούς να περιφράξει το χώρο και έχει τοποθετήσει πινακίδες για απαγόρευση της απόρριψης σκουπιδιών, η απόρριψη σκουπιδιών συνεχίζεται. Με επιστολή του το κοινοτικό συμβούλιο Στρουμπιού με έχει πληροφορήσει ότι έχει αποστείλει επιστολές τόσο στην Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου όσο και στο Τμήμα Δημοσίων Έργων και στο Τμήμα Περιβάλλοντος, ζητώντας τους την άμεση λήψη μέτρων για κλείσιμο του σκυβαλότοπου. Εντούτοις, δεν έχει ληφθεί οποιαδήποτε διορθωτική κίνηση από τα αρμόδια τμήματα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που προτίθεται να λάβει, προκειμένου να κλείσει ο παράνομος σκυβαλότοπος και να αποκατασταθεί ο χώρος στην περιοχή Μαραθόβουνος.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.562, ημερομηνίας 12 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι οι έκτακτοι τεχνολόγοι του νοσοκομειακού εργαστηρίου του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας έχουν αποστείλει επιστολή τόσο στο Υπουργείο Υγείας όσο και στην Επίτροπο Διοικήσεως διαμαρτυρούμενοι για σειρά εργασιακών ζητημάτων που αφορούν τόσο την ασφάλειά τους όσο και τις προνομιακές μεταθέσεις προσωπικού στην πρωινή βάρδια. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, στην επιστολή τους κάνουν λόγο για σοβαρή έλλειψη ασφάλειας στα χημικά εργαστήρια, αφού ο καθένας μπορεί να εισέλθει σε αυτά χωρίς έλεγχο. Το πρόβλημα είναι ακόμη εντονότερο κυρίως κατά τις βραδινές ώρες. Παράλληλα, διαμαρτύρονται για το χρόνιο πρόβλημα της δυσσομίας στο χημείο και τονίζουν ότι το ίδιο το υπουργείο δεν προβαίνει στη λήψη των απαραίτητων μέτρων, ώστε να διασφαλιστεί η υγεία και η ασφάλεια των εργαζομένων. Θέματα ασφάλειας τίθενται επίσης λόγω της κακής κατασκευής του κτιρίου και του συστήματος εξαερισμού. Παράλληλα, οι τεχνολόγοι εκφράζουν έντονο προβληματισμό αναφορικά με τα ωράρια λειτουργίας των νοσοκομειακών εργαστηρίων και καταγγέλλουν άνιση μεταχείριση μεταξύ των εργαζομένων. Πολλοί εργοδοτούμενοι ειδικού ωραρίου, όπως καταγγέλλουν, εργάζονται καλύπτοντας το πρωινό ωράριο εργασίας, με αποτέλεσμα ορισμένοι εργαζόμενοι να καλούνται να εργαστούν σε διπλάσιο αριθμό βραδινών βαρδιών από ό,τι προηγουμένως. Η απάντηση που έλαβαν αναφορικά με το πιο πάνω ζήτημα, όπως αναφέρουν, είναι ότι η εντολή μετακίνησης των πιο πάνω εργοδοτούμενων ειδικού ωραρίου δόθηκε από το Προεδρικό.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που προτίθεται να λάβει, για να αντιμετωπίσει τόσο τα θέματα ασφάλειας και υγείας που εγείρουν οι τεχνολόγοι του νοσοκομειακού εργαστηρίου του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας όσο και τα θέματα άνισης μεταχείρισης των εργαζομένων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.563, ημερομηνίας 13 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 23 Δεκεμβρίου 2014, που αφορά την έγκριση της πρότασης του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος για το "Κόστος Πετρελαίου για Γεωργική Χρήση", θα παραχωρείται στους δικαιούχους χρήστες χρωματισμένου πετρελαίου για γεωργικούς σκοπούς ποσό αντίστοιχο με τη διαφορά του υφιστάμενου συντελεστή ειδικού φόρου κατανάλωσης κίνησης (€450,00 ανά 1 000 λίτρα) και του ελάχιστου συντελεστή ειδικού φόρου κατανάλωσης που πρέπει να επιβάλλεται για γεωργικούς σκοπούς (€21,00 ανά 1 000 λίτρα) για ποσότητα που αντιστοιχεί στο 10% της ποσότητας γεωργικού πετρελαίου που καταναλώθηκε κατά τη συγκεκριμένη περίοδο αναφοράς. Η ενίσχυση αυτή θα παραχωρείται για κάλυψη μέρους του γεωργικού πετρελαίου κίνησης στα οχήματα που χρησιμοποιούνται για γεωργικούς σκοπούς.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τον αριθμό των καταναλωτών που χρησιμοποιούν γεωργικό πετρέλαιο, αν η ποιότητα του γεωργικού πετρελαίου είναι η ίδια με του κανονικού πετρελαίου και ποιες είναι οι ποσότητες του χρωματισμένου πετρελαίου που διακινούνται στην αγορά σε σχέση με τη διακίνηση του κανονικού πετρελαίου τα τελευταία πέντε χρόνια. Τέλος, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τη χρέωση οποιουδήποτε ξεχωριστού τέλους επιβάλλουν εταιρείες πετρελαιοειδών για το γεωργικό πετρέλαιο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.564, ημερομηνίας 13 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Στις 9 Δεκεμβρίου 2014 συζητήθηκε στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολούθησεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημοσίων Δαπανών το θέμα αναφορικά με το διορισμό και την παραίτηση του προέδρου του διοικητικού συμβουλίου των Κυπριακών Αερογραμμών κ. Μάκη Κωνσταντινίδη και την πιθανή

σύγκρουση συμφερόντων που υπήρχε κατά την ενάσκηση των καθηκόντων του ως προέδρου του διοικητικού συμβουλίου. Στα πλαίσια της συζήτησης του πιο πάνω θέματος πληροφορηθήκαμε ότι η εταιρεία "Hermes" παρακράτησε συνολικά €27 εκατομ. από τις οφειλές της προς το κράτος για τα έτη από το 2006 μέχρι το 2012 για την απώλεια επιβατών από τη λειτουργία του παράνομου αεροδρομίου της Τύμπου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που λαμβάνει εναντίον της εταιρείας "Hermes" αναφορικά με την μη καταβολή των οφειλών της προς την Κυπριακή Δημοκρατία.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.565, ημερομηνίας 13 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι Ελληνοκύπριοι οι οποίοι κατοικούν εντός των βρετανικών βάσεων δεν είναι δικαιούχοι του ειδικού σχεδίου χορηγιών αναφορικά με την ενθάρρυνση της υλοποίησης μέτρων στον τομέα της εξοικονόμησης ενέργειας και της περαιτέρω ανάπτυξης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Έχω γίνει αποδέκτης καταγγελιών από πολίτες που κατοικούν εντός των βρετανικών βάσεων και διαμαρτύρονται, λόγω του ότι οι ίδιοι καταβάλλουν τις οφειλές τους προς το κράτος, αλλά στερούνται του δικαιώματος να απολαμβάνουν ωφελήματα που δικαιούνται οι πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τους λόγους για τους οποίους οι πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας που κατοικούν εντός των βρετανικών βάσεων στερούνται του δικαιώματος να απολαμβάνουν ωφελήματα και να διεκδικούν χορηγίες μεταξύ άλλων και αναφορικά με την ενθάρρυνση της υλοποίησης μέτρων στον τομέα της εξοικονόμησης ενέργειας και της περαιτέρω ανάπτυξης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.566, ημερομηνίας 13 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από αλληλογραφία που είχα παλαιότερα με τον πρώην γενικό διευθυντή του Υπουργείου Υγείας κ. Διονύση Μαυρονικόλα αναφορικά με τη γραφή Braille στην επισήμανση των φαρμακευτικών προϊόντων (Αρ. Φακ: Υ.Υ 12.3.02.7.3/12) ενημερώθηκα ότι το Συμβούλιο Φαρμάκων σε συνεδρία του, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2013, αποφάσισε όπως καταστήσει υποχρεωτική τη χρήση γραφής Braille σε όλα τα φαρμακευτικά προϊόντα από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2015 με δυνατότητα παράτασης μέχρι την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2016.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει εφαρμοστεί από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2015 η πιο πάνω απόφαση του Συμβουλίου Φαρμάκων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.567, ημερομηνίας 13 Μαΐου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου**

«Αναφέρομαι στον περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμο του 2014 και συγκεκριμένα στο Μέρος V (Αρχή Εποπτείας Καταδικασθέντων για Αδικήματα Σεξουαλικής Φύσης κατά Ανηλίκων) και παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς εφαρμόζεται πρακτικά η εποπτεία του προσώπου που υπόκειται σε αυτήν.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαΐου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.728, ημερομηνίας 25 Ιουνίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Λευκωσίας κ. Γιώργος Περδίκης με αρ. 23.06.010.03.728, η οποία διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερ. 30.6.2014 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα σχετικά με το διαχωρισμό οικοπέδων για οικογένειες με χαμηλό εισοδήματα στην κοινότητα Αγίου Μάμα στην Επαρχία Λεμεσού:

- (α) Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως έχει ετοιμάσει σχέδιο για διαχωρισμό του κρατικού τεμαχίου με αρ. 528, του Φ/Σχ. 47/31 στον Άγιο Μάμα σε 18 οικοπέδα και τους αναγκαίους δημόσιους χώρους. Το εν λόγω κρατικό τεμάχιο, το οποίο εφάπτεται του δρόμου Αγίου Μάμα-Καλού Χωριού, βρισκόταν μέχρι πρότινος εκτός ορίου ανάπτυξης και συγκεκριμένα στην Πολεοδομική Ζώνη Γ3, ενώ με την αναθεώρηση της Δήλωσης Πολιτικής, το υπό αναφορά τεμάχιο έχει ενταχθεί στην Πολεοδομική Ζώνη Η6α με ανώτατο αριθμό ορόφων 2, ανώτατο ύψος 8.3 μ, ανώτατο συντελεστή δόμησης 25% και ανώτατο συντελεστή κάλυψης 15%.
- (β) Λόγω της δυσμενούς δημοσιονομικής κατάστασης του Κράτους, έχει ανασταλεί η υλοποίηση τέτοιων έργων, αναφορικά με το διαχωρισμό οικοπέδων για οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα. Ως εκ τούτου,

έχει ανασταλεί και η εξέταση των υποβληθεισών αιτήσεων, μέχρις ότου οι δημοσιονομικές συνθήκες διαφοροποιηθούν και καταστεί δυνατή η επανεξέταση του θέματος.»

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Μαΐου 2015 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.248, ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Προσβασιμότητα των Γραφείων Πληροφόρησης του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού από άτομα με αναπηρίες ή κινητικά προβλήματα

Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.04.248 και ημερ. 14.11.2014, σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα πιο κάτω:

1. Ο Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού (ΚΟΤ) διαθέτει δεκατρία Γραφεία Πληροφοριών ανά το Παγκύπριο, εκ των οποίων τα έντεκα Γραφεία δεν αντιμετωπίζουν προβλήματα προσβασιμότητας. Δύο όμως Γραφεία παρουσίασαν προβλήματα προσβασιμότητας για τα οποία λαμβάνονται μέτρα προς επίλυσή τους.
2. Συγκεκριμένα πρόβλημα προσβασιμότητας παρουσιάζεται στο Γραφείο Πληροφοριών στη Λαϊκή Γειτονιά στη Λευκωσία. Γενικότερα, η διακίνηση στην εν λόγω περιοχή είναι δύσκολη, λόγω υψομετρικών διαφορών, θέμα για το οποίο είναι σε επικοινωνία ο ΚΟΤ με το Δήμο Λευκωσίας για επίλυση του. Επίσης, το Γραφείο Πληροφοριών στη Λεμεσό στεγάζεται σε διατηρητέο κτίριο που εφάπτεται του πεζοδρομίου και έχει υψομετρική διαφορά 12 εκ. περίπου και οποιαδήποτε παρέμβαση για τη δημιουργία ράμπας θα είναι σε δημόσιο χώρο. Για την επίλυση του προβλήματος υπήρξε συνεννόηση μεταξύ του ΚΟΤ και του Δήμου Λεμεσού για τοποθέτηση μεταλλικής ράμπας επί του πεζοδρομίου. Οι διαστάσεις της όμως δεν τηρούν τις καθορισμένες προδιαγραφές λόγω ύψους του πεζοδρομίου με αποτέλεσμα η κλίση να είναι απότομη. Η σωστή κλίση θα επηρεάζει όμως το χώρο του πεζοδρομίου σε μεγάλο βαθμό.
3. Παρά τις προαναφερθείσες αντιξοότητες, το προσωπικό των προαναφερθέντων Γραφείων Πληροφοριών προβαίνει στην εξυπηρέτηση ατόμων με κινητικά προβλήματα στα πλαίσια των δυνατοτήτων του. Τέλος, αναφέρεται ότι ο Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού καταβάλλει συνεχείς προσπάθειες για επίλυση των εγερθέντων προβλημάτων προσβασιμότητας σε Γραφεία Πληροφοριών του Οργανισμού από άτομα με αναπηρίες/κινητικά προβλήματα μέσω των αρμόδιων αρχών.»

**Απάντηση ημερομηνίας 8 Μαΐου 2015 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.300, ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.04.300 και ημερομηνία 11.12.2014 με την οποία μας διαβιβάστηκε η ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.300 και ημερομηνία 4.12.2014 της βουλευτή κας Σκεύης Κούτρα Κουκουμά και αφού λήφθηκαν και οι απόψεις της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας επί του θέματος, σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- (α) Με βάση την προηγούμενη ισχύουσα τακτική της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας, μόνο η περίοδος για την οποία αμείβονταν οι αντικαταστάτες εκπαιδευτικοί αναγνωριζόταν ως εκπαιδευτική υπηρεσία, με βάση τους περί Εκπαιδευτικών Λειτουργιών (Καθορισμός Αναγνωρισμένης Υπηρεσίας για Σκοπούς Διορισμού, Προαγωγής και Προσαυξήσεων) Κανονισμούς (ΚΔΠ 382/1997 έως 2010). Επομένως, η περίοδος που θα εργαζόταν κάποια αντικαταστάτρια εκπαιδευτικός, η οποία σταματά να εργάζεται εφόσον αναμένει τοκετό, δεν αναγνωριζόταν ως εκπαιδευτική υπηρεσία, όπως αντίθετα ισχύει για όσες είναι συμβασιούχες ή μόνιμες, με βάση τους προαναφερόμενους Κανονισμούς.
- (β) Η Επιτροπή Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας, σύμφωνα με σχετική γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, που ζητήθηκε μετά από συναντήσεις με το Υ.Π.Π., το Τ.Δ.Δ.Π. και το Τμήμα Εργασίας του Υ.Ε.Κ.Α., αποφάσισε να αναγνωρίζει, σε εκπαιδευτικούς που υποβάλλουν σχετικό αίτημα, ως εκπαιδευτική υπηρεσία την περίοδο που θα εργαζόνταν εάν δεν υπήρχε τοκετός, με βάση τους εν λόγω Κανονισμούς. Για πλήρη ενημέρωσή σας επισυνάπτεται αντίγραφο της σχετικής επιστολής του Προέδρου Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας με αρ. φακ. 05.22.001, 15.15.007.001 και ημερομηνία 27.3.2015.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Μαΐου 2015 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.329, ημερομηνίας 15 Δεκεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.



**Απάντηση ημερομηνίας 13 Μαΐου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.345, ημερομηνίας 19 Δεκεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.345 και ημερομηνία 19.12.2014, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γ. Πεردίκη, με την οποία ζητεί να πληροφορηθεί αναφορικά με τη λειτουργία Λατομείου Εξόρυξης Διαβαστικού Πετρώματος και Εργοστασίου Ασφάλτου, στην περιοχή μεταξύ των Κοινοτήτων Μοσφιλωτής και Ψευδά, και σας αναφέρω ότι, σε σχέση με τις ανωτέρω αναπτύξεις, έχουν υποβληθεί αντίστοιχα, από τα Λατομεία Μοσφιλωτής Λτδ και την Εταιρεία Αδελφοί Ιακώβου (Κατασκευές) Λτδ, οι πολεοδομικές αιτήσεις με αρ. ΛΑΡ/0305/2011 (ημερομηνίας 27.04.2011) και ΛΑΡ/0150/2008 (ημερομηνίας 15.02.2008), οι οποίες βρίσκονται υπό εξέταση.

2. Ειδικότερα και σε σχέση με την πολεοδομική αίτηση με αρ. ΛΑΡ/0305/2011 αναφέρονται τα ακόλουθα:

- (α) η εν λόγω αίτηση αφορά ουσιαστικά στην επέκταση υφιστάμενου αδειούχου Λατομείου (σχετική είναι η χορηγηθείσα πολεοδομική άδεια με αρ. ΛΑΡ/1056/2005), σε τμήμα του παρακείμενου κρατικού τεμαχίου με αρ. 499, το οποίο βρίσκεται εντός Κτηνοτροφικής Ζώνης (αντί Λατομικής Ζώνης) (βλ. Χωρομετρικό Σχέδιο, το οποίο επισυνάπτεται ως **ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α**). Επισημαίνεται ότι, το Υπουργικό Συμβούλιο με σχετική Απόφασή του ημερομηνίας 02.08.2010, εξουσιοδότησε το Διευθυντή του Τμήματος Δασών, να προχωρήσει στη διαδικασία κήρυξης του υπό αναφορά κρατικού τεμαχίου, σε κρατικό δάσος, που βρίσκεται ακόμα σε εξέλιξη.
- (β) Κατά την εξέταση της εν λόγω αίτησης, η Πολεοδομική Αρχή (Διευθύντρια Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως), έχει διαβουλευτεί και έχει λάβει τις, υπό όρους, θετικές -σε σχέση με την προτεινόμενη ανάπτυξη- απόψεις του Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος, του Διευθυντή Τμήματος Δασών, του Διευθυντή Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης, του Επαρχιακού Μηχανικού Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων Λάρνακας, του Επαρχιακού Κτηματολογικού Λειτουργού Λάρνακας καθώς και του Προέδρου του Κοινοτικού Συμβουλίου Μοσφιλωτής. Σημειώνεται όμως ότι, αρνητικά σε σχέση με την προτεινόμενη ανάπτυξη, έχει τοποθετηθεί ο Επαρχιακός Κτηνιατρικός Λειτουργός Λάρνακας ενώ έχει επίσης υποβληθεί σχετική ένσταση, από επηρεαζόμενο ιδιοκτήτη παρακείμενου τεμαχίου.
- (γ) Αναφέρεται ωστόσο ότι, στα πλαίσια της προκαταρκτικής εξέτασης της υποβληθείσας αίτησης, η Πολεοδομική Αρχή, διαπίστωσε ότι η εξουσιοδότηση της ανωτέρω ανάπτυξης παρουσιάζει προβλήματα αφού, προτείνεται εντός Κτηνοτροφικής Ζώνης ενώ, το προς ανάπτυξη τεμάχιο δε διαθέτει (με βάση τα υφιστάμενα στοιχεία και δεδομένα) ικανοποιητική προσπέλαση. Επιπρόσθετα και όπως αναφέρεται και ανωτέρω, για το εν λόγω τεμάχιο, βρίσκεται υπό εξέλιξη, διαδικασία κήρυξής του, σε κρατικό δάσος. Παρόλα αυτά, η εξέταση της αίτησης δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί και ως εκ τούτου δεν έχει ληφθεί σχετική πολεοδομική απόφαση.

3. Περαιτέρω και σε σχέση με την πολεοδομική αίτηση με αρ. ΛΑΡ/0150/2008 αναφέρεται ότι:

- (α) η ανωτέρω αίτηση, εξετάζεται κατά παρέκκλιση της Δήλωσης Πολιτικής ενώ, ουσιαστικά, αποτελεί συνέχεια της -κατά παρέκκλιση- χορηγηθείσας πολεοδομικής άδειας, με αρ. ΛΑΡ/0633/2001 (ημερομηνίας 01.12.2005), η οποία είχε προσωρινή ισχύ δύο (2) χρόνων (δηλαδή έληξε την 1.12.2007). Η Πολεοδομική Αρχή, για την αίτηση αυτή, έχει διαβουλευτεί και έχει λάβει τις, υπό όρους, θετικές απόψεις του Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος, του Διευθυντή Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης, του Αν. Διευθυντή της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, του Επαρχιακού Μηχανικού Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων Λάρνακας, του Προϊσταμένου της Υπηρεσίας Μεταλλείων, του Προϊσταμένου του Επαρχιακού Γραφείου Επιθεώρησης Εργασίας Λάρνακας και του Προέδρου του Κοινοτικού Συμβουλίου Πυργών.
- (β) Τα Κοινοτικά Συμβούλια Μοσφιλωτής και Ψευδά έχουν τοποθετηθεί αρνητικά, σε σχέση με το προτεινόμενο Εργοστάσιο Ασφάλτου ενώ, για την εν λόγω ανάπτυξη, έχει υποβληθεί έγγραφη ένσταση από την "Επιτροπή Αγώνα Κατοίκων Μοσφιλωτής-Πυργών".
- (γ) Σημειώνεται επίσης ότι, για την προτεινόμενη ανάπτυξη, έχουν ζητηθεί εκ νέου, οι απόψεις του Επάρχου Λάρνακας, αφού έχει παρέλθει σημαντικό χρονικό διάστημα από την αρχική τοποθέτησή του, ημερομηνίας 17.12.2008, η οποία ήταν θετική, υπό τον όρο, το εν λόγω εργοστάσιο να μετακινηθεί σε καταλληλότερη περιοχή, εντός εύλογου χρονικού διαστήματος. Αμέσως μετά τη λήψη των νέων/τελικών απόψεων του Επάρχου Λάρνακας, η Πολεοδομική Αρχή, θα υποβάλει τη σχετική Έκθεση/εισήγησή της, στον Πρόεδρο του Συμβουλίου Μελέτης Παρεκκλίσεων, ώστε να προωθηθούν οι διαδικασίες και η υποβληθείσα αίτηση, να υποβληθεί, μαζί με την αιτιολογημένη εισήγηση του ΣΥΜΕΠΑ, στο Υπουργικό Συμβούλιο, για εξέταση και λήψη απόφασης.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαΐου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.357, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και σε συνέχεια της επιστολής της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής, ημερομηνίας 2 Απριλίου 2015, σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Το έργο «Κέντρο Ενηλίκων» στον Δήμο Δερύνειας, εγκρίθηκε για χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013, τον Φεβρουάριο του 2012. Ωστόσο λόγω έλλειψης πιστώσεων στον κρατικό προϋπολογισμό η υλοποίηση του έργου δεν ήταν δυνατόν να ξεκινήσει.
2. Το 2015, μετά από έντονες προσπάθειες των Υπουργείων Γεωργίας, Αγροτική Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, Εσωτερικών και Οικονομικών επιτεύχθηκε η εξασφάλιση των απαραίτητων πιστώσεων για υλοποίηση του υπό αναφορά έργου.
3. Εντός Μαΐου αναμένεται να προκηρυχθούν οι προσφορές για ανέγερση του κέντρου ενηλίκων και προβλέπεται ότι θα ολοκληρωθεί εντός του 2<sup>ου</sup> εξαμήνου του 2016.

Με την ευκαιρία αυτή σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 13 Μαΐου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.421, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χααραλαμπίδου**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Δε θα γίνει σήμερα περαιτέρω συζήτηση. Θα συνεχιστεί η αρξάμενη συζήτηση του θέματος του μεταναστευτικού.

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 21<sup>η</sup> Μαΐου 2015, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.080-2015).
2. Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2015 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.067-2015).
3. Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.018-2015).
4. Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.085-2015).
5. Ο περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.086-2015).
6. Ο περί Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.093-2015).
7. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.072-2015).
8. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.073-2015).
9. Οι περί της Εφαρμογής των Κοινοτικών Κανονισμών και Κοινοτικών Αποφάσεων Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.021-2015).
10. Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Ωράριο Υπηρεσίας - Εκπαίδευσης - Ειδικών Καθηκόντων των μελών του Στρατού της Δημοκρατίας) Κανονισμοί του 2015.

- (Αρ. Φακ. 23.03.052.002-2015).
11. Ο περί Εφαρμογής των Δικαιωμάτων των Ασθενών στο Πλαίσιο της Διασυνωριακής Υγειονομικής Περιθαλψης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.081-2015).
  12. Ο περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.082-2015).
  13. Ο περί Εγγραφής Οδοντιάτρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.001-2015).
  14. Ο περί Οδοντιάτρων (Σύλλογοι, Πειθαρχία και Ταμείο Συντάξεων) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.002-2015).
  15. Οι περί Ιατρών (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.057-2014).
  16. Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.058-2014).
  17. Οι περί Δημιουργίας Μητρώου Αγροτών και Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.022-2015).
  18. Οι περί Ταμείου Συντάξεων και Φιλοδωρημάτων των Υπαλλήλων του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούνας Κανονισμοί του 2002 και 2006.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.060-2014).
  19. Οι περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Έκτακτων Υπαλλήλων στη Δημόσια και Εκπαιδευτική Υπηρεσία (Μεταθέσεις των Εργοδοτούμενων Αορίστου Χρόνου των Ευρύτερων Εναλλάξιμων Κατηγοριών στη Δημόσια Υπηρεσία) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.078-2014).
  20. Οι περί Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Επιθεώρησης Εργασίας και Λειτουργού Επιθεώρησης Εργασίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.079-2014).
  21. Οι περί Εισπράξεως Φόρων (Δήμευση Κινητής Ιδιοκτησίας) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.005-2015).
  22. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Δήμευση Κινητής Ιδιοκτησίας) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.006-2015).

#### **ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

#### **ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

#### **ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

#### **Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

#### **Ερωτήσεις και απαντήσεις**

#### **Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

1. «Τα άμεσα μέτρα που πρέπει να ληφθούν σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο για την αντιμετώπιση της μεταναστευτικής κρίσης στη Μεσόγειο». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περγίδη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και του βουλευτή του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες

Δυνάμεις κ. Πανίκκου Σταυριανού).  
(Συνέχιση της συζήτησης).  
(Αρ. Φακ. 23.05.048.004-2015).

2. «Η ανάγκη υιοθέτησης ενός νέου συμβολαίου (New Deal) για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης και τη βιώσιμη ανάπτυξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών).  
(Αρ. Φακ. 23.05.048.002-2015).
3. «Η πανεπιστημιακή ανάπτυξη της χώρας, δημόσια και ιδιωτική, τα προβλήματα που υπάρχουν και τρόποι αντιμετώπισής τους σε σχέση με τις δυνατότητες και τα δεδομένα της χώρας και τα προβλήματα, τις ανάγκες και τις αντοχές του λαού, της οικονομίας, της αγοράς εργασίας και της κοινωνίας». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους).  
(Αρ. Φακ. 23.05.048.003-2015).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 6.20 μ.μ.)

#### Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Λουκαΐδης Γιώργος
Αντωνίου Αντώνης	Μαππουρίδης Ρίκκος
Βαρνάβα Γιώργος	Μαυρίδης Μάριος
Βότσης Άγγελος	Μέσης Χρίστος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γεώργιος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Γεωργίου Γιώργος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δαμιανού Άριστος	Νικολαΐδης Νίκος
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Νουρής Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Παπαγεωργίου Πάμπος
Ευαγόρου Σταύρος	Παπαδόπουλος Νικόλας
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Περδίκης Γιώργος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Προδρόμου Πρόδρομος
Καρογιάν Μάριος	Προκοπίου Γεώργιος
Κατσουρίδης Νίκος	Σαμψών Σωτήρης
Καυκαλιάς Αντρέας	Σαρίκας Φειδίας
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σταυριανός Πανίκκος
Κουλίας Ζαχαρίας	Συλλούρης Δημήτρης
Κυπριανού Ανδρέας	Τάσου Γεώργιος
Κυπριανού Άντρος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακίδου Αθηνά	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακίδου Στέλλα	Φακοντής Αντρέας
Κυριακού Μαρία	Φυττής Σοφοκλής
Κωνσταντίνου Κώστας	Χαμπουλλάς Ευγένιος
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Χαραλαμπίδου Ειρήνη

Κώστα Κώστας  
Λαμάρης Γιάννος

Χατζηγιάννης Κυριάκος

**Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων**

Μαντοβάνη Μπενίτο

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού και στην Ημέρα Αντιφασιστικής Νίκης των Λαών κατά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη των θυμάτων.
2. Αγορεύσεις [Γ. Περδίκης, Π. Σταυριανός, Πρόεδρος, Ευρωπαϊός Επίτροπος Μετανάστευσης, Εσωτερικών Υποθέσεων και Ιθαγένειας (Δ. Αβραμόπουλος)] για το θέμα «Τα άμεσα μέτρα που πρέπει να ληφθούν σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο για την αντιμετώπιση της μεταναστευτικής κρίσης στη Μεσόγειο».
3. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
4. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκέυσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 12) Νόμος του 2015», έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Πώλησης Ενυπόθηκου Ακινήτου σύμφωνα με το Μέρος VIA του Νόμου του 2015 Κανονισμοί του 2015», συζήτηση (Α. Νεοφύτου, Γ. Λαμάρης, Α. Βότσης) για αναβολή των κανονισμών έπειτα από εισήγηση του κ. Γιώργου Βαρνάβα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, απόφαση για μη αναβολή τους, ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο (με αρ. 7) και έγκριση των κανονισμών με τον τίτλο «Οι περί Πώλησης Ενυπόθηκου Ακινήτου σύμφωνα με το Μέρος VIA του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκέυσεως Ακινήτων Νόμου Κανονισμοί του 2015».
5. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Στολές των Μελών του Στρατού της Δημοκρατίας) Κανονισμοί του 2015» και «Οι περί Εθνικής Φρουράς (Στολές των Μελών της Εθνικής Φρουράς) Κανονισμοί του 2015» και έγκρισή τους.
6. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα (Συντάξεις και Φιλοδωρήματα) Κανονισμοί του 2015» και έγκρισή τους.
7. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015» και έγκρισή τους.
8. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Διαθηκών και Διαδοχής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και ψήφισή της σε νόμο.
9. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Μη Αδειοδοτούμενες Εγκαταστάσεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015» και έγκρισή τους.
10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ευρωμεσογειακής Αεροπορικής Συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Διεθνούς Συμβάσεως του Ναϊρόμπι για την Ανέλκυση Ναυαγίων και περί Συναφών Θεμάτων (Κυρωτικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
12. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Πυρηνικών Ερευνών σχετικά με την Περαιτέρω Ανάπτυξη της Επιστημονικής και Τεχνικής Συνεργασίας στη Φυσική Υψηλών Ενεργειών (Κυρωτικός) Νόμος του 2015», παρατηρήσεις του κ. Γιώργου Λουκαΐδη και ψήφισή του σε νόμο.
13. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
14. Κείμενο σχεδίου ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων που αφορά την άμεση δημιουργία και εκτέλεση σχεδίου που θα διασφαλίζει, στη βάση χρονοδιαγράμματος που θα τεθεί, την εφαρμογή το συντομότερο δυνατόν της ολικής αποκατάστασης των κατασχεθεισών αποταμιεύσεων των καταθετών, αγορεύσεις και συζήτηση (Γ. Λαμάρης, Γ. Περδίκης, Α. Βότσης, Ν. Νικολαΐδης, Α. Κυριακίδου, Δ. Συλλούρης, Α. Νεοφύτου, Γ. Βαρνάβα, Ζ. Κουλιάρη, Γ. Λουκαΐδης, Ευ. Χαμπουλλάς, Ν. Κωνσταντίνου, Ν. Τορνάρη) και απόρριψή του.
15. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκέυσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 16) Νόμος του 2015» και ψήφισή της σε νόμο (με αρ. 8).

16. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2015» και ψήφισή της σε νόμο (με αρ. 4).
17. Ερωτήσεις βουλευτών:
- Ερωτήματα σχετικά με την απόφαση για εγκατάσταση μετεωρολογικού ραντάρ στην περιοχή του δάσους της Ριζοελιάς - Ερωτήματα σχετικά με την κατάχρηση αλκοόλ και τα μέτρα που λαμβάνει η κυβέρνηση - Προειδοποίηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για λήψη μέτρων σχετικά με τη μη υποβολή μελέτης εκτίμησης των επιπτώσεων από το αναπτυξιακό έργο στην περιοχή της λίμνης στην Πόλη Χρυσοχούς - Ερωτήματα σχετικά με το πρόγραμμα “Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των Νέων” - Ανάγκη λήψης μέτρων για κλείσιμο του παράνομου σκυβαλότοπου στην περιοχή Μαραθόβουνος στο Στρουμπί - Ασφάλεια, υγεία και άνιση μεταχείριση των τεχνολόγων του νοσοκομειακού εργαστηρίου του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας - Ερωτήματα σχετικά με το πετρέλαιο για γεωργική χρήση - Ανάγκη λήψης μέτρων εναντίον της εταιρείας “Hermes” αναφορικά με τη μη καταβολή οφειλών της προς την Κυπριακή Δημοκρατία - Το δικαίωμα πολιτών της ΚΔ που κατοικούν εντός των βρετανικών βάσεων να διεκδικούν χορηγίες μεταξύ άλλων και για την ανάπτυξη των ΑΠΕ - Ανάγκη εφαρμογής της απόφασης του Συμβουλίου Φαρμάκων για χρήση της γραφής Braille σε όλα τα φαρμακευτικά προϊόντα - Εποπτεία των καταδικασθέντων για σεξουαλικά αδικήματα κατά ανηλίκων.
18. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:
- Διαχωρισμός και παραχώρηση οικοπέδων σε άπορα ζευγάρια στον Άγιο Μάμα - Ανάγκη λήψης μέτρων για προσβασιμότητα στα γραφεία του ΚΟΤ ατόμων με αναπηρίες ή κινητικές δυσκολίες - Οι άδειες μητρότητας και ασθενείας για τις αντικαταστάτριες στη δημοτική εκπαίδευση - Το πόρισμα έρευνας για ενδεχόμενες ευθύνες στελεχών της ΑΗΚ σχετικά με αγορά ακατάλληλων πασσάλων (εμπιστευτική απάντηση) - Ανάγκη αντιμετώπισης προβλημάτων από τη λειτουργία λατομείου και εργοστασίου ασφάλτου στην περιοχή μεταξύ Μοσφιλωτής και Ψευδά - Ερωτήματα σχετικά με την ανέγερση κέντρου ενηλίκων στη Δερύνεια - Αυτεπάγγελτη έρευνα Εφόρου Φορολογίας για τις εταιρείες από τις οποίες χρηματιζόνταν άτομα στην υπόθεση του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Πάφου (εμπιστευτική απάντηση).

**Τιμή: €3,50**